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Fizik BILIMIN ONEMI

Madde ve enerji arasindaki iliskiyi inceleyen evren-
de gergeklesen olaylari anlamamiza yarayan deney ve
gozleme dayali bilim dalina fizik denir.

FIZIGIN ALT DALLARI
Mekanik

Kuvvet - hareket ve enerji iligkisini inceler. Ug bs-
IGmd vardir.

Statik: Kuvvet ile cisimlerin dengede olmasini inceler.

Dinamik: Kuvvet - hareket iliskisini inceler.

Kinematik: Sadece cisimlerin hareketlerini inceler.

Optik

CIiTA YAYINLARI

Yuvarlak
Gozlik cami

OPTIMA ile
gonderilen Cam

_&

le—

Gonderilen Camin
Modeli

Gergeve
Modeliv

Kalinlik Farki

Isik olaylarini inceler. Isigin yapisini 1s1gin dogasint,
1stk madde etkilesimini inceler.

Mercek, Ayna, gozliik fiberoptik kablolar, diirbiin
periskop, fotograf makinasi, mikroskop, gibi bir gok
aracin yapiminda optikten faydalanilir.

Termodinamik

Isi - sicaklik iliskisini madde ve isi etkilesimini isi-
nin yayilmasini iletilmesini genlesme gibi konular: in-
celer.

Atom structure

@ Proton
\ Q Neutron

)
Y, @ Electron

Atom ve atomlarin bir araya gelerek olugturdu-

gu molekiilleri inceler.

Elekromanyetizma

Maddenin elektriksel ve manyetik ozelliklerini,
manyetik alani, durgun yiiklerin hareketini inceler.
Miknatislarin olusturdugu manyetik alan ile ilgilenir.
MR cihazlari, elektrik motorlari gibi araglarin yapimin-
da elektromanyetizmadan yararlanihr.
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Niikleer Fizik

Nétron
Trityum
Atom gekirdegini ve gekirdek etkilesimlerini in-
celer. Fiizyon ve fisyon olaylarini nedenlerini inceler.

Niikleer enerji santralleri, PET ve BT gibi goriintiileme
araglarinda niikleer fizikten faydalanilir.

Katihal Fizigi

Kristal yapili katilari inceler. Kristal yapidaki ka-
tilarin elektrik, manyetik 6zelliklerini inceler. Diyot,
transistor, led, fotodiyot gibi yar: iletkenlerden yapil-
mis maddelerde katihal fiziginden faydalanilir.

Yiksek Enerji ve Plazma Fizigi

Atom gekirdegini olugtan atom alti pargaciklart,
maddenin plazma hdlini inceler.

CITA YAYINLARI

Fizik BILIMININ DIGER DISIPLIN-
LERLE iLiskisi

Fizik bilimi ile diger disiplinler arasinda (6rnegin,
biyoloji, kimya felsefe, jeoloji, tip, matematik) gibi
yakin iligkiler vardir. Teknolojik araglarin yapiminda,
tipta kullanilan cihazlarda, fizik biliminden yararlanihr.
Sanatta, miizik aletlerinin yapiminda yine fizik bilimin-
den faydalanilir.

FIZIKSEL NICELIKLER
@ Fiziksel Niceliklerin Siniflandiriimasi

Temel Biyiiklikler

Tek basina ifade edilen biiyiikliklerdir. 7 tane
temel biiyiiklik vardir. Temel biiyiikliiklerin birimleri
uluslararasi birim sistemi (SI)'nde tanimlanmistir.

[ -
2] Orvek Soru

. I. Mutlak dogrulardan olusur. :
: II. Madde ve enerjinin dogasi ve ozellikleri ile :
: ilgilenir. :
. II. Fizik bilimi sayesinde ulasilan tiim bilgiler :
: yasa olur.
© IV. Fizik bilimi gozlem, deney, 6lciim yapmak ve :

akil yiiriitme gibi yontemler kullanilir.
: Yukarida verilenlerden hangileri dogrudur?

A) I ve III B) IT ve IV C)IIIve IV :
D)IIL, IITveIV  E)I,II IITveIV '

ITve IV

( p—
L eki

Atom alti pargaciklar ve bu par¢aciklar arasinda- :
ki iligkiyi inceleyen bilim dalina yiiksek enerji ve :
. plazma fizigi denir. :
: I.  Atomlari olusturan kuarklari incler. :
: II. Atom gekirdeginin pargalanmasi sonucu agi-
: ga gikan enerjiyi inceler. '
: III. Yildizlarin olusumunu inceler.

Yukaridaki yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B) Yalmiz IT C)Ive IIT :
D) IT ve ITI E) I, IT ve III
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O g
R i, . g

I. Diyot ve fotodiyot
IT. Sugegirmeyen kumaslar
II. Giines pilleri
: IV. Araba motorlari
© Yukaridaki verilenlerden hangileri katihal fizi-
. ginden faydalanilarak yapilmistir?

A) T ve IIT B) IT ve IV C)IIIve IV :
D)I,ITveIII  E)I,II, IIIveIV '

" Temel Bilyiikliik Birim " Birim Sembolii % { Gosterimi Olgiim Aract
B Kiitle B Kkilogram B kg B m B terazi
B TIgik Siddeti i B Candela | B cd B I B fotometre
B Sicakhk i ® Kelvin i K B T B Termometre
B Akim siddeti B Amper B B i B ampermetre
B Madde Miktari 2 Mol 2 mol B n B -
B Uzunluk B Metre B m B ¢ B metre
i ® Zaman i B Saniye (B s (Bt i ® kronometre
Tiretilmis Biydklikler
Baslangig noktasi Bitis noktasi
&7 Temel biiyiikliklerin digindaki biitiin biiyiik- \ \
Iikler enerji hiz, kuvvet, direng, ivme vb. tii- ;
retilmis biyikliklerdir.
Birim: Olgiilen biiyiikliigiin kargilagtigi, zamana yere ) A
ve kisiye gore degismeyen bu biyiklige birim denir. B CH R +X
x =3 br '
Skaler Biiyiikliikler: Tek bir birim ile ifade edildi- JEE S
ginde anlasilabilen biyiikliiklerdir. Uzunluk, enerji giig
gibi biiyiikliikler skaler biiyiikliklerdir. Temel biiyiik-
liiklerin tamam skalerdir. B Bir vektor vektori temsil eden harfin lizerine

Vek‘rb‘rel Bijy(jklijkler Tam olarak anlasllabilmesi
de bilinmesi gereken biiyiikliklere vektorel biiyiiklik
denir.

Hiz, ivme, agirlik, elektrik alan, manyetik alan, kuv-
vet gibi biyiikliikler vektéreldir.

B Vektorler yénlendirilmis dogru pargasiyla
gosterilir.

(;iTA YAYINLARI

ok (=) gizerek gosterilir. (x)

B Her vektérin bir baglangi¢ noktasi, sayisal

olarak biiyiikligii, dogrultusu ve yonii vardir.

Yukaridaki (x) vektériininin baslangig noktasi O
noktasidir.

Biiyiikliigii 3 birim

Dogrultusu + x, -x

Yénii = Dogu dur. (+x)
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@ Ayni Yonlii Vektérlerin Toplanmas:

Birden fazla vektériin yaptigr etkiyi tek basina ya-
pabilen vektdre bileske vektor ya da toplam vektér de-
nir. (R) ile gésterilir.

Yonleri ve dogrultulart ayni olan vektarlerin biles-
kesi bulunurken vektarlerin biiyiklikleri toplanir.

K =3 br
L=5 br
R=K+L=3+5=8br

@ Zit Yonli Vektorlerin Toplanmasi

Yonleri zit dogrultulari ayni olan vektérlerin biles-
kesi bulunurken biiylik vektdrden kiiglik vektdor ¢ika-
rilir.

L =3 br
K35br
Ri= Ki- Li= 5br - 3bf = 2br

ek or, [ ;

Asli masasinin uzunlugunu 120 cm olanak :

olgmiistir.
Bahar hava isisinin 293 K oldugunu soyle-
mistir.

Selim 540 km/h hizla hareket eden ugak
iginde seyehat etmektedir. 3

Yukaridaki olaylarla ilgili olarak asagidakiler-
. den hangisi dogrudur?

A) Bahar bir tane tiiretilmis biyiiklikten bahset-
mistir.

B) Selim'in hiz birimi SI birim sisteminde tanim-

lanmis biiyiikliiklerdir. :
Asli bir temel biiyiiklikten bahsetmistir. Ancak
temel biiylikligiin birimi (SI) birim sisteminde :
kabul edilen birim degildir. :

0)

D) Bahar tiiretilmis biiyiikliik ve birimini ifade et-

migtir.
Selim'in hiz biyikligi skalerdir.

] pizozivk ;

Asl bir temel biiyiklikten bahsetmistir. Ancak

[TEOP

CITA YAYINLARI

O
O s ;

Asagidakilerden hangisi hem temel hemde ska-
ler biyikliktir?

A) Enerji B) Siirat C) Hiz
D) Madde miktari E) Ivme
)
,:. ................................................
| —
R v
5 > ~ A
) S s S B S = < S S B
....................................... ,/B/
5
it Sttt S =t St y‘ """""""""""""""""""""
e

. Sekilde verilen P, S, T, R ve R ve O vektérleri
. ayni diizlemdedir.

. I P=S

II. R=-T
III. R=0
v 8l g,

Yukarida verilenlerden hangileri dogrudur?

A) I ve III B) I, II ve IV C)IIIve IV :
D) I, IT ve IIT E) I, IT, IIT ve IV ;
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BILIM ARASTIRMA MERKEZLERI

Diinyada ve Tiirkiye'de onemli bilim arastirma mer-
kezleri vardir. Bu merkezlerin gorevi arastirma yap-
mak, diger Ulkelerdeki bilim merkezleri ile isbirligi
yapmak, bilim galismalarini desteklemektir.

TUBITAK (Tiirkiye Bilimsel ve Teknolojik Aragtir-
ma Kurumu)

TUBITAK

Tiirkiye'de bilimi ve teknoloji gelistirme amaciyla
kurulmustur. Bir ¢ok alanda arastirmalar yapmaktadir.
TAEK (Tiirkiye Atom Enerjisi Kurumu)

1AEK

N
mp}

Lﬁ<€

N’ 4
%
TURKIYE ATOM ENERJISi KURUMU -
Nikleer maddeler {zerinde arastirmalar yapar. §
Radyasyonun canhlar iizerinde etkisi, kanser tedavi- 4

sinde kullanilan araglarin kontrolii, radyasyondan ko- &

runma gibi ¢alismalar yapar.

ASELSAN (Askeri Elektronik Sanayi)

Tirk Silahli Kuvvetleri‘nin elektronik, uydu haber-
lesmesine yénelik ¢alismalar yapar.
CERN (Avrupa Niikleer Arastirma Merkezi)

N/

Isvigre - Fransa sinirinda kurulmus diinyanin en
biiylik pargacik fizigi laboratuvaridir. Cern laboratuva-
rinda pargagiklar lizerinde galisarak evrenin olusumu
anlasiimaya ¢ahsiimistir.

INLARI

NASA (Ulusal Havacilik ve Uzay Dairesi)

Amerika'da uzay galismalart yapan kurulustur. Ro-
ket yapimi, ozon tabakasinin incelenmesi gibi galisma-
lar yapmaktadir.

ESA (Avrupa Uzay Ajansi)

Z-esa

Paris'te kurulmustur. Avrupa'nin uzay programla-
rini hazirlar. Bu bilim merkezinde uzay hakkinda bilgi
elde etmek amacglanmistir.

S
1 ek or, ;

Radyoaktif maddeler ile ilgili ¢calismalar yap- :
: mak radyoaktif maddelerin insan sagligina :
. olumsuz etkilerini &nlemek amaciyla kurulan :
. bilim arastirma merkezinin adi asagidakilerden :
hangisidir? :

A) ASELSAN B) ESA C) NASA
D) TAEK E) CERN
@,
] Biz Cozdik R 5
TAEK Cevap: D |

o
R0 7 ;

I. 1958 yilinda Amerika'da kurulan uzay ve :
uzay projeleri alaninda ¢alisma yapan bilim :
arastirma merkezi NASA dir. :

IT. ESA Avrupa'da kurulan Nikleer Arastirma
Merkezi'nin kisaltilmis adidir. :
ITI. CERN'de pargaciklar carpistirilarak atom

alti pargaciklar arastiriimaktadir. .

. bilim arastirma merkezleri ile ilgili yukarida :

. verilen bilgilerden hangileri dogrudur? :

A)Yalniz I B) Yalniz IT C)IveIIT :
D) IT ve ITI E) I, IT ve ITII




test 1

1.

Fizik Bilimine Girig

Asagidakilerden hangisi fizigin alt dallarindan
biri degildir?

A) Optik B) Termodinamik

C) Atom fizigi D) Metafizik
E) Niikleer fizik

I. Katilar bulunduklar: yiizeye basing uygularlar.

II. Gezegenler arasinda kiitle gekim kuvveti var-
dir.

III.CERN'de yapilan galismalarda 300 den fazla
atom alti pargacik elde edilmistir.

Yukaridakilerden hangileri dogrudan fizik bilimi
ile ilgilidir?
A)Yalniz I
C) Yalniz III

B)I ve ITI
D) Yalniz IT

E) I, IT ve III

Asagidaki bilim arastirma merkezlerinden han-
gileri uzay ile ilgili arastirmalar yapmaktadir-
lar?

A) CERN - NASA
B) NASA - ESA

C) CERN - TAEK

D) TUBITAK - ESA
E) ASELSAN - TAEK

CITA YAYINLARI

Asagidaki temel biiyiiklik birim eslestirmelerin-
den hangisi yanhstir?

A) Sicaklik - Santigrat derece

B) Zaman - Saniye

C) Uzunluk - Metre

D) Madde Miktari - Mol

E) Isik siddeti- Candela

Bir dlgiim araci ile yapilan gozlemlere nicel goz-
lem, duyu organlari ile yapilan gézlemlere nitel
gozlem denir.

Sevtap: Suyun sicakhgini 6lgmek igin termomet-
re kullanmis ve “suyun sicakligr 25°C dir." demis-
tir.

Can: Sirasinin uzunlugunun 10 karis oldugunu sdy-
lemigtir.

Melike: Kaptya yaslanmis Ahmet ve Mehmet'e
bakarak "Ahmet Mehmet'ten uzun" demigtir.

Buna gére, asagidaki égrencilerden hangileri ni-
cel gozlem yapmistir?

A) Yalniz Sevtap

B) Yalniz Can

C) Yalhiz Melike

D) Sevtap, Can ve Melike
E) Sevtap ve Can



Fizik Bilimine Girig TEST l

6. Asagidaki biiyiikliklerden hangisi skaler biyiik- 9. I. Isiksiddeti- Fotometre
liktar? II. Uzunluk - Metre
A) Hiz B) Tvme III.Kiitle - Dinamometre

¢) Siirat D) Kuvvet IV. Zaman - kronometre

. Yukaridaki buyiklik &lglim araci eslestirmele-
E) Agirlik rinden hangileri dogrudur?

A)IveIl B)I, IT ve III
C) IT ve IIT D)IveIV

E)I, ITve IV

7. Bir deneyde deneyi yapan kisinin istegine bagl
olarak degistirdigi degisken igin asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Kontrol degiskeni 10. I. Fiber optik kablolar
B) Bagimli degisken II. Islanmayan kumaglar
C) Bagimsiz degisken ITT.Gozliik camlari

D) Hareketli degisken = IV. Serap olayi

E) Duragan degisken 5 Yukaridakilerden hangileri fizigin alt dali olan
Z optik ile ilgilidir?
>
N A) Yalniz ITI B) I, ITI ve IV
& €) IIIveIV D) I, IT, IIT ve IV
|
o E)Ive IIT

\ 4

x =3 br

11. Asagidaki biiyiikliiklerden hangisi hem tiiretilmis

Y

y =2ibr hem de vektdrel biyiikliktiir?
- A) Enerji B) Isik siddeti
- Z £6 bi C) Tvme D) Gii¢
E) Siirat

Sekildeki x, y, z vektérlerinin toplami kag bi-
rimdir?

A)l B) 2 )4 D)7 E)8




1.

Fizik Bilimine Girig

Fizik bilimi ile ilgili;

I. Deneylere ve gozlemlere dayanir.

II. Dogrulugu tartisilamaz.

ITT. Sinanabilir ve zamanla degistirilebilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)I, IT ve ITI B)IvelII

C)IveIII D) IT ve ITI

E) Yalniz T

Asagidakilerden hangisi katihal fiziginden ya-
rarlanilarak (retilmistir?

A) Termometre

B) Kalorimetre

C) Akilli kumaglar
D) Buhar tiirbinleri
E) Plastik eldivenler

Fizik bilimi birgok disiplinler ile iligkilidir.
Buna gore, fizik biliminde elde edilen bilgiler
asagidakilerden hangisinde kullaniimaz?

A) Astroloji B) Arkeoloji

C) Astronomi D) Cografya

E) Biyoloji

CITA YAYINLARI

10

Y

>

ol

\

ol

Yukarida verilen vektérler ile ilgili olarak,
I. A=B

II. |Al=c|
III.D=2A
-D
IV. B= —
2
yargilardan hangileri dogrudur?
A) Yalniz ITT B) Yalniz IT
C)VYalnizI D) I, IT ve ITT

E) IT, III ve IV

Asagidakilerden hangisi temel biiytikliklerin &l-
¢lim araglarindan biridir?

A) Kalorimetre kabi
B) Voltmetre
C) Dinamometre

D) Ampermetre
E) Batimetre

Bir problemin gegici ¢oziimiine ---- denir.
Yukaridaki noktali yere asagidakilerden hangisi
yazilmalhdir?

A) Sonhug
C) Problem

B) Deney
D) Sebep

E) Hipotez



Fizik Bilimine Girig

A

7.

I. Plazma ve yiiksek enerji fizigi

II. Katihal fizigi

III.Nanoteknoloji

IV. Jeoloji

V.  Mekanik

VI. Biyoloji

Yukaridaki verilenlerden kag tanesi fizik bilimi-
nin alt dahdir?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E)6

Asagidaki biyikliklerden hangileri hem skaler
hem de temel bdyikliktir?

A) Kuvvet
C) Enerji

B) Siirat
D) Gii¢
E) Isik siddeti

CIiTA YAYINLARI

Yari iletken maddeler kullanilarak diyotlar yapi-
lir. Diyotlar elektronikte en gok kullanilan devre
elemanlarindandir.

Diyotlar fizigin hangi alt alaninda faydalanilarak
yapilir?

A) Katihal fizigi

B) Optik

C) Atom fizigi

D) Niikleer fizik

E) Elektromanyetizma

10.

11.

=X +X
«— o — >
— —_»F F1:8N
FsIN <— X | F 23N

TTITTTTITTTT
Sirtiinmesiz yiizeyde X cismine sekildeki kuv-
vetler etki etmektedir.

Buna gore, X cismine etki eden bileske kuvvetin
biyikligi kag N dur?

A) 2 B) 4 )5 D)7 E)O
F,=8N
] Fi 2N F=4N F,=5N
FA3N | K o— — s L
—>

Sekil-I Sekil-IT

Sekil I'de K cismine etki eden bileske kuvvet R;
Sekil IT'de L cismine etki eden bileske kuvvet R,
dir.

R
Buna gére R, nedir?
2

13
A) —

1 7 5
B) — C)— D) — BE)1
9 )7 )8 )3 )



TesT 3

1.

3.

Fizik Bilimine Girig

I. Fizik biliminde bazen diisiince deneyleri yapilir.

IT. Fizik yasalari tiim bilimler tarafindan kabul
edilir.

ITI.Fizik bilimi mutlaktir.

Yukarida verilen yargilardan hangileri dogru-

dur?

A) T, IT ve ITT B) IT ve III

C)IvelIl D) Yalniz T

E) Yalniz III

Niikleer santrallerde bir atom nétronlarla bom-
bardiman edilerek gok biiyiik enerji elde edilir.

Yukaridaki bilgiler fizigin hangi alt alan ile ilgi-
lidir?

A) Katihal fizigi

B) Atom fizigi

C) Elektromanyetizma

D) Niikleer fizik

E) Yiiksek enerji ve plazma

CITA YAYINLARI

Asagidakilerden hangisi fizigin alt dalh degildir?

A) Mekanik B) Termodinamik

C) Optik D) Modern fizik

E) Atom fizigi

12

Bir 6grenci bir ampuliin parlakhgi ile pil sayisi
arasindaki iligkiyi incelemek igin bir deney tasar-
lryor.
Bu deney ile ilgili asagidakilerden hangisi yan-
histir?

A) Ampul bagimsiz degiskendir.

B) Ampulun parlakhgi bagimli degiskendir.

C) Pil sayisi bagimsiz degiskendir.

D) Baglanti kablolar: sabit tutulan degiskendir.
E) Pil sayisi 6grencinin istegine baglidir.

Asagidaki bliyiiklik birim eslestirmelerinden
hangisi dogrudur?

A) Isi — Derece

B) Akim siddeti — Amper

C) Kuvvet — Metre

D) Agirlik — Kilogram

E) Sicaklik — Kalori

> F=10N
F,s3N <—— X
CAIRRARRRRERLLEL (T
FeaN
y
F,=3N
CAIRRARRRRERLLEL (T
> F=7N
F3N —— 7
<~——F,=3N

X,Y ve Z cisimlerine etki eden kuvvetler sekilde-
ki gibidir.

X cismine etki eden toplam kuvvet Fy, Y cismine
etki eden toplam kuvvet Fy, Z cismine etki eden
toplam kuvvet F dir.

Buna gore, Fy, Fy ve F; arasindaki iliski nedir?

A)Fy>Fy>F, B)Fyx=Fy>F;

C)Fz>Fy>Fy D)Fy=Fz>Fy
E)Fy=Fy=F;



Fizik Bilimine Girig

TesT 3

7.

9.

I. Hiz" Vektorel biiyiklik

IT. Sicaklik " Skaler biiyiiklik

IIT. Agirlik " Skaler biiyiikliik

IV. Isik siddeti " vektdrel biyiiklik
V. Kuvvet " vektorel biiyiiklik
Yukaridakilerden hangileri yanligtir?

A) T, II, III ve IV B)IveII
C)IVveV D)IveIV

E) IIT ve IV

Asagidaki bilim arastirma merkezlerinden han-
gisi Tirkiye'dedir?

A) TAEK

B) NASA

C)ESA

D) Ulusal Havacilik ve Uzay Dairesi

E) CERN

72km/h kag m/s dir?

A)I0 B)20 ()25 D)275 E)30

CIiTA YAYINLARI

10. Ayni dogrultuda olan 11 br, 7 br ve 5 br lik iig

11.

vektaoriin bileskesinin en biiyiik degeri Ry, en kii-
ciik degeri R, dir.
R; ve R, degerleri asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

AR, = 22 B)R, = 23
R,=0 R,=1
C)R, = 23 D)R, = 22
RZZO RZ:
E)RI:ZO
R2:1

l_é / A
T
M »
g
_— K

Sekilde verilen K, T, M ve R vektérleri ayni diiz-

lemdedir.
Buna gére,
R

I ?ZK

M

IT. 7=T

III.R=2K
yukarida verilenlerden hangileri dogrudur?

A)I, IT ve ITI
C)II ve ITI

B)IveII
D) Yalniz IT
E) Yalniz IIT



TesT 4

1.

Fizik Bilimine Girig

Asagidakilerden hangisinin fizik ile iliskisi yok-
tur?

E Biyoloji

B) Astrofizik

C) Parapsikoloji

D) Kimya

E) Akustik

Giinesten gelen isik bir prizmadan gegirilince kir-
mizi, furuncu, sari, yesil, mavi ve mor renklere
ayrilir. Her 151k renginin enerjisi farkhdir.

Isik ve 1sik olaylari ile ilgilenen fizigin alt alani
asagidakilerden hangisidir?

A) Termodinamik

B) Mekanik

C) Nikleer fizik

D) Elektromanyetizma

E) Optik

CITA YAYINLARI

I. Katihal Fizigi - Nanoteknoloji

IT. Termodinamik - Isi

III. Atom fizigi - Atomalti pargaciklar

IV. Elektromanyetizma - Fiber optik kablolar
V. Mekanik - Riizgarin olusumu

Yukarida verilen esglestirmelerden kag tanesi
dogrudur?

A)l B)2 )3 D) 4 E)5

14

4. I. Sicaklk - Amper
IT. Madde miktari - + Kelvin
IIT. Akim siddeti * Mol

Yukarida verilen temel biyiklik ve birim egles-
tirmesi asagidakilerden hangisinde dogru veril-
migtir?

e

VO

o——o0

5. Asagida verilenlerden hangisi vektdrel biiyiik-
liktir?
A) Siirat B) Uzunluk
C) Enerji D) Elektrik potansiyel
E) Agirlik
6.
K7
L~ =
L
K A
S M

Sekilde verilen K, L, M ve S vektérleri ayni diiz-
lemdedir.

Buna gére hangi vektérler zit vektérlerdir?

A)Kve S




Fizik Bilimine Girig

TesT 4

7.

Hiz ve vektdrel bir biyiikliktir ve matematiksel
formiili

- AX

AT

ile tanimlanir.
Buna gére hiz birimi asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?
A) kg/s B) kg.s

E) kg/A

C)m.s
D) m/s

Asagida verilen temel ve ftiiretilmis biyiklik
eslestirmelerinden hangisi yanhstir?

A) Glic — Tiiretilmig
B) Akim siddeti —— Temel
C) Madde miktari—> Temel

CiTA YAYINLARI

D) Agirhk — Temel
E) Manyetik alan siddeti — Tiiretilmisg

Asagidakilerden hangisi fizigin alt dallarindan
birisi degildir?
A) Atom fizigi
C) Nikleer fizik

B) Mekanik

D) Elektromanyetizma

E) Metafizik

10. 1.

11.

Hacim

II. Uzunluk
IIT. Akim siddeti
IV. Direng

V. Enerji

Yukarida verilen biiyiikliklerden ta¢ tanesi tii-
retilmis buyukliktir?

Al B2 03 D4  B)S5
Fi= 20N
Fir7N m=2kg e
"I TR e

Yatay ve siirtiinmesiz diizlemde durmakta olan
2 kg kiitleli cisme sekildeki gibi F; = 20N,

ediyor.

Buna gdre cisim hangi yonde ve kag N'luk kuv-
vet etkisinde hareket eder?

A) +x;2IN B)-x; 2IN
C) -x;bN D)-x: 19N
E) +x;BN

12. Asagida verilen biiyiikliik, élgiim araci eglestir-

melerinden hangisi yanligtir?
A) Zaman —> kronometre

B) Isi—— Termometre

C) Uzunluk — Metre

D) Akim giddeti — Ampermetre
E) Isiksiddeti——> fotometre



Cita FiZiK TYT - 1. MODIL

MADDENIN OZELLIKLERI

Evrende yer kaplayan kiitlesi ve eylemsizligi olan her seye madde denir.

Maddelerin Ortak Ozellikleri Maddelerin Ayirtedici Ozellikleri
i\ l
L 1 Kitle 1. Ozkitle
i 2. Hacim 2. Coziiniirlik
3. Eylemsizlik ; 3. Ozisi

4. Esneklik katsayisi
5. Genlesme katsayisi
6. Erime 1sis1

7. Kaynama noktasi
8. Erime noktasi

9. Buharlagma 1sisi

{ 4. Bosluklu Yapi
i 5. Tanecikli Yapi

Kiitle: Degismeyen madde miktarina kiitle denir. m IIe gosterilir. Birimi kg dir.

7 Kiitle birimleri 10 ar 10 ar biyiir 10 ar 10 ar kiigdilr.
1 kilogram (kg) = 1000 g
1 hektagram (hg) = 100g
1 dekagram (dag) = 10g
lgram(g)=1g
1 desigram (dg) = 0,1g = 10°lg
1 santigram (cg) = 0,01g = 10%g
1 miligram (mg) = 0,001g = 103g

V' Kiitle yer gekimi ivmesine bagl degildir.
o7 Kiitle teraziile olgiilir.

_—
L

\ Kiitle 6lgen bazi teraziler sekildeki gibidir. /

Hacim
Bir cismin boglukta kapladi§i yere Hacim denir. V ile gosterilir. Birimi (SI) sisteminde m? tiir.

v 4 Hacim birimleri 1000'er 1000'er biiyiir, 1000'er 1000'er kiigdiliir.
1 metrekiip (m3) = 1 m?
1 desimetrekiip (dm%) = 103 m?
1 santimetre kiip (cm®) = 10® m3
1 milimetrekiip (mm?) = 10° m®




Citg Fizik

TYT - 1. MODiL

7 swilarin hacim birimi litredir.

1litre (L) = 1dm®

1 mililitre (mL) = 1 cm?

1litre (L) = 10 desilitre (dL)

1 litre (L) = 100 santilitre (cL)
1 litre (L) = 1000 mililitre (mL)

"4 Diizgiin geometrik bigimli katilarin hacmi, ha-
cim formiillerinden faydalanilarak bulunur.

Bazi geometrik bigimli katilarin hacim formiilleri

asagidaki gibidir.
Kiip Dikdértgenler Prizmasi
a b
________________________ c
a
a
a

V=a V=ab.c

Silindir Kiire

V=nrzh

CIiTA YAYINLARI

3" 4 Diizgiin geometrik sekli olmayan katlarin hac-
mi sivilarin yardimi ile bulunur. Sekildeki tasin
hacmi;

S
R i oy [ ;

Ozkiitle maddelerin birim hacminin kiitlesi olarak :
tanimlanir. :

Buna gére 6zkitle birimi nedir?

L pizCozioc ;

Gzkiitle = KT ¢ omiili ile hesaplanir.
hacim

I -

Ozkiitle birimi = F ile tanimlanir.




Cita FiZiK TYT - 1. MODIL

(o .
D e o - I 7 —

Sekil - T
: : r=4cm
Yarigapt 4 cm yiiksekligi 20 c¢cm olan silindir sek-
. lindeki siirahi yarigapi 2 cm olan yarimkiire sek-
Y X z . lindeki bardak ile doldurulmak isteniyor.

Buna gére siirahi kag kerede dolar? (r = 3 aliniz.)

Sekil - IT

Sekil-T ve Sekil-II'deki esit kollu teraziler 6z- 0. ................................................
des ve dengededir. 3’0. Sen b6z 7 :

Buna gére,

I, my>my

IT. mz > My
LI Mmy > My > Mz
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz I B) Yalniz IT C) Yalmiz ITI
D) I ve III E)I, IT ve IIT

O
B it ;

=
. ¢ Yarigapr 5 cm yliksekligi 30 c¢cm olan koni seklin-

.:.. ............................................... .~ i deki bir kap su ile doludur. Bu kaptaki su hacmi 5
. litre olan kiip seklindeki bir bidona bogaltiliyor. :

A YAYINLARI

Buna gére bidonun yiizde kagi su ile dolu olur?
(n=3)

18




Citg

[ —
2] Ornekd

150 cm®

120 cm?
125 cm?

Kum

120 cm® seviyesine kadar su ile dolu kabin icine
hacmi 125 cm?® olan kuru kum konuluyor. :

Tasma kabina 50 cm? su toplandigina gére kuru
: kum iginde bulunan havanin hacmi kag dm® tiir? :

[ y—
Y Grnek 10

I Kiitle
II. Ozkiitle

ITT. Eylemsizlik
IV. Esneklik katsayisi
PV Coziinirlik
© Yukarida verilenlerden hangileri maddelerin or-
© tak ozelliklerindendir? :
A)Ivell B)II ve V C)IveIIl :
D) IT, IIT ve IV E) I, IT, ITI, IV ve V :

CiTA YAYINLARI

(| p—
':0 Ornek 11

2r

|

h

| T

. Birbirlerine ince baglanti borular: ile baglanmig
. yarigaplari 2r ve r olan K ve L silindirik kaplarin-
. dan K kabinda h yiiksekliginde siit bulunmaktadir.

: Musluk agilip sivi akisi tamamlandiginda kaplar-
. daki st yiiksekligi kag h olur?




Citg Fizik

TYT - 1. MODiL

OzZKUTLE

Bir maddenin birim hacminin kiitlesine 6zkiitle de-
nir. d ile gosterilir. Birimi SI birim sistemine gore
kg / m® tiir. Ancak daha yaygin olarak g/cm?® kullanilir.

o:.. Dikkate Al R ;

Ozkiitle maddeler igin ayirt edici 6zelliktir.

m = Kiitle (kg) (9)
V = hacim (m?) (cm3)
d = Ozkiitle (kg/m?, g/cm?)

ile bulunur.

-2.. Dikkate Al R 5

Sabit sicaklik ve basing altinda maddelerin 6z- :
kiitlesi degismez. Sabit sicaklik ve basing altinda
bir maddeye ait grafikler asagidaki gibidir.

Kiitle 2 Ozkiitle
m .......................
d H
a
0 ; m m -
Hacim 1 2 Kitle
Ozkiitle
d
° v, v, Hacim

tana = % d (6zkiitle)

&7 Kiitle hacim grafiginin egimi ozkiitleyi ve-
rir.

CITA YAYINLARI

@ SIVI KARISIMLARININ OZKUTLESI

Birbiri i¢cinde karisabilen sivilarin 6zkiitlesi,

J

Asagidaki sekilde I. ve II. kapta bulunan sivilar
ITI. kaba bosaltilip homojen bir karigsim olusturulsun.

m'l'oglom

dkar‘lslm Vf plam
0

ile bulunur.

m, 2 m.= m, +m,
v, v, V= V4,
d, d, d
I II IIT
my = Karigima giren sivilarin toplam kiitlesi = m; + m,
V1 = Karisima giren sivilarin toplam hacmi = V; + V,
B Karisim ozkiitlesi:
q mp+my  diVi+dVe  mpem,
karisim = - omg m
Vi+V, Vi+V, . z
d dz
ile bulunur.

B Karigimin 6zkiitlesi karigima giren sivilarin 6z-
kiitleleri arasinda bir deger alir.

A Kiitle d

Karigim

> Hacim




Citg Fizik

TYT - 1. MODiL

* Karisimin 6zkiitlesi karisima giren maddeler-
den hacmi biiyiik olanin 6zkiitlesine yakindir.

» Homojen olarak karigabilen iki sivinin hacmi
egitse;

d1+ dz
2

dk:

B  Homojen olarak karigabilen iki sivinin kiitlesi
egitse

2d; . d,

d;+d,

B Swvilar 1sitildiklarinda hacmi biyir ézkiitlesi
kiigiilir.

S
Y Vikkate Al [ :
: Su dzel bir sividir. +4°C'ye kadar 1sitildiginda
suyun hacmi kiigiiliir.. +4°C den sonra diger sivilar
gibi davranir. Suyun Hacim - Sicaklik ve 6zkiitle -
sicakhk grafikleri agsagidaki gibidir.
Hacim
0 3 Sicaklik
+4°C
Ozkiitle

‘ Sicaklik
+4°C

Suyun +4°C deki ozkiitlesi 1 g/cm3 tiir.

CiTA YAYINLARI

E-:.. Dikkate Al [SRRRRRTRS ;

Giinlik hayatimizda bir ¢ok uygulamada 6zkiitle
farki goriiliir. Isinan havanin yiikselmesi, riizgar olu-
sumu, kan ve idrar tahlillerinin yapilmasi, kuyumcu-
luk, porselen yapimi, ebru galismalari, saf altinin ay-
ristirilmasi yumurtanin tazeliginin kontrol edilmesi,
petrolden benzin, mazot, gazyag elde edilmesi gibi
bir ¢ok olayda 6zkiitle farkindan yararlanilir.

L
R rnac v, ;

Kiitle Kiitle
K
L
0 Hacim O Oz kiitle
Sekil - T Sekil - IT
Hacim
M
Oz kiitle
Sekil - TIT

Saf K, L ve M sivilarina ait grafikler sekillerdeki
gibidir.

Buna gdre hangi sivilarin sicakliklari sabittir?

-:.. Biz (ozdik [REERE R R R RO RO RP PP PP PP PPRPRPPR :

Sekil - T de kiitle - hacim grafiginin egimi sabit-
tir. Yani sicaklik sabittir.

Sekilde - IT de kiitle sabit iken 6zkiitle artmak-
tadir. Yani sivinin hacmi zamanla azalmaktadir.
Sicaklik azalmistir.

Sekil - ITI de o6zkiitle sabittir. Yani sicaklik de-
gismemistir. K ve M sivilarinin sicakliklar: degis-
memistir.
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O
Y Ornek 12 [ :

Kiitle (g)
50} -------- X
30f---- /- s NG
0 30 ) Hacim (cm?)

Sabit sicaklik ve basing altinda X ve Y sivilarinin
kiitle hacim grafigi sekildeki gibidir.
X sivisindan 45 cm® Y sivisindan 15 g alinip bir
karisim yapilyor. :
Buna gére karigimin zkiitlesi kag g/cm? olur?

CITA YAYINLARI

O
Y Ornek 13 R :

Elif bahgede otururken buldugu bir tas pargasi- :
- nin gzkitlesini bulmak istiyor. Bunun igin énce :
sekil - T deki diizenegi sonra gekil - IT deki diize-
. negi kurup deneysel veriler elde ediyor.

05kg 10 Cisim
Sekil -
1500, 150, 250
;:8103 cmd ar cmd
su
cm? a
Sekil - IT

. Elif elde ettigi verileri kullanarak tasin 6zkiit-
lesini kag g/cm® bulur?

WKiitle

Hacim

Sabit sicaklik ve basing altinda K, L ve M sivilari-
na ait kiitle - hacim grafigi sekildeki gibidir.

Buna gore bu sivilarin &zkitleleri arasindaki ;
iliskl nedir?




Cita FiZiK TYT - 1. MODiL

Samr
Y Ornek 15 R :

Bir kap bosken 80 gr su ile dolu iken 170 g geliyor.
Buna gére bu kap ézkiitlesi 1,8 g/cm? olan bir sivi ile doldurulursa kag g gelir? (d,, = 1 g/cm?)

Kiitle (g)

IT

I IIT

) IV
0~ Hacim (cm?)

Saf bir K sivisinin kiitle hacim grafigi sekildeki gibidir.
Buna gére;

I. I Bolgesinde sivinin sicakligi artmigtir.
II. TII. Bélgesinde sivinin sicakhgi azalmigtir.
III. IV. Bolgesinde sivinin sicakhgi sabittir.

yargilarindan hangileri yanligtir?




Hacim ve Kitlenin Olgilmesi

3. Yarigapi 4 cm yiiksekligi 10 cm olan oyun hamu-
rundan yapilmis koni bozularak, yarigapt 1 cm

olan kiirelerden kag tane yapilabilir? (x = 3)
A) 120 B) 100
C) 80 D) 60

E) 40

Sekildeki X silindirinin hacmi VY kiiresinin hac-

mi Vy dlr‘
Buna gére, —*_ orani nedir? (m=23)
y
A)1l B)3 )6 D)9 E) 12
4 mal AQ IHE
2. Sekil-I Sekil-IT

Sekil I ve Sekil IT' deki egit kollu teraziler den-
gededir.

Buna gére, asagidakilerden hangisi dogrudur?
A)m, =m,=m,
B)my=m,>m,
C)me>m>m,
D) m,>m, > m,
E) my=m,>m,

[*]
Q
>
CITA YAYINLARI

Sekil-IT

Sekil-IT ve Sekil - IT deki esit kollu teraziler

dengededir.
Buna gore, asagidakilerden hangisi dogrudur? 5. I 17dag=170dg
IT. 3209 = 0,32 kg
my III.2,1cg = 21.10hg
A)m, = m, B)m, = T yukaridaki verilenlerden hangileri dogrudur?
¢y, =2m, Dym, - 3f2“>< A)Yalniz T B) Yalniz IT
C) Yalniz ITT D) I, IT ve ITI

E)2m, = 3m,
E) I ve III




Hacim ve Kiitlenin Olgilmesi

6.

Musluk

Sekildeki kabin I bélmesi su ile dolu IT bélmesi
bostur.

Musluk agilip sivi dengesi saglandiginda II. kap-
taki sivi yiksekligi ka¢ h olur? (Baglanti boru-
sundaki suyun hacmi 6nemsizdir.)

1
A)2

Silindir bigimindeki bir bardagin igine kiire sek-
lindeki bir cisim ancak sigdirilmistir.

Sistem bu hdlde iken bardagin bos kalan kismi su
ile dolduruluyor.

Kirenin hacmi V kadar olduguna gére, bardaga
konulan suyun hacmi kag V dir?

A)% B)% C)% D) 1 E)2
T r=lcm
8cm
.,

Boyutlari 12 cm, 6 cm ve 8 cm olan dikdértgen-
ler prizmas: seklindeki bir kutuya yarigapi 1 cm
olan kiirelerden en fazla kag tane sigdirilabilir?
(=3 aliniz)

A)144 B)120 (€)100 D)86 E)72

CiTA YAYINLARI

Sekildeki silindirlerin yiikseklikleri esittir. Her
silindirin taban yarigapi Gstiindeki silindirin ta-
ban yarigapinin yarisi kadardir.

Z silindirinin hacmi V ise kabin tamaminin hacmi
kav v dir?

A)7  B)20

¢) 21

D) 28 E) 29

85cm3 g
70cm? “ ”
Sekil-I
85cm? K
\ 18cm3

L

Sekil I deki gibi iginde 70 cm® su bulunan tagirma
kabinin igine bir x cismi atiliyor.

Kaptan Sekil IT deki gibi 18 cm® su tagtigina
gére x cisminin hacmi kag cm® tiir?

()

Sekil-IT

A) 35 B) 33 C) 20 D) 18 E) 15



Kiitle - Hacim - Gzkiitle
r 2r 3r
T--@ < o
+2°C +4 °C +10 °C
saf su hy saf su h, saf su hu
X Y 4
h K L M
Musluk Sekildeki K, L ve M kaplari 6zdestir. K, L ve M
usu kaplarina esit kiitlede sirasiyla +2°C de, +4 °C de
ve +10°C de saf su konuluyor.

Sekildeki kabin X bélmesi h yiiksekliginde sivi ile
dolu Y ve Z bélmesi bogtur.

Musluk agtlip sivi dengesinin saglandiginda Y bél-
mesindeki sivi yiiksekligi hy, z bélmesindeki sivi
yiikseligi h, oluyor.

h
Buna gére, —’ orani kagtir?
2 3 4
A)l B)2 C) 3 D) > E) 9
O OA
K LM
Sekil-T
7AVAN
KL MM
Sekil-TT

Sekil I ve Sekil IT deki egit kollu teraziler den-
gededir.

Buna gére,

I M=K-L
-M

IT. L= >

ITT. K=2M-L

yukarida verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz T B) Yalniz IT C) Yalniz IIT
D)IvelII E)I, IT ve ITI

CITA YAYINLARI

Buna gdre kaplardaki su seviyeleri arasindaki
iliski asagidakilerden hangisinde dogru verilmis-
tir?

A)hy>hg>hg B) hy > h. > hy
C)hK:hM>hL D)hK>hL>hM
E) hg=h.> hy

Sekildeki bos kap sabit debili bir musluk ile sabit
sicaklikta su ile dolduruluyor.

Kapta biriken suyun kiitle hacim grafigi asagi-
dakilerden hangisidir?

Kiitle Kiitle
A) B)
Hacim Hacim
C) Kiitle D) Kiitle
Hacim Hacim
E) Kiitle
Hacim



TesT 6

Kiitle - Hacim - 0zkitle
5. 3d d

N /

Ol

Tasma seviyesine kadar sivi ile dolu x ve y kapla-
rindan x kabina V hacminde 3d ozkiitleli i¢i dolu
bir cisim, y kabina ise V hacminde d 6zkitleli igi
dolu bir baska cisim atiliyor.

Tasan swvilar z kabinda homojen bir karisim
olusturduguna gore, karigimin ozkiitlesi kag d
dir?

3 2 4 3
A)? B)g C) 3 D) 2 BE)1
Kiitle
X
Karisim
/
Y
/
/
Hacim

o]
Birbiri ile karisabilen X ve Y sivilar: ile bunlarin
karisiminin grafigi sekildeki gibi dir.
X ve Y sivilarinin 6zkitlesi d,, dy karigimdaki

X swvisinin hacmi Vy, Y sivisinin hacmi Vy ol-
duguna gére asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) d,>d V>V,
B) d,>d,:V,>V,
€) dy>d, Vy>Vy
D) dy=d,:V, =V,
E) d=d,:V,>V,

CIiTA YAYINLARI

Kiitlesi 500 g ozkiitlesi 1,3 g/cm3 olan bir cisim-
den V haciminde bir oyuk agilarak igine dzkiitlesi
0,8 g/cm3 olan sivi konuldugunda toplam kiitlenin
300 g oldugu goriiliiyor.

Buna gére, oyugun hacmi kag ecm® tiir?

A)100 B)200 (C)300 D)400 E)500

Yarigap 4 cm yiiksekligi 20 cm olan silindir sek-
lindeki bir siirahi, yarigapt, 2 cm olan yarim kiire
seklindeki bir bardakla doldurulmak isteniyor.

Buna gére, siirahi kag kerede dolar? (n =3 aliniz.)

A) 65 B) 60 C) 50 D) 30 E) 15
Kiitle

X Karigim

/

//y
/

/

L .
Hacim

(@)

X sivist Y sivisi ve X ve Y sivilarindan olusturul-
mus karisim kiitle hacim grafikleri sekildeki gibi-
dir.

Buna gore, karisima giren X sivisinin kiitlesi

m,'in ¥ sivisinin kiitlesi m, nin orani M nedir?
Y

3 1 1

A)3 B) 4 C) 2 D) > E) 3



Kiitle - Hacim - 0zkitle
Kiitle
h
80 |---eenm- ke
60 V=700 cm® ||| V,2500 cm?
40 [ L d=0,4 g/cm? d,=0.8 g/cm?
20
. . Sekil-T Sekil-IT Sekil-ITT
S Hacim Sekil I deki kapta ozkiitlesi 0,4 g/cm® olan x si-

K ve L maddelerinin kiitle hacim grafikleri sekil-
deki gibidir.
K maddesinin zkiitlesi dy, L maddesinin 6zkiit-

d .
K_ orani nedir?
L

lesi d, olduguna gére,

A) 2 B) 3 )4 D) 5 E)1

Sekil-T

Sekil-IT

Icinde 60 cm3 gizgisine kadar su bulunan Sekil T
deki kabin igine kiitlesi 40 g olan x cismi atildi-
ginda sivi dengesi Sekil IT deki gibi oluyor.

Buna gore, x cisminin ozkitlesi kag kg/m3 tiir?

A)4 B)40 C)400 D)4000 E)40.000

Bir kap bosken 100 g, su ile famamen dolu iken
150 g gelmektedir.

Bu kap 6zkiitlesi 0,8 g/cm? olan bir sivi ile dol-
duruldugunda kag g gelir?

A) 140
€) 100

B) 110
D) 180
E) 80

CITA YAYINLARI

visindan 700 cm® Sekil II deki kapta ozkiitlesi
0,8 g/cm3 olan Y sivisindan 500 cm? sivi vardir.

I. kaptan V; hacminde, IT. kaptan V, hacminde
alinip Sekil IIT deki bos kaba konuldugunda ig
kaptaki sivi hacimleri esit oluyor.

I. kaptan alinan sivinin kiitlesi m; II. kaptan

my
alinan sivinin kitlesi m, ise -, orant nedir?

A) 3/2

B)1/3

C)1/2 D)3 E)2

Birbirine karismayan K ve L sivilari bir kabin igi-
ne sekildeki gibi konuluyor.

Buna gére,

I.  K'nin hacmi L'nin hacminden biyiiktiir.

II. K'nin kiitlesi L'nin kiitlesinden kiigiiktir.
III.L'nin 6zkiitlesi K'nin 6zkiitlesinden biiyiikftiir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) I, IT ve IIT B) I ve ITI
C)IvelIl D) Yalniz T

E) Yalniz IIT



Test 7

Kiitle - Hacim - Ozkiitle
6. - : 9. Ozkiitlesi 0,6 g/cm® olan tahtadan V haciminde bir
Madde G H“';“ S'Cfckl'k oyuk agilip, 6zkiitlesi 1,4 g/cm? sivi ile dolduruldugun-
(9) (em) o) da tahta blogun kiitlesinin 40 g arttigi gozleniyor.
X 40 10 25 Buna gére, oyugun hacmi kag ecm® tiir?
Y 80 20 10 A) 80 B) 70 C) 60 D) 50 E) 40
z 160 40 25
T 10 40 25
10. Kitle
Kitle, hacim ve sicaklik degerleri verilen 1 X
X, Y, Z ve T maddelerinden hangileri ayni tiir
olabilir?
A)YveZ B)XveZ
C)XveY D)X, ZveT Y
E)YX,YveZ
>Hacim
Saf bir sivinin kiitle hacim grafigi sekildeki gibidir.
7. Buna gore,
I. X bolgesinde sivinin sicakhgr degismemistir.
= II. Y bélgesinde sivinin sicakligr azalmistir,
5 ITI. X bolgesinde sivinin 6zkiitlesi azalmigtir.
E yukaridakilerden hangisi dogrudur?
§ A)YalnizT B) Yalniz IT
Sekildeki X silindiri ile Y kiiresinin kiitleleri bir- ﬁ €) Yalniz III D) I ve IT
birine egittir. O
E) I, IT ve ITT
d
Buna gére, d—x orani nedir?
Y
1 5 . . M itle (o)
Al B)~ )= D)= E)— A
2 3 3 3
50 f--eeeeeeeeny, K
. . 30 [ : L
8. L Esit debili K ve L mus- :

luklarindan akan sivila-
rin ozkiitleleri sirasiyla
d ve 3ddir.

Iki musluk birlikte agilip
kabin yarisi dolduktan
sonra K muslugu kapati-
liyor.

i

¢
3d

o ;v.ﬁﬁz} ~

Kabin diger yarisi L
muslugu ile doldurulduguna gére, kapta olusan
sivi karigiminin 6zkitlesi kag d dir?

A)2 B)% )3 D)% B)1

0 10 202530 40 50 pgcim (cm?)

K ve L sivilarinin kiitle hacim grafigi sekildeki gi-
bidir.

K sivisindan 30 cm® L sivisindan 10 cm® alinip
bir karisim olusturuldugunda karigimin ozkiitlesi
kag g/cm® olur?

40

1 25 40
30

33
2 970

®) 20

A)1 B) E)
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KATILARDA DAYANIKLILIK

Katilarin disaridan gelecek kuvvetlere karsi gos-
terdikleri dirence dayaniklilik denir. D ile gésterilir.

7 Kati maddeler i¢in, dayaniklilik katsayisi ayirt
edici 6zelliktir.
Kesit Alani

Hacim

1’4

Kati maddelerin dayanikliligi

oraniyla orantilidir.

1’4

Cisimlerin boyutlari, sekilleri ve yapildiklar:
maddelerin cinsi dayaniklihgi etkiler.

V

Bir maddenin tiim boyutlari arttirildiginda da-
yanikliligr ayni oranda azalir.

.:.. Dikkate Al :

Geomefr'ik bigimli bir kcm orantili olarak bi-

alani ise biiyiitme oraninin karesi ile orantili ola-

rak artar. Bu iliskiye Galileo'nun karekiip yasasi
denir.

@ Diizgiin Geometrik Sekle Sahip

Katilarin Dayanikhilig
Kiip Silindir
\E_/
hi
a :
h
"""""""""""" !
v
a
a? 1 r 1
DkLip ad a Dsilindir’ nreh ~ h
Dikdortgenler Prizmas: Kiire
h
a b
ab 1 mr2 3
Ddikdarfgenprizmw: a.b.h = T Dkl’.ira = ?
— 7rd

CITA YAYINLARI

Bir cismin tasiyabilecegi yiik cismin tiriine ve
kalinligina baghdir.

Ayni cins maddeden yapilmis iplerin tasiyabil-
dikleri yiikler kalinliklar: ile orantilidir.

r C r C r C 3r ~—_~
Gl GZ G3]
S S; S3
6, 6, 6,
ar? 2nr? 9r?

6. 6, 6
(-
:.:. Ornek Sorv  ERREREREEEETEPRRTRTPTSPT TSP
Ay
VI
T
€, !
L 2h
J 3
i
S =

Ayni maddeden yapilmis K ve L silindirlerinin ken-

di agirliklarina karst dayaniklari Dy ve D dir.

K .
—— orani nedir?

Buna gore D,

o:.. Biz ozdik |REERE R R EE RO EPRP RO PP RPPPPPRPPRS é

Diizgiin geometrik sekilli cisimlerde kendi agirh-

§ina gore dayaniklilik D :% ile bulunur.

Dy = 2K 2

1
_h 1 oA
1 " 373
oy
3




Cita FiZiK TYT - 1. MODiL

S O
Y Ornek 17 R R : 5':0 Ornek 18 S :

Dikdortgenler prizmasi seklindeki bir maddenin

bitiin boyutlar: 2 katina gtkariliyor. N

Buna gére : : ¢ ¢ ¢
I. VYiizey alani 4 katina gikar s 2s 2s
IT. Hacmi 2 katina gikar 15N G

ITI. Kendi agirligina gére dayaniklligi degismez. :

yargilarindan hangileri yanligtir?

Sekildeki ¢ boyunda s kesit alanindaki bir halat
15N agirhgindaki yikii tagimaktadir. :

: Buna gére ayni maddeden yapilmis ayni boydaki
. sekil-IT deki halatlar en ¢ok kag N'luk yik :
. tastyabilirler? :

X kiipii Y silindiri ve Z kiimesi ayni maddeden ya-
piimistir.

Bu maddelerin kendi agirliklarina gére dayanik-
liklarini siralayimiz.




Katilarda Dayaniklilik

Sekildeki silindirin dayanikligi D dir.

Silindirin tiim boyutlari 3 katina gikarilirsa da-
yanikhigi kag D olur?

(= 3 aliniz)

A)1 B) 2 )3 D) B)3

Ayni maddeden yapilmis x,ye z maddelerinin
kendi agirliklarina gére dayanikliklar: Dy, D, ve
D, dir.

Buna gére, D,, D, ve D, arasindaki iliski nedir?
(= = 3 aliniz)

A)D,>D, > D,

B)D,> D, = D,
€)D, > D, = D,
D) D, = D,>D,
E)D,>D, =D,

CITA YAYINLARI

ri2 r<& r& 2roer
G 6, G,
Sekil-I Sekil-IT Sekil-ITT

Ayni maddeler yapilmis esit uzunluktaki ipler
Sekil I, Sekil IT ve Sekil IIT deki gibi sirasiyla
G, 6, ve G, agirliklarini tasiyorlar.

.. G .
Buna gére, 6_1 orani nedir?

2

1

A)1 B)5 C)% D)% E)

N |w

Bir kiipiin toplam yiizey alani A dir.

Bu kiipiin biitiin boyutlar 2 kat artirildiginda
toplam yiizey alami kag A olur?

A4 B2 Ol D)% E)%



Katilarda Dayaniklilik

TesT 8

5.

I. Maymunlarin kuyruklarinin uzun olmasi
II. Kafatasi bigiminin kiire seklinde olmasi
III. Tilkilerin kulaklarinin uzun olmasi

Yukaridaki verilenlerden hangileri canlilarin yii-
zey alani hacim iligkisi ile ilgidir?

A) Yalniz T B) Yalniz IT
C) Yalmiz III D) I veIII
E) I, IT ve ITI
Madde Kesit Alani Hacim
X S v
Y 25 3V
z S/2 2V

X, Y ve Z maddelerinin kesit alani ve hacim de-
gerleri tablodaki gibidir.

Buna gdre, X, Y, Z maddelerinin kendi agirlik-
larina gore dayanikliklari arasindaki iliski ne-
dir?

A)D,>D,>D,

B)D,=Dy=D,

C)D,=D,>D,

D) D, > D, > D,

E)D, =D, > Dy

CIiTA YAYINLARI

I. Dayanikhlk kati maddeler igin ayirt edici
ozelliktir.

IT. Asansor halatlarinin 6rgiili yapida olmasi ha-
latlarin tasiyacag yiik miktarini artirmak igin-
dir.

ITI.Birim kitlesine diisen yiizey alani en kiigiik
olan geometrik cisim kiiredir.

Yukarida verilen yargilardan hangileri dogru-

dur?

A)IveIl

C)IveIIT

B) IT ve III
D) Yalniz T

E) I, IT ve ITI

I. Bir cismin tim boyutlari 4 katina g¢ikarsa
agirhgr 64 katina gikar.

IT. Bir cismin tim boyutlar: yariya indirilirse da-
yanikhgi 2 katina gikar.

III.Bir cismin tiim boyutlar: 3 katina gikarsa yii-
zey alani 9 katina gikar.

Yukarida verilenlerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz T B) Yalniz IT
C) Yalniz ITT D) I ve ITI

E)I, II ve ITT



Katilarda Dayaniklilik

3s s

Taban alani 3S olan tiirdes bir dikdértgenler
prizmasindan sekildeki gibi S kesit alanh kis-
mi kesilip gikariliyor. Dikddrtgenler prizmasinin
dayanikliigi D, ¢ikan parganin dayanikhihigi D,
kalan parcanin dayanikliigi D, olduguna gére,
Dy, P, ve D, arasindaki iliski nedir?

A) D1>D>D2 B) DZ)D1>D
C) D>D;>D, D) D>D,>D;

E) D=D;=D,

,G ,

2

Sekil-IT

Sekil T'deki ¢ uzunlugunda r yarigarpindaki hala-
tin tasiyabilecegi yiik 6, Sekil IT deki ayni mad-
deden yapilmis boylar: ¢, yarigaplari 2r ve r olan
halatlarin tasiyabilecekleri yiik miktari 6, dir.

G
Buna gére, G—l orani kagtir?
2

N5 B5 02 D1 By

CITA YAYINLARI

X, Y ve Z silindirleri ayni maddeden yapilmistir.

h = 2r olduguna gére silindirlerin kendi agirhk-
larina gére dayanikliklari Dy, Dy ve D, arasin-
daki iligki nedir? (n = 3 aliniz.)

A) Dy=Dy=D, B) Dy>D,>Dx

C) D»>Dy>Dy

D) Dy:DZ: DX

E) DZ) D)(: Dy

Ayni maddeden yapilmis X silindiri Y dikdortgen-
ler prizmasi ve Z konisinin yiikseklikleri esittir.

Buna gére X, Y ve Z maddelerinin kendi agirlik-
larina gore dayanikliliklari arasindaki iliski ne-
dir?

A) Dy>Dy>Dy, B) D,>Dy> Dy
€) Dz>D,>D, D) Dz>D,=D,

E) D,=D,=D;,



Katilarda Dayaniklilik

1esT 9

5.

r=2cm =30cm

10 cm

h =
el ]

Sekildeki X silindirin yarigapt 2cm yiksekligi
10 cm ve kendi agirhgina karsi dayanikhligi D dir.
Ayni maddeden yapilmis, yaricapt 4 cm, yik-
sekligi 30 cm olan Y silindirin kendi agirhgina
karsi dayanikhhgi kag D dir?

AL B

3 a1 D)2 E)3

Sekildeki dikdértgenler prizmasinin boyutlari
X, 3X ve 5X dir. Prizma K yiizeyi iizerinde iken
dayanakliligi Dy, L yiizeyi lizerinde iken dayanak-
lthgr D m yiizeyi lizerinde iken dayanakliligi Dy
dir.

Buna gére Dy, D, ve Dy, arasindaki iliski nedir?
A) DK:DL:DM B) DK:DM>DL
C) Dy>Du>Dy D) Dum>Dy> Dy

E) D >Dy>D,

CIiTA YAYINLARI

Bir karincanin bitin boyutlari orantili olarak
3 kat artiliyor.

Buna gére,
I. Dayaniklihigi 3 kat artar.
II. Hacmi 3 katina ¢ikar.
ITI. Yiizey alani 9 katina gikar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz T B) Yalniz IT
D) I ve ITI

C) Yalniz III
E) I, IT ve IIT

Ayni maddeden yapilmis 5 tane 6zdes kiipiin her-
birinin kendi agirhgina karsilik dayanikliligi D dir.

Bu kiipler iist liste konuldugunda kendi agirligina
karsi dayanikliligi kag D olur?

Al B) 5 ) % D)

2 E)

2
7



Citg

FiZiK

TYT - 1. MODiL

ADEZYON - KOHEZYON

Adezyon Kuvveti

Farkli maddelerin tanecikleri arasindaki ¢ekme
kuvvetine adezyon kuvveti denir. Yagmurun cama ya-
pismasi, denizden ¢iktigimizda viicudumuzun islak ol-
masi, gay tabagina ¢ay bardaginin yapismasi adezyon
kuvveti (yapisma) nedeniyle olan olaylardir.

Kohezyon Kuvveti (Tutma)

Ayni madde molekiilleri arasindaki gekim kuvvetine
kohezyon (tutma) kuvveti denir. Suyun kiire seklini al-
mas! civanin yiizeyde top gibi kalarak dagilmamasi ko-
hezyon kuvveti etkisiyle olugan olaylardir.

Dis biikey
P
Yapisma Tutma
(Kohezyon)
Tutma civa

Kohezyon kuvveti katilarda biyiik sivilarda
kiigiik, gazlarda ihmal edilecek kadar azdir.

Kohezyon kuvveti biiyiik olan maddelere islat-
mayan madde denir. (Civa gibi)

Kohezyon kuvveti, kiigiik olan maddelere isla-
tan madde denir. (su gibi)

« Sekilde adezyon kuvveti,
kohezyon kuvvetinden bii-
yiiktiir. A > K N
Su
" 4 Sekilde kohezyon kuvveti
adezyon kuvvetinden biiyik-
tir. K> A N
Civa

CITA YAYINLARI

<<

L7 4 Sekilde adezyon kuvveti
kohezyon kuvvetine egit-
tir.

Su

KILCALLIK

Sivilarin bir kati iginde ilerlemesine kilcallik denir.

S 25

N\

su

Kilcallik etkisi kilcal borunun kesit alani ve
yer gekimi ivmesiyle ters orantilidir.

Kilcal borunun cinsi kilcalligr etkiler.

Bitkilerin topraktan suyu yapraklara kadar
gekmesi, suyun siinger tarafindan emilmesi
kilcallik etkisi iledir.

E-2.. Dikkate Al R ;

: Civa gibi kohezyon kuvveti biiyiik olan sivilarda :
: ters kilcallik gozlenir. Yani 1slatmayan sivilar kesit
:alani bliyuk olan kilcal borularda daha ok yiikselir.

Civa
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YUZEY GERILIMI

Sivi yiizeyinin esnek bir zar gibi davranmasina yii-
zey gerilimi denir.

Kohezyon etkisi biiyiik olan sivilarin yiizey ge-
rilimi biyk olur.

Yiizey gerilimi katsayisi her sivi igin farklidir.
Yiizey gerilim kat sayisi sivilar igin ayirdedici
azelliktir.

Sicakhgin artmasi, suya sabun, deterjan ve
zeytinyagi eklenmesi suyun ylizey gerilimini
azaltir.

Yogunlugun artmasi suya tuz katilmasi yiizey
gerilimini artirir,

Suya seker katmak yiizey gelirimini degistirmez.

Toplu igne

Kohezyon
Kuvveti

Su molekiilleri

# Bir bardak suyun iizerine bir toplu igneyi dik-
katlice birakirsak toplu igne batmaz. Bunun nedeni su
ylizeyindeki molekiillerin kohezyon kuvveti etkisiyle
ylizey gerilimi olusturmasidir.

O
R i o, [ ;

I. Swilarin konulduklari kabin seklini almasi
adezyon kuvvetinin etkisi ile olur.

IT. Camdaki su damlalarinin birleserek biyiik
bir damla olmasi adezyan kuvvetinin etkisi
ile olur.

ITI. Adezyon kuvvetinin kohezyon kuvvetinden

biiyiik olmasi 1slatma sartidir.

Yukarida verilen yargilardan hangileri dogru-
dur?

-:.. Biz (ozdik [REERE R R R RO R P RO RO PP PP PPPPRPPR :

I.  Swilar adezyon kuvvetinin etkisi ile konul-

duklari kabin seklini alirlar. I. dogru

Su damlalarinin birlesmesi kohezyon kuveti-

nin etkisi ile olur. IT. Yanhsg

ITI. Islatan sivilarda adezyon kuvveti kohezyon
kuvvetinden biiyiiktiir. III. dogru

I ve ITI

IT.

CiTA YAYINLARI

o
Y Ornek 20 [ R ;

S 25 S

Civa
Sekil - IT

su
Sekil - T

Ayse fizik dersinde sivilarin 6zelliklerini 6gren-
mis ve bu 6zellikleri ile ilgili sekil - T ve sekil - IT
deki deney diizeneklerini kurmustur.

Ayse deney sonuglarini degerlendirdikten sonra;
I.  Suyun yiizey gerilimi civaninkinden daha kii-

¢liktiir.

IT. Kilcal borularin kesit alani kilcalligr etkiler.
ITI. Kilcallik yergekimi ivmesine baglidir.

Yukaridaki sonuglarin hangisine ulasir?

Ayni sicakliktaki K, L ve M sivilarindan esit ha-
cimde alinip yiizeye damlatildiginda sekildeki go-
rindm aliyor.

Buna gére sivilarin yiizey gerilim katsayilarini
siralayiniz.




Cita FiZiK TYT - 1. MODIL

(-
O U (y—
§". Ornek 22 : 020 Ornek 23  EERRREEE LR RN RIEERE :

Diisey kesiti gekildeki gibi olan K, L ve M kaplar- :
nida sirasiyla 10 °C 40 °C de safsu ve 10 °C de :

[h tuzlu su bulunmaktadir.
| | [ PRI | S| —
smi | 10° ¢ 40° ¢ 10° ¢
: : Saf su Saf su Tuzlu su
. Bir kabin igindeki siviya kilcal bir boru sekildeki : :
: gibi batiriliyor. K L M
. Swinin borudaki yikselme miktar: h: . | | Buna gére, K, L ve M kaplarindaki sulari yiizey '
I.  Kilcal borunun cinsine bagl degildir. . gerilimine gore siralayiniz. :
II. Atmosfer basincina baglhdir. Do e :

ITI. Kilcal borunun kesit alani ile ters orantili-

dir. .:'. Se“ c(')z 23 ...............................................

IV. VYergekimi ivmesi ile dogru orantilidir.
V. Borunun sivi igindeki kalan kismi X ile dogru
orantihidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

( y—
f?. Ornek 24 RS :

: L. Swviyiizeyindeki kohezyon kuvvetleri sivinin
: igindekilere gore daha azdir. :
. II. Ebru sanatinda suyun ve yagin farkl yiizey :
: gerilimli olmasindan faydalanilir. :
. III. A§zina kadar dolu hatta agzini asmis suyun
: tasmamasinin nedeni adezyon kuvveti etkisi :
: ile olur.

: IV. Bir cismi sivinin yiizeyinde hareket ettir- :
: mek, cismi sivi i¢ine tamamen batirip hare- :
ket ettirmekten daha zordur. :

CITA YAYINLARI

Yukaridaki yargilardan hangileri yanlistir?




Sivilarda Adezyon Kohezyon Yiizey Gerilimi

1.

2.

I. Baceklerin tavanda yiiriimesi

IT. Camdaki su damlalarinin birleserek biiyik
damlalar olusturmasi

III.G6ze lens takilmasi.
Yukaridaki olaylardan hangileri adezyon kuvve-

tinin etkisi ile olusur?

A) Yalniz T

C)I, ITveIlI
E)Ivell

B) Yalniz IT
D) I ve ITI

(O -

Yiizey

Plastik bir yilizeye ayni hacimde damlatilan
K, L, M sivilarinin gériiniimii sekildeki gibidir.

Bu sivilarin kohezyon kuvvetleri Fy, F_ ve Fy
arasindaki iliski nedir?

A) Fn > FL> Fy
B)Fy>FL>Fp
O Fc=FL=Fp
D) Fy=FL>Fnm
E)Fy=Fu>Fy

CIiTA YAYINLARI

3.

I. Suyuisitmak

IT. Suya deterjan eklemek
III. Suya sabun eklemek
IV. Suya tuz eklemek

V. Suya seker eklemek

Yukaridaki olaylardan ka¢ tanesi suyun yiizey
gelirilimi artirir?

A)l B)2 03 D) 4 E)5
S 25 3s
/\X 2\ y 7\ z N
L~ L L\
Civa

Icinde civa olan kaba sekildeki gibi kesit alanlar
sirasiyla S, 25 ve 3S olan x, y ve z cam borulari
daldiriliyor.

Civanin cam borularindaki yikseklikleri hx,hy,hz
arasindaki iligki nedir?

A)he=hy =h,
B) h,>hy,>h,
Q) hy>hy=h,
D) h,>h, > h,
E)h,>he=h,



5.

Sivilarda Adezyon Kohezyon Yiizey Gerilimi

I. Suya gliserin katmak yiizey gerilimin azaltir.
IT. Sicaklik artarsa yiizey gerilimi azalir.

III. Suya sabun katmak yiizey gerilimini artirir.
Yizey gerilimi ile ilgili olarak yukarida verilen
yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz T B) Yalniz IT

C)IvelIl D) IT ve ITI

E) I, II ve ITT

Melek Ogretmen 6grencilerine kohezyon, kilcal-
lik ve ylizey gerilimi kavramlarini giinliik hayattan
ornekler vererek anlatmak istiyor.

I. Biryiizeye dokiilen kiigiik civa damlalari birle-
serek biiyiik bir damla meydana getirir.

IT. Bir bardak suyun igine konulan metal para
batmadan su yiizeyinde kalabilir.

III Kesme seker, lizerine damlatilan gay: emer.

Buna gore, Melek Ogretmen asagidakilerden
hangilerini kullanabilir?

A)I, ITve IIT
C)II ve ITI

B)IveII
D) Yalniz T
E) Yalniz IT

CITA YAYINLARI

Sivinin yiizeyinin esnek bir zar gibi davranmasina
ylizey gerilimi denir. Su kertenkeleleri su yiize-
yinde yiriyebilirler.

Swvilardaki yiizey gerilimini saglayan etken asa-
gidakilerden hangisidir?

A) Adezyon kuvveti

B) Kohezyon kuvveti

C) Kilcallik etkisi

D) Yer cekimi kuvveti
E) Sivi kaldirma kuvveti

Asagidakilerden hangisi kilcallik etkisi ile ilgili

degildir?

A) Kumun islanmasi

B) Cigeklerin topraktan su cekmesi

C) Havlularin kurulamasi

D) Gozyasinin gozyas! kanallar: ile gozden uzak-
lagtiriimasi

E) Pipet ile bardaktan meyvesuyu igilmesi



Swvilarda Adezyon Kohezyon Yizey Gerilimi

1. 25 25
N—1
N
X y
Sekil-IT Sekil-IT

X ve Y sivilarinin igine kesit alanlari esit cam
borulari daldiriliyor. Bir siire sonra sivilarin
cam borulardaki gérinimii sekildeki gibi oldu-
guna gore, asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) X swisiislatan sividir.
B) VY sivisi islatmayan sividir.

C) Sekil I de adezyon kuvveti kohezyon kuvve-

tinden biyiiktiir.

D) VY sivisinin yiizey gerilim katsayisi X sivisinin

ylizey gerilim katsayisindan biyiiktiir.

E) Sekil IT deki cam borunun kesit alani biiyiiti-
lirse, Y sivisinin cam borudaki yiiksekligi daha

az olur.

2. Asagida verilen bilgilerden hangisi yanhgtir?
A) Cekim ivmesinin azalmas: kilcalligi arttirir.

B) Ebru sanatinda suyun ve yagin farkl yiizey
gerilim katsayilari olmasindan faydalanilir.

C) Sicaklik suyun yiizey gerilimini azaltir.

D) VYiizey gerilimi sivi yiizeyindeki molekiillerin
dengelenmemis kuvvetler etkisinde olmasi ne-

deni ile olugur.

E) Kilcallik olayr sadece adezyon kuvveti etkisi

ile olugur.

CiTA YAYINLARI

Yiizey gerilimi ile ilgili olarak,
I. Suyasabun katmak yiizey gerilinini azaltir.

IT. Yiizey gerilimi azalan sivi molekiilleri arasinda
kohezyon kuvveti azalir.

ITII. Tuz yiizey gerilimini arttirir,
yukaridaki bilgilerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz T B) Yalniz IT
C) Yalniz III D) I, IT ve ITI
E) I ve ITI
4v
3V
2V
¢ >L "
cam cam cam

Ayni cam levhaya damlatilan K, L ve M sivilarinin
diismeden durabildikleri maksimum hacimleri si-
rastyla 3V, 2V ve 4V dir.

Buna gére sivilar ile cam levha arasindaki adez-
yon kuvvetleri Fy, F_ ve F\ arasindaki iligki
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A) Fy > Fe> FL

B)FL>Fun=Fn

C)F >F¢>Fpn

D) Fy=F_>Fp

E)Fy=F_=Fn



5.

Sivilarda Adezyon Kohezyon Yiizey Gerilimi

Bir sivinin ince kilcal borularda yiikselmesine
kilcallik denir. Kilcallik olayinin gergeklesmesi
adezyon kuvvetinin etkisi ile olusur.

su

Su dolu bir kaba sekildeki gibi camdan yapilmis
yarigaplari sirasiyla r, 2r ve 3r olan x, y ve z bo-
rulari batiriliyor.

Buna gore, cam borulardaki su yiikseklikleri h,,
h, ve h, arasindaki iligki nedir?

A) h,>h >h,

B) hy>h,=h,
) ho>hy>h,
D) hy=h,>h,
E) hy=h,=hz
S 25 S 2s S 25
K L M

K, L ve M kaplarina konulmus sivilarin igine kesit

alani S ve 25 olan cam borular sekillerdeki gibi

yerlestirilmistir.

Buna gdre hangi kapta kilcallik etkisi yanhs

gosterilmistir?

A)Lve M B)Kvel
D) Yalniz K

C) Yalniz M
E)K,LveM

CITA YAYINLARI

X Y Z

Cam bir boru X, Y, Z sivilarina sokuldugunda cam
borudaki sivilar sekildeki gibi dengede kaliyor.
Buna gére, cam boru ile sivilar arasindaki adez-
yon kuvvetinin siralamasi asagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir?

A) Fx>Fz>Fy

B) Fx=Fz>Fy

C) Fy>Fz>Fx

D) Fz>Fx>Fx

E) Fx=Fy>F;

I. VYiizey gerilim sivilar igin ayirt edici 6zelliktir.

IT. Bir sivinin yiizey alaninin artirmak igin gere-
ken enerjiye ylizey gerilimi denir.

ITI.Su igine tuz katmak yiizey gerilimini arttirir.

Yukaridaki verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B) Yalniz IIT

C)Ive ITI D)IvelII
E)I, IT ve IIT



Citg Fizik

TYT - 1. MODiL

BASINC

Birim ylizeye dik olarak etki eden kuvvete basing
denir. P ile ggsterilir. Basing skaler bir biyiikliktir.
Basing birimi Pascal (Pa) = N/m? dir.

F
® S
Y Vikkate Al R
Kuvvet F
Basing = Yiizey Alani s m2

Basing Kuvveti
Bir ylizeyin tamamina etki eden dik kuvvete basing

kuvveti denir.

@ Katilarin Basinci

Katilar agirliklari nedeniyle bulunduklari yiizeye
basing uygular.

_ Katiin agirhgi

Katilarda basing P = —
S ——>VYiizey alani

ile bulunur.

"4 Yiizey alani azaldikga basing artar.

" 4

X Y z

Sekildeki X silindirinin iginden Z silindiri ke-
silip gikarildiginda her ii¢ silindirinde yiizeye
yaptigi basing aynidir.

przpyzpz )

7 silindir Prizma gibi diizgiin cisimlerin zemine
uyguladiklar: basing;

"4 Sekildeki K, L, M cisimleri ayni maddeden ya-
pilmis ise, yiizeye yaptiklar: basinglar arasinda;

i'

£ 2

CIiTA YAYINLARI

PL>Py> Py
iligkisi olur.

P = hdg ile bulunur.

"4 Sekildeki K, L, M cisimlerinin yere yaptiklari
basinglar egitse ozkiitleleri arasinda

dy>dy>d
& ML ; iligkisi olur.

" Baz ylizeylere etki eden basinglar asagidaki
gibidir.

s S
(6>F)
G+F G-F




Citg Fizik

TYT - 1. MODiL

I
s
6 6 |s
T F IT
(F6)
_ F-6 G
P= S P,= < P=0

¥ 6 agirlikh cismin I. ve II. yiizeye yaptigi ba-
singlar arasinda;
II

I
P; > P, bagintisi vardir.

Katilarda Basing Kuvveti

Sekildeki G agirlikli katinin yiizeye uyguladigi ba-
sing kuvveti katinin agirhigr kadardir.

7 Katilar kendilerine uygulanan kuvveti aynen

iletirler.
lF
Pl 51
P, F
s, Yiizey
F o
Py=—P,=— S;> S, oldugundan

Sl 2

CITA YAYINLARI

Piezoelektrik Olay

F Voltmetre
— O
F

Kristal yapili katilarin yiizeylerine basing uygulan-
diginda katinin iki yiizeyi arasinda potansiyel farki olu-
sur. Bu olaya piezoelektrik olay denir.

Kuvvet arttikga basing artacagindan potansi-
yel fark artar.

¥ 4 Piezoelektrik etki elektronik terazilerde ba-
sing dlgme araglarinda ses kayit cihazlarinda
kullanilir.

O
B ek sor |

Yer

Sekildeki K ve L olan cisimlerinin agirliklar: esit,
kesit alanlari sirasiyla s ve 2s dir.
Buna gore,
P
K ve L cisimlerinin basinglari e orani nedir?
L

0

F :
K ve L cisimlerinin basing kuvvetleri — ora- :

ni nedir?

R biz ik |
e

2

2s

b) Kati cisimlerde basing kuvveti katilarin agir-

liklarina egittir.

e P
FK—FL,?L—].

b)

=2

a)
1B




Citg

Samr
Y Ornek 25 [ R :

F, 71 -
SZ
Tahta I
Duvar Gekic

Sekil gibi bir givi fahta duvara gakiliyor.

Bu olayla ilgili olarak,

I.  Cekicin giviye uyguladigr kuvvet, givinin du-
vara uyguladigi kuvvetten biyiiktiir.

II. (Cekicin giviye uyguladigi basing, givinin tah-

ta duvara uyguladigi basingtan biiyiiktiir.

III. Gekicin giviye uyguladigi basing, givinin tah-

ta duvara uyguladigi basinca esittir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

CIiTA YAYINLARI

O o
Y Ornek 26 R :

6 agirhgindaki cisim sekildeki gibi I, IT ve III
konumlarinda iken yiizeye yaptigi basing. P, , P ve :
Py, basing kuvvetleri ise Fy, F, ve F3 diir. '
Buna gére cismin yiizeylere yaptigi basing ve
basing kuvvetleri arasindaki iliski nedir?

.:.. Sen céz PLR oo

O o
Y Ornek 27 R :
—— :

'
2S 5

Yer

Yer

Sekil - I Sekil - II :
Sekil - I deki K silindirin yere yaptigi basing 3P, L

kesik konisinin yere yaptigi basing 2P dir.

L kesik konisi K silindirinin {izerine sekil - IT deki
. gibi konuldugunda yere yapilan basing kag P olur?




Citg Fizik

O
Y Ornek 23 R R :

L 3h

Sekil - I Sekil - II

----------------- Yer

: : . Sekil - I deki 3r yarigaph silindirin yatay zemine :
: Yer . yaphigi basing P dir. Sekil - IT deki gibi silindirin
: : . iginden r yarigaph kismi oyulup gikariliyor ve ya- :
. tay zemine konuluyor.

Sekildeki K ve L silindirleri kendi iglerinde tiir- : : :
destir. K silindirinin kesit alam 3s yiiksekligi h, L : | : Buna gére gikarilan silindirin ve kalan parganin :

. silindirinin kesit alani s yiiksekligi 3 h dir. : | i yatay zemine uyguladigi basing kag P dir?
K ve L silindirlerinin yatay zemine uyguladiklari ... .................................................................................................
basinglari esit olduguna gére silindirlerin 6zkit- :

leleri orani — nedir?

(;iTA YAYINLARI

-' L Ornek 30| 30 ------------------------------------------------
Yer Sekil - I Sekil - II

: Agirhgi 6 olan K cismi Sekil - I deki gibi iken :
. yatay zemin lizerine uyguladigi basing P, basing :
. kuvveti F dir. :
: K cismi sekil - IT deki gibi ters gevrilirse ya- :
. tay zemine uyguladigi basing ve basing kuvveti :
nasil degisir?




Katilarin Basine

I. Birimyiizeye etki eden dik kuvvete basing denir.
II. Torr basing birimidir.
IIT.Basing vektaorel bir biyikliktiir.
Yukarida verilenlerin hangileri dogrudur?
A)I, ITve III B)IveII
C) Yalniz ITT D) Yalniz T
E) Yalniz IT

Dikdortgenler

prizmasi Silindir Kiip
X z
2s S S Yer

Ayni maddeden yapilmig, kesit alanlari sirasiyla
2S5, S ve S olan X dikdértgenler prizmasi Y
silindiri ve Z kipiniin yere yaptigi basinglar Py,

Py ve P arasindaki iliski nedir?
A) Py = Pz > Py B) Py >Pz > Py
C) Px>Py>P; D) Px=Py="P;
E) Pz > Py >Py

G 36
Yer Yer

S 25

Sekil-I Sekil-IT

Sekil I deki G agirlikli cismin yere yaptigi basing P
dir.

Buna gore, Sekil IT deki 3G agirlikli cismin yere
yaptigi basing kag P olur?

A)l B) 2 03 D) 4 E)5

CIiTA YAYINLARI

X

NSO \30°
Sekil-T Sekil-IT Sekil-IIT

G agirligindaki cismin sekil-TI'deki yiizeye yaptig
basing kuvveti F; Sekil IT'deki yiizeye yaptigi ba-
sing kuvveti F, Sekil IIT'deki yiizeye yaptigi ba-
sing kuvveti F3 diir.

Buna gore, Fy, F, ve F3 arasindaki iliski nedir?

A)Fi=F,=F; B)Fi>F,>F;
C)Fi>F3>F, D)F,>F;>F;
E)F3>F,> F,

2A 3A

Sekildeki X ve Y cisimlerin yiizeye yaptiklari ba-
sing kuvvetleri esittir.

Buna gére, orani nedir?
y
2 3 1 1
A= B) = C)— D)= E)1
) 3 ) > ) > ) 3 )
Sekil-I Sekil-IT

Sekil I deki silindirin yere yaptigi basing p dir.
Silindir Sekil IT deki gibi K ve L cisimleri olarak
béliindiigiinde K nin yere yaptigi basing Py L'nin
yere yaptigi basing P_ olduguna gére P, Py, P_
arasindaki iligki nedir?

A)P>P>P.
C)P.>P>Py

B)P¢>P>P,
D)P>P_>Py
E)P=Py=P,



TEST 1 2 Katilarin Basmel

7. — 10.
' @
Yer
Ayni maddeden yapilmis X, Y, Z cisimlerinin yer
ylizeyine yaptigi basinglar Py, Py ve P, dir. Sekil-I Sekil-IT
Buna gore, Py, Py ve P, arasindaki iligki nedir? -
A) Py > Py > Pz B) Px =Py >Pz v 5
C)Py > Py > Py D) P, > Py > Py S s V)
E)Py>Px =Pz i
2F
8. Sekil-TIT
Ayni maddeden yapilmis X, Y, Z kristallerine sira-
siyla F, F ve 2F kuvveti uygulaniyor.
Sekil-I deki voltmetre V degerini gésterdigine
gore, Sekil IT deki voltmetrenin gosterdigi de-
ger V,'in, Sekil IIT deki voltmetrenin goster-
= digi deger V, ye orani vy nedir?
< 2
-
Z A B~ Ot D2  E)4
Yer ; 4 2
Sekildeki K silindirin L silindirine yaptigi basing, §
L silindirinin yere yaptigi basincin yarisidir. g
Buna gére, cisimlerin agirliklari arasindaki iliski 11
6. nedir?
6y :
A) 2 By O3 D)5 E)7
9. - Yer
S, = 3m? S, = 3m?
Sekil-I Sekil-IT
Sekil-IT'deki X cisminin agirligi 175 N Y cisminin
L 1 agirhgi 125 N dur.
Y cismi X cisminin {zerine konuldugunda siste-
Sekil-I Sekil-TT Sekil-ITT min yere yaptigi basing kag Pa olur?
Ug 6zdes tugla ile sekildeki sistemler kurulmustur. A) 300 B) 250
Tuglalarin yere uyguladiklari basing kuvvetleri Se-
kil I de Fy, Sekil IT de F, ve Sekil ITT de F; diir. €) 200 D) 100
Buna gore, Fy, F,, F3 arasindaki iliski nedir? E) 50
A) F2>Fy=F3 B)F1=F,=F;
O F1=F2>F3 D) F,>F3>F
E)Fs>Fi=F,




Katilarin Basine

Zemin

Sekil - T Sekil - IT
Ozdes kiiplerle sekil - I ve gekil - IT deki diize-
nekler kuruluyor.

Sekil - I deki kiplerin yatay zemine uyguladigi
basing P ise sekil - II deki kiiplerin yatay ze-
mine uyguladigi basing kag P olur?

A3 B2 Ot D)% E)%

53° y

Yer
2s

Sekildeki sistem dengede siirtiinmeler Gnemsizdir.

X cisminin egik dizleme uyguladigi basing Py, Y
cisminin yere uyguladigi basing Py olduguna gore
P—" orani nedir? (sin53°=0,8 , cos53° = 0,6)
y
1 3
E) >

A3 B2 O3 D5

Yer

Sekil - T Sekil-II  Sekil - ITT

Ozdes ve tiirdes tuglalar, sekillerdeki gibi yer-
lestiriliyor.

Tuglalarin yere uyguladiklar: basing sekil - I de
P,, sekil - IT de P, ve sekil - III P; ise P;, P,
ve P; arasindaki iligki nedir?

A) P1=P,=P; B) Py=P,>P;

C) P2>P1=P3
E) Pi>P3>P;

D)P1=P3)P2

CIiTA YAYINLARI

Sekil - T

Sekil - IT

Camdan yapilmis besgen bir prizma sekil - I deki

konumdan sekil - IT deki konuma getiriliyor.

Buna gére,

I. Prizmanin yere yaptigi basing artar.

II. Zeminin prizmaya uyguladigi tepki kuvveti de-
gismez.

ITI.Birim yiizeye etki eden basing kuvveti degis-
mez.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A)Yalniz T B) Yalniz IT
C)IvelIl

D) IT ve ITI
E) I, IT ve III

Zemin

Yiikseklikleri birbirin esit K, L ve M cisimlerinin
zemine yaptiklar: basinglar esittir.

Buna gére cisimlerin ozkiitleleri arasindaki iligki
asagidakilerden hangisidir?

A)dL>dK>dM B) dK>dL:dM
C) dy>dg>d. D) d >dy>dg
E) dK=dL=dM



6.

8.

Katilarin Basine

F3
P k
o,
a3 e
S diisey 30°
Sekil - T Sekil - IT Sekil - ITI

G agirhkli 6zdes cisimler, sekil - I, sekil - IT ve
sekil - IIT deki gibi dengededir.

Cisimlerin degdigi yiizeydeki basing kuvvetleri
esit olduguna gore F;, F,, F; arasindaki iliski
nedir?
A) Fl = Fz = F3
C) Fi=F2>F;

E) F3>F>F

B) F,>F3>Fy
D) F3>F=F;

Zemin

Taban alani S yiiksekligi h olan sekildeki dikdart-
genler prizmasinin zemine yaptigi basing P dir.

Buna gére,

I. Salani biiyiitiilirse P azalir.

IT. hartarsaP artar.

ITII.Prizma dikey olarak ikiye bdliiniirse P artar.
yargilarindan hangileri dogru olur?

A)YalnizT
C)IveIII

B) Yalniz IT
D) IT ve ITI
E) I, IT ve IIT

Kar ayakkabilar: giyerek kara batmadan rahatga
yiiriye biliriz.

Buna gére,

I. Ceviz kiracagi

II. Bigaklar

ITI.Raptiyeler

yukarida verilenlerden hangileri Gstte verilen
ifadeyi destekleyen araglardir?

A) Yalniz IIT B)IveII

C)IveIII D) IT ve ITI
E)I, IT ve IIT

CiTA YAYINLARI

9. 25 S

S 25

Yiikseklikleri esit X ve Y cisimlerinin yere yap-
tiklari basing egittir.

Buna gére,

I. Cisimlerin 6zkiitleleri farkhdir.

IT. Cisimlerin zemine uyguladiklari basing kuvvet-
leri egittir.

ITI.Cisimlerin birim yiizeye etki eden basing kuv-
vetleri esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)IveIII
C) IT ve ITI

B)IvelII
D) I, IT ve ITT
E) Yalniz T

10.

Yer

Yiikseklikleri egit K ve L silindirlerinin 6zkiitlesi
sirastyla d ve 3d dir.

K silindirinin L silindirine uyguladigi basing Py, L
silindirinin yere uyguladigi basing P, olduguna

X orani nedir? (sin53°=0,8 , cos53 =0,6)

gore, p

NE BEY 02 i B
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@ Sivilarin Basinci

Durgun sivilarin agirliklari nedeniyle bulunduklar
kabin tabanina ya da yan yiizeylerine uyguladiklar: ba-
sinca sivi basinci denir.

Sivilarin birim yiizeye uyguladigi kuvvetin biyiikli-
gl sivi basinci olarak tanimlanir,

M K L

h yiiksekliginde d 6zkiitleli sivinin bulundugu kabin
tabanindaki sivi basinci

-:.. Dikkate Al R :

P = h.d.g — Yer ¢ekimi ivmesi (m/s?)
L———— S\vinin 6zkiitlesi
(kg/m®)

Basing (Pa
¢ () Swvinin agik yiizeye

olan yiiksekligi (m)

ile bulunur.

CiTA YAYINLARI

% Swi basinct kabin sekline bagli degildir. Se-
kildeki kapta tabandaki K, L, M noktalarindaki
sIvi basinci esittir.

« Esit zaman araliklarinda esgit miktarda sivi
akitan musluklar ile doldurulan kaplarin ta-
banlarindaki basincin zamana bagli grafikleri
asagidaki gibidir.

Musluk

‘g”% o a Basing

s
o

A\

0 Zaman
Musluk
A Basing
0 Zaman
Musluk
f‘z’% A Basing
))
)
o Zaman

7 Birbirine karismayan sivilarin kap tabanina
yaptiklari sivi basinci

P = hy. di.g + h,. d,.g ile bulunur.



Citg

FiZiK

TYT - 1. MODiL

« Sekildeki kaplardaki sivilar isitildiginda sivi-
larin kap tabanina yaptiklar: basinglar igin,

K L
P, Degismez. P Azalir.

M
P, Artar.

« Sekildeki kaplarda bulunan 6zkiitleleri farkh
sivilar homojen olarak karigtirildiginda, sivi-
larin kap tabanina yaptiklari basinglar igin

d, d, d,
dZ d2 dZ
K L M
P, Degismez. P _Azalir. P, Artar.
S
v oy
K L

l 2d

Diisey kesitleri sekildeki gibi olan K ve L kapla- :
rinda, esit yiikseklikte d ve 2 d ozkiitleli sivilar :
bulunmaktadir. :

: K kabinin tabanindaki sivi basinci Py, L kabinin
. tabinindaki sivi basinci P, olduguna gére

P,

K .
— orani nedir?

PL

... Biz Cozdik R :

Kaplarin tabanindaki sivi basinci P = hdg ile bu-
lunur.

P Kdg

P Hodg

-1
2

CITA YAYINLARI

: Diisey kesitleri sekildeki gibi olan kaplarda X, Y
. ve Z swvilari vardir. :
Sivilarin kap tabanlarina uyguladigi sivi basing-

. lari esit olduguna gore sivilarin ézkitleleri ara-

. sindaki iligki nedir?

3d h

z

. Diisey kesiti gekildeki gibi olan kabin iginde 3d
ozkiitleli sivi vardir.

: Buna gore kabin X, Y ve Z noktalarindaki sivi
. basinglarinin siralayiniz.




Citg Fizik

Samr
Y Ornek 33 [ R :

Yer m Yer

Sekil - I Sekil - IT

Sekil I deki esit bolmeli kap, iginde birbirine ka-
rismayan d ve 3d o6zkiitleli sivilar ile doludur. Bu
kap sekil - IT deki gibi konuma getirildiginde
Buna gére,

I.  Kap tabanindaki sivi basinci artar.

II. Kabinyere yaptigi basing artar.

ITI. Kabin yere yaptigi basing kuvveti artar.

K

Diisey kesiti sekildeki gibi alan kap, sabit debili
musluk ile doldurulmaktadir.

Buna gére kap doluncaya kadar K noktasindaki ;

sivi basincinin zamana bagh grafigini giziniz.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Bslmeler esit
: hacimlidir) :

zn ]

CiTA YAYINLARI

Diisey kesiti sekildeki gibi olan kapta, d ve 3d 6z-
kiitleli sivilar birbirine karigsmadan durmaktadir.

. K noktasina etki eden sivi basinci Py, L nokta-
. sina etki eden sivi basinci P, olduguna gore

K .
— orani nedir?
P




Citg Fizik

Hi~
-

M

Diisey kesiti sekildeki gibi olan X, Y ve Z kapla- . $ekil - T ve Sekil - IT deki kaplarda ayni sicaklik-
rindan X kabi tamamen su ile dolu Y ve Z kaplari : . ta d ozkiitleli sivilar bulunmaktadir.
. bostur. X kabinin tabanindaki sivi basinci P dir. :
: Yalnizca K muslugu agilinca Y kabinin tabanindaki

: Kaplarin igindeki sivilarin sicakliklari esik mik-
. sivi basinci Py, K ve L musluklari birlikte agilinca Z

© tarda arttirldiginda K, L ve M noktalarindaki 5

kabinin tabanindaki sivi basinci P, dir. basinglar Py, P_ ve Py nasil degisir?
P D
Buna gére Pfl orani nedir? (Baglanti borularin- :
2 :
_.._(jjaki su miktari 6nemsizdir.) o:.. Sen (iz 37 [EREIIIEIRIRTRSITI E

CITA YAYINLARI




Citg Fizik

TYT - 1. MODiL

Sivi Basing Kuvveti

Sivilarin temas ettikleri yiizeye dik olarak uygula-

diklari kuvvete sivi basing kuvveti denir.

Taban alani S olan sekildeki kabin tabanindaki ba-

sing kuvveti
F=hdgs
Sivi Basin
Kuvve*r% |_’ Yiizey alani

Yercgekimi ivmesi
Swvinin Ozkiitlesi
Swvinin agik ylizeye

L olan uzakligi J

L4 Agirligr 6 kadar olan swvilar sekildeki kaplara
konuldugunda, kap tabanina uygulanan sivi ba-

sing kuvvetleri sekillerdeki gibi olur.

CiTA YAYINLARI

« Diisey kesiti sekildeki gibi olan kabin I, IT ve
IIT yan yiizeylerine etki eden sivi basing kuv-
vetleri ve kap tabanindaki sivi basing kuvveti;

Fi=_3 h.dg3s F, = 2h.dg.25
2
Fy=_h dgs F4 = 3hdg.25S ile bulunur.
2
L
R o, . ;
I :

55

Diisey kesiti sekildeki gibi olan bir kap sivi ile do-
ludur.

: Kabin tabanina etki eden sivi basing kuvveti F,,

. I ylizeyine etki eden sivi basing kuvveti Fj, :
. IT ylizeyine etki eden sivi basing kuvveti F3 :
: olduguna gére F,, F, ve F; arasindaki iliski ne- :
o dir?

E-:.' Biz Dizdik 5

Bir kabin bir yiizeyine etki eden sivi basing kuv-
veti
F = PS ile bulunur.

F; = Bhdg3S = 15 hdgS
5 _ 25
?hd955— 2hdg$ Fi>F3>F;

= 7 hdg 45 = 14 hdgS
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Yer Yer

Sekil - I Sekil - IT

. Diisey kesiti sekildeki gibi olan bir kapta yar: yiik-
. sekligine kadar 2d 6zkitleli sivi vardir. Kabin ta- :

. banindaki sivi basinci P, sivi basing kuvveti F dir.
Kap ters gevrilip Sekil - IT deki konuma geti-

h| 2d
Yer S s
Sekil - I Sekil - IT

. Sekil - T deki kapta h yiiksekliginde 2d 6zkitleli :
. sivi varken kap tabanindaki sivi basinci P sivi ba- :
: sing kuvveti F kabin yere yaptigi basing P'dir.

. Bu kaptaki sivi sekil - IT deki bos kaba konu-

* lursa P, F ve P' nasil degisir?

: rilirse P ve F nasil degisir?

CITA YAYINLARI

Yer = Yer

Sekil - T Sekil - IT
Kap sekil - IT deki gibi ters gevrilirse, sivinin :
yiiksekligi artar. Kap tabanindaki sivi basinci :
P = hdg olduguna gére P artar. :
I. sekilde kap tabanindaki sivi basing kuvveti :
sivinin agirhigindan biyiiktir. F; > 6
II. sekilde kap tabanindaki sivi basing kuvveti :
sivinin agirhgindan kiigiiktiir. F, > 6 :

Buna gore sivi basing kuvveti azalir.

Piston

Diisey kesiti gekildeki gibi olan kapta hareketli :
. piston F kuvveti ile dengede tutulmaktadir. :
: Piston K diizeyinden L diizeyine getirildiginde :
. pistonu dengede tutan F kuvveti nasil degisir? :
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Pascal Ilkesi

t

Kapali bir kap iginde bulunan bir siviya uygulanan

basing, biiyiikligli degismeden, kabin her tarafina ay-

nen iletilir. Bu ilkeye Pascal ilkesi denir.

Su Cendereleri

Pascal Prensibinden faydalanilarak yapilmis diize-
neklere su cendereleri denir. Su cendereleri yardimiy-
la biyiik agirliklar kiigiik kuvvetler yardimi ile kaldiri-

labilir.

) o

O
—_— .\
o Il
—_— 1

F__6
S, - S,

olur.

(;iTA YAYINLARI

.:.. Dikkate Al [EEEEEE :

Sekildeki su cenderesi dengede olduguna gore;

_______

F kuvvetinin yaptigi basing, 6 agirliginin yaptigr :
. basing ile h yiiksekligindeki sivinin yapti§i basincin
. toplamini dengeler. :

SL = + hdsivi g

2

:.. Dikkate Al

Sekildeki su cenderesi dengede olduguna gore,

F kuvvetinin yaptigi basing & agirhiginin yaptigi
. basing ile h yiiksekligindeki sivinin yaptigi basincin
 toplamini dengeler.

F =6 ihdswi g

S s,




Cita FiZiK TYT - 1. MODIL

U Borusu

Ozkiitlesi bilinen sivilar yardimi ile 6zkiitlesi bilin- :
meyen sivilarin 6zkiitlesini bulmaya yarayan araglara L K M
U borusu denir. Sekildeki U borusundan sivilari den- :
gededir.

SIvISI

Sekil - T Sekil - I
X noktasindaki sivi basinci Y noktasindaki sivi .
basincina esittir. . Siirtiinmesiz ve agirliksiz pistonlar ile kurulmus :
' © su cenderesi sekil - I deki gibi dengededir. Cisim- :
Px = P, dir. . lerin yerleri degigtirildiinde su cenderesi
hydgg = h d g . gekil - IT deki gibi olduguna gore;
L M>M
esitligi vardir. DI S5,= 5,
% P ve M noktalarinin altinda farkh cins sivilar III. 5:> S
oldugu igin basinglari esit olmaz. P ve M nok- . yargilarindan hangileri dogrudur?

talarinin basinglart arasinda

\ Pm > Pe /
,:.. Sen (6z 41 |[EREEEEITRRRTTRTTTTTTR R :

iliskisi vardir. E
. 4
R e or [ Z
. F 6 g
| P
s 3s B
K L =8

P Su i

Digey kesiti sekildeki gibi olan su cenderesinde
G agirhg F kuvveti ile dengede tutuluyor.
. Agirliksiz pistonlarin kesit alani S ve 3S oldu-
. guna gére,
: I. S cenderesinde kuvvetten kazang vardir.
II. L noktasinin basinci K noktasinin basincin-
dan biiyiktiir.
IIT. P noktasindaki sivi basinci T noktasindaki
sivi basincina egittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

,. Biz (ozdik R :
. Su cendereleri yardimi ile biiyiik agirhklar kal-
dirilabilir. Sekildeki su cenderesinde kuvvetten :
kazang vardir. :
£ &
35~ F= I dogru
Sivi ile dolu kaplarda kap tabanindaki sivi basinci
egittir. III. dogru
K ve L noktalarindaki basinglar egittir. II. Yanls
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K L o Z «—
""""" : : Svisi
S 3s Ly
° SIvISI
M
s ° F : : X sivisi

© Diisey kesiti sekildeki gibi olan kap agirhikh K, L : | : Diisey kesik sekildeki gibi olan u borusunda bir-
. ve M pistonlari ile dengededir. . birine karismayan X, Y ve Z sivilari dengededir.

Buna gére, : Buna gére sivilarin zkiitleleri arasindaki iligki

I. F>6 . nedir?

IT. GL = 6GK

ITT. F = ZGK . E.:.. SQM c('jz 43 ............................................... §

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

Y
P

M
oL

K

X

. Diisey kesiti sekildeki gibi olan u borusunda X ve
. ¥ swilari sekildeki gibi dengededir. '

Buna gére

I. X sivisinin 6zkiitlesi Y sivisinin 6zkiitlesin-
den biiyliktdir.
IT. K noktasinin sivi basinci L noktasinin basin-
cina egittir. :
IIT. M noktasinin basinci P noktasinin basincina :
: egittir. :
. yargilarindan hangileri dogrudur?

CiTA YAYINLARI




1.

Sivilarin Basiner

i

Sekildeki kap su ile doludur.
N noktalarindaki sivi basinglari

K, L, M ve

M N

arasindaki iligki nedir?
A)PN:PM>PK:PL

B)PK:PL:PM:

Pn

C) Py =Py >PL>Py

D)P¢>P >Py>
E)PK>PL>PM:

Pn
Pn

Sekil-I

Esit hacim bolmeli Sekil I deki kapta bulunan d 6z-
kiitleli sivinin kap tabanina yaptigi basing P kadardir.

Kap Sekil IT deki gibi ters gevrilirse sivinin kap

Sekil-IT

tabanina yaptigi basing kag P olur?

A)3 B) 2

Sekil-I

Sekil T deki kapta d Gzkiitleli sivinin kap tabanina

01

2
D)3

Sekil-IT

yaptigi sivi basing kuvveti F dir.

Swvi Sekil IT deki K ve L kaplarina ayri ayri dokiil-

[TSOP

E)3

1

Buna gdre, F, Fy ve F_ arasindaki iligki nedir?

olmaktadir.
A) F = FK = FL
C)F>Fy>FL

E)F¢>F>F,

B)FL)FK>F
D)F_>F>Fy

CITA YAYINLARI

Sekildeki kap sabit debili musluk ile su doldurul-
maktadir,

Buna gére, kabin tabanindaki sivi basincinin za-
mana gdre ve kabin yere yaptigi basing kuvveti-
nin zamana gére grafigi asagidakilerden hangisi

gibi olur?
A) A Sivi Basinci Basing Kuvveti

0 Zaman 0 Zaman
B) 4 Sivi Basinci 4 Basing Kuvveti

o Zaman o Zaman
C) 4 Swi Basinci Basing Kuvveti

0 Zaman 0 Zaman
D) 4 Sivi Basinci Basing Kuvveti

0 Zaman o Zaman
E) 4 Sivi Basinci 4 Basing Kuvveti

0 Zaman o Zaman




Sivilarin Basiner
5.
hi| Kk M M
ZhI
hil L L K 1
3h
X y z

Ozdes X, Y, Z kaplarina egit hacimde bir biri ile
karismayan sivilar konuldugunda sivilarin kap ta-
banina yaptiklari sivi basinglart sirasiyla Py, Py ve
P, dir.

Buna gore, Py, Py ve P, arasindaki iliski nedir?

A) Py >Pz>Py B)P,=Py=P;
C)Pz>Py>Py D) Pz > Py > Py
E)P.>Py>P;

F
K L M
3S S 2S
®

Sekildeki bilesik kap sistemi dengede iken L pisto-
nu F kuvveti ile 2h kadar asag itiliyor.

Buna gore, K ve M pistonlarinin hareketi asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

hK hM
A)  2h yukari 2h asagi
B) 2h yukari 2h yukari
2 o o
0) 3 h asag h asagi
D) 3hasag 2h yukari

E) Hareket etmez Hareket etmez

CiTA YAYINLARI

Birbirine karismayan 3d ve 2d ozkiitleli sivilarin
denge durumu sekildeki gibidir.

Buna gére K noktasinin basinci kag d dir?
A) 1 B) 2 03 D) 4 E)5

/rcd”c ”o © fop 002

0,600 000 fog 00
° 0 ©00 o

20782200 2002

Sekildeki kaptaki gazin basinci Pgaz, sivinin kap
tabanina yaptigi basing Py, dir.

Kap ters gevrildiginde Pgaz ve Psivi nasil degistir?

Pgaz Psivi
A) Azalir Degismez
B) Artar Artar
C) Azalir Azalir
D) Degismez Artar
E) Degismez Degismez

Sivi basinci ile ilgili olarak;

I.  Swilar molekiillerinin hareketi nedeniyle sa-
dece bulunduklari kabin tfabanina basing uygu-
larlar.

IT. Sivi iizerine uygulanan basing, sivilar tarafin-
dan kabin her yerine esit miktarda iletilir.

III.Bir kabin igindeki durgun sivinin kabin tabani-
na yaptigi basing deniz seviyesinden yiiksege
¢iktikga azalir.

Yukarida verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz T B) I, IT ve ITIT
C)IT ve III D) Yalniz IT

E)IvelI



Sivilarin Basiner

3d  y

d ve 3d ozkiitleli sivilar sekildeki gibi dengede
iken x noktasinin basinci Py, Y noktasinin basinci
ise Py dir.

Sivilar homojen olarak karistirildiginda Py ve Py
nasil degisir?

Py Py

A)  Artar Artar

B)  Azalir Azalir

Q) Degismez Artar
D) Artar Degismez
E) Azar Degismez
3 B N N e I
h

——
g 7d J

Ozkiitlesi bilinmeyen X sivisi ile 7d ézkiitleli bir
sivi sekildeki gibi dengededir.

Buna gére, X sivisinin 6zkiitlesi kag d olur?

A)35 B) 3 )25 D)2 E)1
llx &
3h 26
_____ y

Birbirine karismayan G ve 26 agirlikh sivilar sekil-
deki gibi dengededir.

Y noktasindaki sivi basinci P olduguna gére X
noktasinin basinci kag P dir?

A) 1 B)% o L D)% E)%

3

CITA YAYINLARI

Diisey kesitleri sekildeki gibi olan K, L, M kapla-
rinda esit yiikseklikte 2d, d ve 3d 6zkiitleli sivilar
bulunmaktadir.

Kesitleri ayni olan borularin tikaglari gikarildi-
ginda ilk gikan su damlalarinin gidebilecekleri
maksimum uzakliklar Xg, X, ve Xy arasindaki
iligki nedir?

A) X > X > X,
C) X > Xy > Xg

B) X > X > X,
D) X > XL > X
E)XM>XK:XL

X ve Y swvilari sekildeki U borusunda dengededir.

Buna gore, K noktasinin basinci Py, L noktasinin
basinci P_, M noktasinin basinci Py, arasindaki
iligki nedir?

A) P =PL<Py B) Pwm > Py >PL
C)PM>PK:PL D)PK>PL>PM
E) Py =P =Py

35S
25
F
Sivi

Sekildeki su cenderesi dengededir. F kuvveti
20N olduguna gdre, G agirhgi kag N olamaz?

A)15  BY20 ()25 D)27 E)30



Sivilarin Basiner

........................

........................

........................

Sekildeki kabin I bélmesi dolu IT ve IIT bolmeleri
bostur. K ve L musluklar birlikte agildiginda Y nok-
tasinin basinci Py, Z noktasinin basinci P, oluyor-.

Buna gore,

P. .
Y_orani nedir?
Pz

A) 1 B) 2 0 3 D)% E)%

Diisey kesiti sekildeki gibi olan kapta x yiizeyinde-
ki sivi basing kuvveti Fy, Y yiizeyindeki sivi basing
kuvveti F, dir.

Fy
Buna gore, T orani nedir?
2

15 13 7 7
A)=—= B)— C)— D)— B)7
)7 )2 )10 )15 )

CiTA YAYINLARI

I IT
S 25
2d
- J

Kesit alanlari S ve 25 olan bilegik kabin I. kolun-
dan Gzkiitlesi d olan ve 2d 6zkiitleli siviyla karis-
mayan bir sivi h kadar yiikseklikte konuluyor.

Buna gére, II. kolda sivi kag h yiikselir?

Al B)2 C)% D)% E)3

L
Sekildeki kapta 20°C de su varken K noktasinin
basinci Py L noktasinin basinci P dir.

Suyun sicakligi 40°C ye geldiginde Py ve P_ nasil
degisir?

Px PL
A) Azahr Azalhr
B) Azalir Degismez
C) Artar Artar
D) Artar Degismez

E) Degismez Azalir
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GAZLARIN BASINCI
Acik Hava Basinci

Atmosferin agirligindan dolay! ve gaz molekiilleri-
nin hareketinden dolay! olusturdugu basinca agik hava
basinci veya atmosfer basinci denir. Atmosfer basinci
Po ile gosterilir.

#* ver yiizeyinden yukari gikildikga atmosfer ba-
sinct azalir

» Agik hava basinci giinlik yasantimizda bir gok
olayda goriiliir. Pipetle su igmek, tulumba ile su gekil-
mesi, parfiimiin siseden piiskiirtiilmesi gibi olaylarda
acik hava basincinin etkisi vardir.

Torigelli Deneyi

Torigelli sekildeki deney diizenegini kurarak agik
hava basincinin, deniz seviyesinde O°C sicaklikta
76 cm yiikseklikteki civanin basincina esit oldugunu
bulmustur.

Bosluk

176 |

Po

\ L

Civa

Barometre

X Po = hd,,.g = 76 cm - Hg = 1 atm
Y 4

¥ 4
«
Qf

J

Actk hava basincini 6lgen araglara barometre
denir.

Barometrelerde kullanilan cam borunun kesit
alani h yiiksekligini degistirmez.

Hava sicakhgi arttikga cam borudaki civanin
yiiksekligi artar.

Barometrelerde cam borunun iginde bosluk
yerine gaz olursa h yiiksekligi azalir.

Kapali Kaplardaki Gaz Basinci

Kapali kaplardaki gazlar kabin her tarafina mole-
kiillerin hareketinden dolayi basing uygular. Kapali kap-
lardaki gazlarin basinci manometre ile &lgiilir.

7 Sicaklik sabit kalmak kaydiyla, kapal bir kap-
taki gazin hacmi azalinca basinci artar. Sekil
I deki piston F kuvveti ile itilince Sekil IT
deki konuma gelir.

CITA YAYINLARI

4 —> Esnek

A Piston
Pl vz PZ
Sekil-I Sekil-IT

V; > V, oldugundan P, > P; olur.

7 Esnek zar, esnek balon, siirtinmesiz esnek
piston olan sistemlerde i¢ basing dis basinca
egittir.

Esnek zar

Balon

quz = Po
Po
m —> Esnek
Piston
p
gaz
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Kesit alanlari sirasi ile s, 2s ve s olan K, L ve M :
tiipleri bir civa ¢anagi iginde iglerinde hava kal- :
mayacak sekilde daldiriliyor.

Denge durumunda civa stitunu yikseklikleri h,,
h, ve h3 arasindaki iliski nedir?

.. Biz Pozdik

Ac¢ik hava basinci,
dengeler

sttunlardaki civa basincini

© Py = hd,eg dir
. Bu bagintiya gore,
hl = hz = h3 O|m0|ld|r‘.

. Diisey kesiti sekildeki gibi olan kap dengededir. :
Cam tip yukar: dogru bir miktar cekilir ise h
. yikseligi nasil degisir? :

CiTA YAYINLARI

Gaz

_______________________

L sivisi

Sekildeki barometrelerde sivi yiikseklikleri sirasry-
la 2h ve h kadardir.

Barometreler ayni ortamda olduguna gére;

I. L sivisinin 6zkiitlesi K sivisinin 6zkiitlesinden :
biiyiiktiir.

A noktasindaki toplam basing agtk hava basin-
cindan kiigliktir.

III. T veR noktalarindaki toplam basinglar esittir.

II.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Yer Yer

Sekil - T Sekil - IT

Kesik koni bigimindeki kapali bir kap sekil - T deki
. gibi ikon kaptaki gazin basinci pyq,, kap tainindaki  :
. swvi basinci Py, kabin yere yaptigi basing P, dir.

: Kap sekil IT deki gibi ters gevrilirse Py ,, P
. ve Py, nasil degisir.

sivi
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Civa

Civa

Sekil - T Sekil - IT Sekil - IIT

Acik hava basincinin Py oldugu bir yerde sekildeki
tiiplerde X, Y, ve Z gazlar: ve civa dengededir.

Buna gore Py, Py, Py ve P, arasindaki iligki :
nedir?

INLARI

CITA YAY

[ y—
Y Grnek 49

\ Civa

Diisey kesiti sekildeki gibi olan X, Y, Z gazlari,
civa ile dengededir.

Agik hava basinci Py olduguna gére, Py, Py, Py
. ve P, arasindaki iligki nedir?

-:.. Sen (oz 49

Esnek Zar

/

Diisey kesiti sekildeki gibi olan bir kapta X, Y ve
Z gazlari dengededir.

: Buna gére gaz basinglari Py, Py ve P, arasin-
. daki iligki nedir?

)
:.:. Sen (62 50  [REE R R TR TP R T PRR PPN
: Esnek zarin gorevi i¢ basinci dis basinca esitle- :
mektir. Buna gore

Px = Py = PZ d|r‘




Citg

TYT - 1. MODiL

(| —
5':0 Ornek 51

— Esnek Balon

Esnek Piston

K

M

Diisey kesiti sekildeki gib olan kap igindeki su ve

esnek balon sekildeki gibi dengededir. Bu durum-

da balon igindeki gazin basinci Pgaz, ipteki geril-

me kuvveti T dir,

Buna gére,

I. Esnek piston M seviyesine getirilirse T de-

: gismez.

: II. Piston L seviyesine getirilirse, P,,, artar.

. III. Piston L seviyesine getirilirse T azalr

. yargilarindan hangileri dogrudur? (Piston sizdir-
masizdir)

0:.. Sen (oz 91

Esnek piston M seviyesine inerse esnek balon :

lizerindeki su yiiksekligi degismez. Esnek Balon
ustiindeki sivi basinci degismez. Py,, degismez
T degismez. I dogru

Piston L seviyesine getirilirse esnek balon is-
tiindeki sivi yiiksekligi ve sivi basinci artar. Bu
durumda balonun hacmi kiigiiliir. Py, artar. II
dogru :
Hacmi kiigiilen balona etki eden kaldirma kuvveti

azahir T azahr. ITII. dogru

CiTA YAYINLARI

AKISKANLARIN BASINCI

Swvilar ve gaz maddeler akiskan maddelerdir.
Bir akiskanin hizi ile basinci arasindaki iliskiye Ber-
nolli Ikesi denir.
¥ Akigkanlar, basincin fazla oldugu yerden az
oldugu yere dogru hareket ederler.

7 Kesit alani azaldik¢a akiskanlarin hizi artar.

7 Bernolli ilkesi uygulamalarini ugak kanatlarin-
da, venturi tiiplerinde parfiim siselerinde, en-
jeksiyonlarda gozleyebiliriz.

" 4 Sekildeki gibi olan bir tiipten siirekli olarak
hava akimi gegirildiginde; P, > P, olur.
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Po = Py = P esitliginde faydalanarak
P, = P; + hydig = P, +h,d,g yazilabilir.
P; > P, oldugu igin

hy < h; olur.

1" 4 Sekildeki bir pet siseye agilmis deliklerden
¢tkan swvilarin hizi sivinin 6zkiitlesine bagl
degildir.

Akis hizi, deliklerin sivinin agik yiize yine olan uzak-

ligina baghdir.

\_ h.> h; oldugundan v, > v, dir. )

K Vi = V2ghy
E-2.' Dikkate Al R 5

Basincin Hal Degisimine etkisi

V2 =W Zghz dir. 7

% Genel olarak katilar erirken hacimleri bii- :
' yiir. Erirken hacmi biiyiiyen katilar iizerine
basing uygulanirsa erime noktasi yiikselir.
Su farkl bir maddedir.

Buz erirken hacmi kiigiillir. Bu ylizden buz iize-
rine basing uygulanirsa erime sicakligr diser.
Normal sartlar altinda 0°C de eriyen buz
lizerine basing uyguladiginda daha diisiik si- :
: cakliklarda eriyebilir.

7 Deniz seviyesinde suyun kaynama noktasi
100°C'dir. Deniz seviyesinden yiikseklere ¢i- :
kildikga agik hava basinci azalir. Bu durumda :
: suyun kaynama noktasi azalir.
L s yiizeyindeki basing arttikga kaynama :
: noktasi artar. Didikli tencere igindeki su :
: 130°C'de kaynar.

7 Basincin azalmas: buharlagma hizini arttirir.
' Bu yiizden riizgarli havalarda camasir daha :
kisa siirede kurur. :

CITA YAYINLARI
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. Sekildeki diizenekte siirtiinmesiz piston F kuvve-
. ftiile itildiginde K, L ve M borularindaki sivi yiik-
. seklikleri hy, h, ve h; diir.

Buna gére,

S L ViV Vg

i II. h;>hy>hg

: III. P;>P,>P;

. yargilarindan hangileri dogrudur?

iz oziok ;

Akigkanlarin hizi kesit alani ile ters orantilidir.
Akiskanin hizinin artt1g1 yerde basing azalir.

© V3>V, Vg I. yanhs
© Py>P,> Py ITI. dogru
hl > h2 > h3 IT. dng‘U

(| p—
':0 Ornek 52

[ 1 u@ @

F

. Diisey kesiti sekildeki gibi olan tiipe bir kompre-

. sor ile hava ifleniyor.

: tipn igindeki K, L ve M noktalarindaki havanin :

. geperlere yaptigi basing P, P, ve Py arasindaki :
iliski nedir?

,:.' Sen (iz 52 |RRE TR TR PRP PR

K, L ve M noktalarindaki havanin hizi

V|_ > VM > VK dll". :
Akigkanlarin hizi artinca basing azalir. Buna :
gére Py > Py > P dir.
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'S esnek
- " balon
ITT

Gaz Gaz

Diisey kesiti sekildeki gibi olan kapta su ve kol- :
. lardaki gaz basinglarinin denge durumu verilmis- :
© tir. Musluk agilarak I. kaba biraz su akitiliyor.

Bu durumda II. koldaki ve III. koldaki gaz
basinci ve kollardaki su yiikseklerinin son denge :
hali karsilastirmasi nasil olur?

.:.. Sen (52 53 |RRIE R TR R PR :

Akiskanlar basincin yiiksek oldugu yerden di- :
siik oldugu yere dogru hareket ederler. I. kol-
dan sivi konuldugunda kollardaki su yiikseklikle-
ri arasindaki iliski hy = h, > h3 olur.
Esnek balon i¢ basinci dis basinca esitler. IT. :
kolda su yiikselse de esnek balonun igindeki :
gazin basinci degismez ve agik hava basincina
esittir. III. kolda su yiiksekligi artacagi igin

IIT. koldaki gazin basinci artar.

CiTA YAYINLARI

Su

Diisey kesiti sekildeki gibi olan igi su dolu kaba
daldirilmig ince K borusun istiindeki L borusun- :
don ijﬂendi§inde K borusundan sivi damlaciklari

.....

Buna gére,

I.  Swilar basinci aynen ileftir.

IT. Akiskanlar basincin biiyiik oldugu yerden kii-
glik oldugu yere dogru hareket eder.

ITI. K borusunun istiindeki havanin hizi artmis
basinci azalmigtir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Su

Sivi iizerine etki eden Py agtk hava basincini
kap igindeki sivi her yone iletir. I dogru :
K borusunun iistiinden iiflendiginde K borusunun :
tistiindeki havanin hizi artar bu durumda K bo- :
rusunun igindeki gazin basinci azaldigi igin sivi, :
basincin kiigiik oldugu yere dogru hareket eder. :
IT dogru, IITI dogru

I, IT veIIl




2.

Sivilarin Basiner

Civa

Civa

Z gazi
Sekil-ITT

Sekil-I

Sekil-IT

Acik hava basincinin P, oldugu bir ortamda X, Y, Z
gazlar: h yiiksekliginde civa ile dengelenmistir.
Buna gdre X, Y, Z gazlarinin basinglari arasin-
daki ilisiki nedir?

A) Py >Py> P, B) Py =P, >Py

C)Px=Py=P; D) Pz >Py > Py

E)Px>Py="P;

I. Gazlar molekiillerinin hareketi sayesinde bu-
lunduklart kabin her yerine basing uygular.

IT. Kapal kaplardaki gazlarin sicakhgi artinca ba-
sincida artar.

III.Kapali bir kaptaki gazin hacmi azalinca basinci
artar.

Yukaridaki bilgilerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz T B) Yalniz IT
C) Yalmiz IIT D)IveII

E) I, IT ve ITI

Sekildeki kapta x gazi, d 6zkiitleli sivi ve 2d 6z-
kiitleli sivi dengededir.

K noktasinin basinci Py, L noktasinin basinci P, M
noktasinin basinci Py, dir.

Buna gére Py, P, ve Py, arasindaki iligki nedir?
A) P> P> Py
C)Py=P =Py

B)Puw>Pc=P_
D) PL>Py =Py
E)Py=PL>Ppy

CITA YAYINLARI
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Sekildeki kap 1sil dengededir. Kaptaki X gazinin
basinci Pyq,, K noktasindaki sivi basinci Py taban-
daki toplam basing P dir.

Kaba sadece buzu eritecek kadar isi verilirse
Pgaz. Px ve P basinglari nasil degisir?

Pgaz Pk P
A) Azalr Azalr Azalr
B) Artar Azalir Azalir
C) Azalir Degismez Artar
D) Artar Degismez Artar
E) Azalir Degismez Azalir

Deniz seviyesinden yukarilara giktikga basing
farkindaki degisimden faydalanarak yikseklik
6lgen araclara ne denir?

A) Manometre B) Batimetre

C) Altimetre D) Barometre

E) Dinamometre

I. Riizgarli havalarda semsiyenin ters donmesi

II. Musluktan akan suyun yere yaklastikga incel-
mesi

ITI.Hizli hareket eden araglarin gegtigi yerlerde-
ki cisimleri kendilerine dogru gekmesi

Yukaridaki olaylardan hangileri bernolli ilkesi ile
agiklanabilir?

A)Yalniz I B) Yalniz IT

C) Yalniz ITT
E) I veIII

D) I, IT ve ITT
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Disey kesiti sekildeki gibi olan kapta X gazi ve su
dengededir.

M muslugu kapali iken kollardaki su yiiksekligi
hg, h ve h,, dir.

M muslugu acilip denge saglandiginda hy, h_ ve
hu igin ne sdylenebilir?

hg he hp
A) Artar Artar Azalir
B) Artar Azalir Artar
C) Azalir Artar Artar
D) Artar Azalir Artar
E) Degismez Degismez Degismez

Diisey kesiti sekildeki gibi olan kapta esnek balon
icindeki gazin basinci Py, K noktasindaki sivi ba-
sinci Py dir.

F kuvveti ile esnek balona baglh ip biraz yukar:

gekilirse Py , ve Py nasil degisir?
Pguz PK
A) Degismez Degismez
B) Artar Azalir
C) Artar Artar
D) Azalr Azalr
E) Azalr Artar

CIiTA YAYINLARI

10.

Bosluk
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Civa

Sekildeki deniz seviyesinde civa kullanilarak yapi-
lan deneyde X, Y, Z cam borularinin kesit alanlar:
sirastyla S, 2S ve 3S dir.

X cam borusunda gaz Y ve Z cam borularin-
da bosluk olduguna gére, cam borulardaki civa
yikseklikleri hy, hy ve h; arasindaki iligki ne-
dir?

A)hy:hz>hx B)hx>hy>hz
C)hZ:hx>hy D)hxzhy:hz
E)hx:hy>hz

Piston

Y ° o P
5.05000726°%2 (a0 2.° 2h
hi OCS (‘%(‘K(‘SC 00 OS°
0022920 0% 220a]| Y. .
YSIV|S|
3h
M

Acik hava basincinin Py oldugu bir ortamda agirhgi
dnemsenmeyen siirtiinmesiz piston ile dengelenmis
sistemde X swvisi ile Y sivisinin agirliklari egittir.

L noktasina etki eden toplam basing 2P, ol-
duguna gére K noktasindaki gaz basinci Py M
noktasinin toplam basinci Py, nedir?

A) 3P, 7P,
B) 3Py 4P,
C) 2P, 3Py
D) 2P, 5P,
E) 5P, 7P,



Gaz Basiner
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Disey kesiti sekilde ki gibi olan bir kapta sivi ve
gaz dengededir. Acik hava basinci P, olduguna
gore, K, L ve T noktalarinin basinglari Py, P, ve
P+ ve Py arasindaki iliski nedir?

A)PK>PL>PT>PO B)PT>PK:PL>PO
C)Pr>Py>Py>P, D) Py >Pr>Py=P_
E)P¢=P =Pr=Po

Gaz

CITA YAYINLARI

Su °
K

Diisey kesiti sekildeki gibi olan kapta su, gaz ve
buz dengededir.
Sadece buzu eritecek kadar sisteme isi verildi-

ginde kap igindeki gazin basinci P ., ve K nok-
tasindaki sivi basinci P5 nasil degisir?

Ps Ps
A) Artar Degismez
B) Artar Artar
Q) Azalir Artar
D) Degismez Degismez
E) Azalir Degismez

72

Musluk
N

Y

Diisey kesiti sekildeki gibi olan kapta sivi ve gaz
dengededir.

Musluk agildiginda sivi giktigina gore,
I. Acik hava basinci gaz basincindan kiigiiktiir.

II. X noktasinin basinci Gaz basincindan kiigiik-
tir.

ITI. Sivi akisi bittiginde kaptaki gaz basinci azalir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)YalnizT B) Yalniz IIT

C)Ive III D) IT ve ITI

E) I, IT ve ITI

I. Bir akiskanin hizi artarsa ya akiskanin potansi-
yel enerjisi yada basinci azalir.

II. Akiskanin hizlandigi yerde geper basinci dii-
ser.

III. Swvilar basincin biiyiik oldugu yerden diisiik
oldugu yere dogru hareket ederler.

Yukarida verilen yargilardan hangileri dogru-
dur?

A) Yalniz ITI
C) II ve ITI

B) I ve ITT
D)IvelII

E)I, II ve ITT

\L Sivi

Icinde K, L ve M gazi bulunan tiipler, sivi dolu ka-
bin igine daldirildiginda sivi gaz dengesi sekildeki
gibi oluyor.

Buna gdre tiiplerin igindeki gazlarin basinglari
Py , P_ ve Py arasindaki iliski asagidakilerden
hangisidir?

A)PL> Py > Py B) PL= Py >Pg
C)Py>PL>Py D) PL>Py>Py
E)Pc=PL=Pn



Gaz Basiner
6. -
h 3P,
K Esnhek
Piston
h Siwvi
L
h Musluk
T
.M i

Agik hava basincinin P oldugu bir ortamda kapal
kaptaki gazin basinci 3P, olduguna gor agildigin-
da gaz ve sivi dengededir. Kaptaki gazin basinci
3P, olduguna gore musluk agildiginda;

Musluk agildiginda,

I. Esnek piston, hareketsiz kalir.

IT. Esnek piston L diizeyinde dengede kalir.
III. Kaptaki sivinin famami bogalir.
Yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz T B) Yalniz IT
C) Yalniz ITT D) IT ve ITI
E)I, II ve III
Hava—| :
) 1 [
K sivisi L sivisi

Diisey kesiti sekildeki gibi olan cam tiipten sii-
rekli olanak hava gegirildiginde K sivisina bati-
rilmis tipteki sivinin yiiksekligi hy, L sivisina ba-
tirilmis tiipteki sivi yiiksekligi h; oluyor.

Buna gére,

I. P;>P,

IT. dy>d ise h. > hgdir.

ITT.dy = d| ise hy = h, dir.
Yargilarindan hangileri dogrudur?

A)I, IT ve ITI
C) IT ve ITI

B)IvelII
D) I ve ITI
E) Yalniz T

8. Esnek
Musluk  Balon

g \

T Sivi

P
Esnek
Balon

Civa <~

Diisey kesiti sekildeki gibi olan sistemde X gazi,
sivi ve civa sekildeki gibi dengededir.

M muslugu agildiginda,

I. X gazinin basinci degismez.

IT. T gerilme kuvveti artar.

ITT. Musluga bagh esnek balonun hacmi azalir.
yargilarindan hangileri yanhstir?

A)IveIl B) IT ve III
C) I ve ITI D) I, IT ve ITI
~ E) Yalniz IIT
<«
]
Z
~
<«
=
S
5]
9 Gaz
LS
hlI
Sivi

K ve L tiipleri bir sivi iginde sekildeki gibi denge-
de, K tiiplinde gaz L tiipiinde bosluk vardir. Mus-
luk agilip ayni sicaklikta ayni sividan kaba akitilip
sistemin tekrar dengeye gelmesi bekleniyor.

Buna gére,

I. h;artar.

IT. h,artar

ITI K tipiindeki gazin basinci artar.
Yukaridakilerden hangileri gergeklesir?

A)YalnizT B) Yalniz IT

C) Yalmhiz ITT D)IvelI

E) IT ve IIT
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Kaldirma Kuvveti

TFGH

Sivi igindeki bir cisme sivi tarafindan cismin alt st
ve yan yiizeyine sivi basing kuvveti uygulanir. Cismin
yan ylizeylerine etki eden kuvvetlerin bileskesi si-
firdir. Cismin alt ylizeyine ve (st yiizeyine etki eden
kuvvetlerin bileskesi sivi tarafindan cisme etki eden
kaldirma kuvveti verir.

Fkaldurma = I:al‘r - F’dsf
FK = Vbdsg
Kaldirma | [ Yercekimi i .
. cekimi ivmesi (N/kg)
kuvveti (N) Sivinin 6zkiitlesi (kg/m?)
Cismin sivi iginde
kalan hacmi (m3)
ile bulunur.
&7 Cismin batan hacmi, yeri degisen sivinin hac-
mine egittir.
7 Cisme etki eden kaldirma kuvveti cismin yeri-
ni degistirdigi sivinin agirhigr kadardir.
%7 Bir cismin havadaki agirhigr 6 olsun (Sekil I)

Bu cismin sivi igindeki agirhgi havadaki agirli-
gindan daha kiigiiktir. (Sekil IT). Sekil IT'de-
ki cisme sivi tarafindan uygulanan kaldirma

kuvveti
E

Dinanometre Dihanometre

G
G 7 /
Sekil T Sekil IT
Fk = Ghcwu - Gsm
ile bulunur.

CITA YAYINLARI
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@ 1Igi Dolu Cisimlerin Sivi Igindeki Denge
Durumlari

A) Yiizen Cisimler B) Askida Kalan Cisimler

FK
FK
G
Sivi Sivi G
d,<d, d,=d,
Gcisim = F Gcisim = |::K
Vcdcg = Vbdswl vcdcg = vbdsg
Vo>V, V.=V,

C) Batan Cisimler

Sivi

d>d 6
6, = N+F,

cisim

(N: kap tabaninin cisme
uyguladigi tepki kuvveti)

d. : Cisimin ozkiitlesi

d,: Sivinin 6zkiitlesi

Gisim * Cismin agirhigi

Fy: Sivi tarafindan cisme uygulanan kaldirma kuvveti
V. : Cismin hacmi

Vy : Cismin sivi igindeki hacmi
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@ Tasirma Kaplari

Akma seviyesine kadar sivi ile dolu kaplara tasirma
kabi denir. Tasirma kabi igindeki cisim igin;

A) Cisim Yiiziiyorsa

Tagirma «—
kabi

L

m

Tasan
Tasirma kabi agirlasmaz: Tasan

sivinin agirhgi cisme etki eden
kaldirma kuvveti kadardir.

B) Cisim Askida ise

Tagirma «—
kabi

Tasan

Tasirma kabi agirlasmaz: Tasan
sivinin agirhgi cisme etki eden
kaldirma kuvveti kadardir.

C) Cisim Batimigsa

Tagirma «—
kabi

IS

Tasan

Tasirma kabi agirlasir:
Kaptaki agirlasma
Am = Meigim = M

1’(150’1 Ile
bulunur.

CiTA YAYINLARI

Fk,
d Vi T
V2 TF K,
d
d> ¢

: Sekildeki gibi birbirine karismayan iki sivi ara-
: sinda kalan bir cisim igin;

X 6=Fyq *Fe, 7

\ (Vi+V;)d.g = Vid; g + Vod,g 7

esitligi yazilir.

Swvilarin ve cismin 6z kiitleleri arasinda

\ d, > d.>d

vl:indC:

7 iligkisi vardir.

dir.
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YAYINLARI

Bir sivi iginde dengede olan igi dolu K, L ve M cisimleri igin;
@ """""""" Cisimlerin ozkiitleleri arasinda d, > d, > d, iligkisi vardir.

. Cisimlerin hacimleri esitse cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri arasinda

F, = F, > F,iligkisi vardir.
Sivi /z\

B Cisimlerin batan hacimleri esitse cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri arasinda F, = F, = F, iligkisi

vardir.
B Cisimlerin agirliklar: esitse cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri arasinda Fx = Fy > Fz iligkisi vardir.

e X
@)
............................ - Sekildeki X cismi suya atildiginda
e a. dy < dg ise h yiiksekligi degismez
h b. dy = d ise h yiiksekligi degismez
c. dy > d, ise h yiiksekligi azalr
Sivi
B
Bir cismin agirhgi sivi igindeki hacmi ya da siviya
X batirdigi hacim ile dogru orantilidir. X cisminin
X kiitlesi m ise Y cisminin kUTIesi%dir.
Sekil T Sekil IT

" Grnek 55 [ B on (2 55 [
: Bir cismin havadaki agirhgr 30N bir sivi igindeki
. agirhigi 20N diir. :
Cismin hacmi 50 cm?® olduguna gére, sivinin 6z-
. kiitlesi kag g/cm® tiir? (g = 10N/kg cismin tama-

mi sivi i¢cindedir.)
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Diisey kesiti sekildeki gibi olan kabin igindeki ig-

leri dolu K, L ve M cisimleri dengededir. :
. Buna gére cisimlerin ézkiitleleri dy, d, ve dy
: arasindaki iliski nedir? :

,.. Biz (0zdik  EEEEREEE LR R R R R EEEERRRRRRRED :

Ici dolu cisimlerin Gzkiitlesi sivinin 6zkiitlesin-
den kiiglikse cisim sivi iginde yiizer, cismin 6z- :
kiitlesi sivinin 6zkiitlesine esitse cisim sivi icinde :
dengede kalir. Cismin ¢zkiitlesi sivinin 6zkiitle- :
sinden biiyiikse cisim batar.

dm > dp > dg

Ornek 56

L SIVISI M sivisi
K SIvisI

Ici dolu bir X cismi K, L ve M sivilari icine bira-
kildiginda cismin denge durumu sekillerdeki gibi
oluyor.
: Buna goére sivilarin zkitlesi arasindaki iligki
. nedir?

ARI

CiTA YAYINL
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Esit hacimli i¢leri dolu X, Y, Z cisimlerinin bir sivi
igindeki denge durumlar: sekildeki gibidir.

Buna gére,

I. Cisimlerin 6zkiitleleri arasindaki iligki

d; > dy > dy dir.
II. VY ve Z cisimlerine etki eden kaldirma kuv-
vetleri esittir.
X cismine etki eden kaldirma kuvveti Y cis-
mine etki eden kaldirma kuvvetine egittir.

ITT.

: yargilarindan hangileri dogrudur?

.:.. Sen (iz 57 |RRE TR
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Esit bolmeli K cismi ile L ve M cisimleri bir sivi
igindeki denge durumu sekildeki gibidir.
. Buna gore K, L ve M cisimlerini kitleleri ara-
sindaki iligki nasildir?

CITA YAYINLARI
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O
.:. Ornek 59  EREEEEISTRTTPOPRTRTRPIPRPRPP S

T, Gaz 1
i =
Esnek <
Balon ‘
Su s %

Diisey kesiti sekildeki gibi olan kapta, X ve Y kati

cisimleri esnek balon su ve gaz dengededir. M
. muslugu agihp bir miktar gaz disari giktiktan son- :
: ra tekrar kapatiliyor. :
Buna gore iplerdeki gerilme kuvvetleri nasil de-

. gisir?



Cita FiZik TYT - 1. MODiL
D ek 60 [ I —— |

| ||

Sekil - T Sekil - IT

Sivi
_—

K Bir sivi iginde X ve Y cisimlerinin denge durumlari

. sekildeki gibidir.

@ ” | : X ve Y cisimlerinin bélmeleri esit hacimli ve :
agirliklari esit olduguna gére; :
Sekil - IIT © I. X cismine etki eden kaldirma kuvveti Y cis-
mine etki eden kaldirma kuvvetinden kiigiik-
Tasma diizeyine kadar su ile dolu X, Y ve Z kapla- +iir.
rina 6zdes K, L ve M cisimleri birakiliyor. L | i II. Xve cisimlerinin 6zkiitleleri esittir. :
Kaplardaki agirlama miktarlari sirasiyla AMy, : . III. Kap, ¢ekim ivmesinin daha kiigiik oldugu bir :
: AMy ve AM; olduguna gére, AMy, AMy ve AM; : yere gotirilirse Y cisminin sivi igindeki :
. arasindaki iliski nedir? » hacmi azalir.
"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" ;‘g . yargilarindan hangileri yanligtir?

.:.. Sen iz 61 |RREEEE TR TR PRI

CiTA YAYINL




Cita FiZiK TYT - 1. MODIL

O
Y Ornek 62 | :

Ozkiitleleri dy, d, ve dy olan igi dolu cisimlerin su igindeki denge durumu sekildeki gibidir. Iplerdeki gerilme :
kuvveti sifirdan farkl olduguna gére :
I, dg<dg
IT. d, =d,,

© IIL. djy > dg,

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?




Kaldirma Kuvveti

3d

Esit hacim bélmeli K ve L cisimleri 3d ozkiitleli sivi
iginde gekildeki gibi dengededir.
Buna goére, K cisminin ozkitlesinin L cisminin

et d .
ézkiitlesine orani —X nedir?
L

3 2
A)— B) = 0)3 D)2 E)1
) > ) 3 ) ) )
Dinamometre Dinamometre
56 2d
Sekil - T Sekil - IT

Ozkiitlesi 4d olan Sekil I deki cismin havadaki -
agirhigi 56 dir.

Cisim Sekil II'deki gibi 6zkiitlesi 2d olan sivi
icine tamamen batirilinca agirhigi kag 6 olur?

5 2
A)b B) 4 02 D)= E)=
) ) ) ) > ) 3
. ()
K
Siwvi Sivi
Sekil-I Sekil-IT

Esit hacim bélmeli kiitlesi 2m olan K cismi Sekil T
deki gibi bir sivi iginde dengededir.

K cisminin izerine X cismi konulunca iki cisim Sekil
IT'deki gibi dengede kalryor.

Buna gére, x cisminin kiitlesi kag m dir?

A)l B) 2 03 D) 4 E)5

CITA YAYINLARI

Sivi

()

Icleri dolu K, L ve M cisimlerinin bir sivi igindeki
denge durumlari sekildeki gibidir.

Buna gore, K, L, M cisimlerinin 6zkiitleleri ara-
sindaki iligki nasildir?

A)dy>d >dy

B)dK:dL>dM

C)dM>dL>dK D)dL>dM:dK
E) dg>dp>dy

Bir sivi iginde igleri dolu X, Y, Z cisimlerinin denge
durumu sekildeki gibidir. X, Y, Z cisimlerinin agir-
liklar esit olduguna gore,

I. X veY cismine etki eden kaldirma kuvvetleri
egittir.

II. Y cisminin hacmi Z cisminin hacminden biyiikttir.

IIT.X cisminin hacmi Z cisminin hacmine egittir.

hangileri dogrudur?

A)IveIl
C) Yalniz III

B) IT ve III
D) Yalniz T

E) I, IT ve III

Ozkiitlesi 4g/cm?® olan x cismi su iginde gekildeki
gibi dengededir.

Suyun 6zkiitlesi 1g/cm® olduguna gére, X cis-
minin igindeki hava boslugunu V, nin X cisminin

hacmi V'ye orani %nedir?

A) 1 B) 2 C)% D)% E)%



TEST 1 8 Kaldirma Kuvveti

7. Musluk 9.

X
___________
n I
X 4d
su | T2 X cismi sekildeki gibi hacminin yarist 4d 6zkitleli

sivinin igine batmis olarak yiiziiyor.
Diisey kesiti sekildeki gibi olan kapta bulunan su

iginde X tahtasi ve Y esnek balonu sekildeki gibi
dengede duruyor.

Kaba 4d &zkitleli sivi ile homojen karisim ya-
pabilen esit hacimli 2d 6zkdtleli sivi konulup ka-

risghirilirsa x cisminin denge durumu asagidaki-
Musluk agilarak kaba bir miktar daha su konul- lerden hangisi gibi olur?

dugunda iplerdeki gerilme kuvvetleri T; ve T,

nasil degisir? A) B)
T 2 P I @ """
A) Degismez Azalr
B) Degismez Artar ()
C) Artar Artar
D) Artar Azalir 2 D)
S v e
E) Azalir Azalir 3
z )
<«
=
<«
8. = E)
o
X
- y ...........................
z
Sivi

Ozkiitleleri dy, dy ve d; olan x, y ve z cisimleri
birbirine karismayan sivilar iginde sekildeki gibi
dengededir.

Buna gore, cisimlerin ozkitleleri dy, dy ve d,

arasindaki iliski nedir? 10. Hacmi V ézkiitlesi d olan bir cisim ézkiitlesi 3d

olan sivi igine birakildiginda hacminin kag V'lik
A) dy > dz > dy B) dy>dy>d; kismi disarida olacak sekilde denge de kalir?

C)dy>dy>dy D) dy > dz > dy

1 2
A)— B) = 01 D)2 E)3
E) d; > dy > dy )3 )3 ) ) )




Sivilarin Kaldirma Kuvveti

A

Icleri dolu K, L, M cisimlerinin bir sivi igindeki

denge durumu sekildeki gibidir. Cisimler esit ha-

cimde olduguna gore;

I. L ve M cisimlerine etki eden kaldirma kuvvet-
leri esittir.

II. K nin 6zkiitlesi M'nin 6zkiitlesinden kiigiiktiir.

ITI.L'nin agirhgi K'nin agirhgindan biiyiiktiir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz IIT B) Yalniz IT

C) YalnizI D)I, ITveII

E)Ivell

Sivi

X cisminin bir sivi igindeki denge durumu sekildeki

gibidir.

Buna gére,

I. X cisminin dzkiitlesi, sivinin 6zkiitlesine egit-
tir.

IT. Cisme etki eden kaldirma kuvveti cismin agir-
ligina esittir.

ITT.Cismin ozkiitlesi sivinin 6zkiitlesinden biiyik-
tir.

hangileri kesinlikle dogrudur?

A)Yalniz T
C) Yalniz IIT

B) Yalniz IT
D)IvelIl
E) IT ve IIT

CiTA YAYINLARI

Esit bolmeli ve homojen gubugun agirhgr 50N dur.
Cubuk sekildeki gibi dengede olduguna gére gu-
buga etki eden kaldirma kuvveti kag N dur?

A) 50 B) 75 C) 100 D) 125 E) 150
I s L I L
X sivisi Y sivisi

K cisminin X ve Y sivilarin igindeki denge durumu
sekildeki gibidir.
X svisinin 6zkiitlesi dy , Y sivisinin 6zkiitlesi dy

olduguna gére, dx orani nedir?
dy
1 1
A) 1 B) 2 )3 D)— B)—
) ) ) ) 3 ) >
Swi

K cisminin bir sivi igindeki denge durumu sekildeki
gibidir.

Bu durumda iken K cismine etki eden kaldirma
kuvveti Fy, K cisminin sivi igindeki batan hacmi V,,
dir.

Sistem diinyadan alinip gekim ivmesi diinyanin
Gekim ivmesinin yarisi oldugu bir gezegene go-
tirdlirse Fy ve V, nasil degisir?

Fy Vi
A) Azahr Degismez
B) Artar Degismez
C) Degismez Degismez
D) Azalr Azalr

E) Azdlr Artar



Sivilarin Kaldirma Kuvveti

1 | .dZ .d3 @

Sekil-I Sekil-IT Sekil-IIT

K cismi d;, d, ve d; 6zkiitleli sivilarda sekillerdeki
gibi dengede kalryor.
Buna gére d;, d,, d; arasindaki iligki nedir?

A)dy>d,>ds B) d; = d; =d;
€)d;>d,>d, D)d,>d;>d;
E)d;>d;>d;

X
T 20
T 20
Sivi

Diisey kesiti sekildeki gibi olan bir sivinin iginde X,
Y, Z cisimleri dengededir. Iplerdeki gerilme kuv-
vetleri O'dan farkh olduguna gére;

I. X cisminin 6zkiitlesi sivinin 6zkiitlesinden kii-
cliktir.

II. Y cisminin ozkiitlesi sivinin 6zkiitlesine egit-
tir.

III.Z cisminin 6zkiitlesi, X cisminin 6zkiitlesinden
biiyiktiir.

Yukaridakilerden hangileri kesinlikle dogrudur?

A)Yalniz I B) Yalmiz IT

C) Yalniz ITT D) I ve ITI

E) I, IT ve ITI

CITA YAYINLARI

Kati bir cismin X ve Y sivilari igindeki denge duru-
mu sekil'deki gibidir.

Kaba X sivisindan biraz daha eklenirse;

I. CisminY sivisi igindeki hacmi azalir.

IT. X sivisinin cisme uyguladigi kaldirma kuvveti
artar.

III.X ve Y sivilarinin cisme uyguladigi toplam kal-
dirma kuvveti degismez.

hangileri dogru olur?

A)YalnizT B) Yalniz IT

C) Yalniz IIT D) I ve ITI
E) I, IT ve ITII

2d d/2 3d

I II III

Sekildeki kaplar tasma seviyesine kadar d, d ve
2d ozkiitleli sivilar ile doludur. Bu kaplara hacim-
leri ve 6zkiitleleri verilen cisimler atiliyor.

Kaplardan tasan sivilarin kitleleri M;, M, ve
M; arasindaki iliski nedir?

A) Ma>MpM,
C) M3> M, > M

B) MpMp>M,
D) Mi=M,=M;
E) Ma>MpM;



Sivilarin Kaldirma Kuvveti

svi

Diisey kesiti sekildeki gibi olan bir sivida yiizen
tahta pargasi lizerindeki X, Y, Z cisimleri ile den-
gededir.

X cismi sivi igine atildiginda h sivi yiiksekligi de-
gismezken z cismi sivi igine atildiginda ise h sivi
yiiksekligi azalmaktadir.

Buna gore,

I. Xcisiminin ozkitlesi sivinin 6zkitlesinden kii-
clktir.

II. Z cisminin 6zkiitlesi sivinin 6zkiitlesinden bii-
yiiktiir.

III.Z cisminin 6zkitlesi Y cisminin ozkiitlesinden
kiigiiktir.

hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz T B) Yalniz IT
C) Yalniz IIT D) I ve ITI
E) IT ve III

-
.................. X
Buz h
K

Diisey kesiti sekildeki gibi olan kapta X cismi ve
buz kalibi iplerle baglanmistir.

Sadece buz kalibini eritecek sekilde kaba isi
verildiginde T ip gerilmesi ve K noktasindaki sivi
basinci Py nasil degisir?

T P
A) Degismez Degismez
B) Artar Degismez
C) Artar Azalir
D) Azalir Azalir
E) Azalr Artar

CiTA YAYINLARI

Hacimleri esit X, Y ve Z cisimleri bir sivi iginde
sekildeki gibi dengededir.

Buna gére, X, Y, Z cisimlerinin kiitleleri My, My
ve Mz arasindaki iligki nedir?

A) My > Mz > My B) My > My > M,
C) Mz > My > My D) My > My > M,
E) My = My = Mz

AT
TZ
................. x [
Buz
Tl

Diisey kesiti sekildeki gibi olan kapta buz ve kati
bir X cismi 1s1 dengededir.

Kaba sadece buzun yarisi eriyecek sekilde isi
verildiginde T; ve T, nasil degisir?

T T2
A) Degismez Degismez
B) Degismez Artar
C) Artar Artar
D) Azalir Artar
E) Azalr Azahr
X
_______ V.
s
s
S

X kati cismi, 6zkiitlesi 2,7 g/cm3 olan sivi iginde
sekildeki gibi dengededir.

Buna gére X kati cisiminin ozkiitlesi kag g/cm3
tir?

A)1.2 B)15 )18 D)21 E)27



Sivilarin Kaldirma Kuvveti

SIvisi

Sekil-I Sekil-IT

Kiitlesi 500 g hacmi 100 cm? olan 6zdes X ve Y
kati cisimlerinden X cismi Sekil I deki kabin igine
atilirken Y cismi Sekil IT deki gibi sarkitiliyor.

K sivisinin ézkitlesi dy = 2g/cm® L sivisinin 6z-
kiitlesi d, = 3 g/cm® olduguna gére Sekil I deki
baskiildeki agirlik artisi G,'in Sekil IT deki bas-

kiildeki agirlik artisi G, ye orani & nedir?
2

3 2
A) 1 B) 2 €) 3 D= B

Sekil-T Sekil-IT Sekil-ITT

Sekillerdeki buz kaliplart ve sular 1sil dengededir.

Kaplara sadece buz kaliplar: eriyecek sekilde 1s
verilirse kaplardaki su seviyeleri hy, h, ve h;
nasil degisir? (iplerdeki gerilmeler sifirdan fark-

1)

CITA YAYINLARI

h, h, h;
A) Azalir Azalir Azalr
B) Azalir Degismez Artar
Q) Artar Artar Azalir
D) Artar Azalir Artar

E) Degismez Degismez Degismez

10.

X, Y, Z kah cisimleri gekildeki gibi dengededir.
Cisimlere etki eden kaldirma kuvveti esit oldu-
guna gore cisimlerin agirliklar nasil siralanir?

A) 6x=6y=06; B) 67 = 6y > 6
C)GZ>Gx:Gy D)Gx>6y:GZ
E)6,=6y> 6y

Kiitle (g)
WTo/o | E— X
200 {ereopfereareeiensess Y
Karisim
0

100 200 Hacim(cm3)

Kiitle - Hacim grafigi verilen X ve Y sivilarindan
esit hacimde alinarak bir karisim yapiliyor.

Kati bir K cismi bu karigimin igine konuldugunda

sekildeki gibi dengede kaldigina gére K cisminin
ozkiitlesi kag g/cm® tiir?

Al B)3 09 D)% E)%
> Esnek
balon
Ya
su Y j1\%Musluk

9
Disey kesiti sekildeki gibi olan bir kapta Es-
nek balon ve yay dengededir. Esnek balon sivi
iginde kalacak sekilde musluk agilip bir miktar
su bosaltilirsa yay kuvveti F,., ve esnek balon
igindeki gazin basinci Py, nasil degisir?

Fyay Pgaz
A) Degismez Degismez
B) Azalhr Degismez
C) Azalir Azalir
D) Artar Artar

E) Artar Azalir



Cita FiZiK TYT - 1. MODiL

I¢ ENERJI, ISI ve SICAKLIK
I¢ Enerji

Bir maddeyi olusturan taneciklerin, toplam kinetik ve potansiyel enerjilerine i¢ enerji denir.

-:.. Dikkate Al [ ;

Bir maddeye is1 enerjisi verilirse maddenin i¢ enerjisi artar.
Madde iizerinde is yapilirsa maddenin i enerjisi artar

Isi
Sicaklik degisiminden dolayr maddenin aldigi ya da verdigi enerjiye isi enerjisi denir.

E-:.. ikkate Al ER ;

Isi transfer edilen enerjidir. Bir maddenin isi enerjisi olmaz.

02.. Dikkate Al R ;

Sicak bir madde ile soguk bir madde yanyana konulursa sicak madde isi enerjisi verir. Soguk madde isi
enerjisi alir. Bu transfer maddelerin son sicakliklari esit oluncaya kadar devam eder.

7 Bir maddenin sicakligt artarsa i enerjisi artar.

7 Bir maddenin sicakligi azalirsa ig enerjisi azalir.

E-2.. Dikkate Al R ;

Bir madde hal degistirirken digaridan 1si enerjisi alir yada verir. I¢ enerjisi artar yada azalir. Ancak hal
degisimi boyunca sicaklik sabittir. I¢ enerjisi degisen bir maddenin sicakligi da her zaman degismez.

7 Isi birimi kalori ya da joule'dir.

& l1cal=4,18 )
esitligi vardir.

7 Isi kalorimetre kabi ile dlgiiliir. (Dogrudan olgiilemez.)

& Isi skaler bir biyiktir. Q ile gosterilir.

Sicaklik

Sicaklik bir maddenin molekiillerinin ortalama kinetik enerjisinin bir 6lglsiddir.
Sicaklik bir enerji degil bir 6lglimdiir.

Sicaklik T ile gosterilir. Termometre ile dlgilir.

SI birim sisteminde sicaklik birimi Kelvin dir.
Kelvin Skaler ve temel biyiikliiktiir.

Bir termometrenin 6l¢tiigli degere ortamin gergek sicakhgi denir.

Bir ortamda bizim algiladigimiz sicakliga hissedilen sicaklik denir.

CL LK

En disik sicakliga mutlak sicaklik denir. Mutlak sicaklik O K ya da -273°C dir.




Cita FiZiK TYT - 1. MODIL

O—
. 0 ' _ ------------------------------------------------
':o Ornek Sory  [ERERERE TP R TPPOEP .| Pe® Ornek 63 :

I Bir maddenin biifin molekillerinin kinetik : | K ] ) ,
ve potansiyel enerjilerinin toplamina isi : : 2m
enerjisi denir. m m m
II. Isienerjisi alan maddelerin ig enerjisi artar. :
ITI. Bir madde lizerinde is yapilirsa maddenin ig
enerjisi artar.
Yukarida verilen yanginlardan hangileri dogrudur?

Sekil - T de K ve L maddeleri ayni sicaklikta ve
kiitleleri 2m ve m dir.
Sekil - IT de egit kiitleli X ve Y maddelerinin si-

. . caklik lart 3T ve T dir.
.. Biz (ozdik EEEEEEE R R R R LR R R TR R ETERRED : : Buna gore sekil - I ve sekil - IT deki madde-
. Maddeyi olusturan molekiillerin kinetik ve po- lerin i¢ enerjilerini karsilastiriniz.

tansiyel enerjilerinin toplamina i¢ enerji denir.
I. yanls
Isi enerjisi alan maddelerin i enerjisi artar II.

dogru

CiTA YAYINLARI

Bir madde iizerinde is yapilirsa maddenin ig
enerjisi artar. III dogru

Cevap : IT ve ITT

o
Y Ornek 64 R ;

I.  Isicayalitilmis ortamda sicakliklari ayni olan maddelerden kiitlesi biiyiik olan isi enerjisi verir.
IT. Isienerjisi olan maddelerin mutlaka sicakliklari artar.
III. Isi enerjisi alan madder hal degistirmiyorsa sicakhgi artar.

Yukaridaki yargilardan hangileri dogrudur?




ie Enerii, Isi ve Sicaklik

1.

Iginde 60 °C sicakliginda su bulunan bir bardak
su oda sicakliginda bir siire bekletiliyor.

Bu siiregte suyun;
I. Ozkiitlesi
IT. TIsienerjisi
III. Igenerjisi
niceliklerinden hangileri azalir?

A)Yalniz T B) Yalniz IT C) Yalniz IIT
D) I ve ITI E) I, IT ve III
Inci : Bugiin havanin isis1 35 °C civarinda

Ataberk : Glines topragi 1sitti.

Selin : Suyun donma sicakhgi erime sicakligi-

na esittir.
Yukaridaki &grencilerin tanimlamalarindan han-
gileri dogrudur?
A) 1Inci, Ataberk ve Selin
B) Ataberk ve Selin
C) 1Inci Selin
D) VYalniz Selin
E) Yalniz Inci

10°C

su

Iginde 10 °C su bulunan bir kap hava sicakhginin
38 °C oldugu bir giinde deniz kenarina birakilip
bir saat bekleniyor.

Bu siire sonunda kap igindeki suyun;
I. Isienerjisi artar
II. Igenerjisiartar
IIT. Ozkiitlesi azalir

IV. Molekiillerin ortalama kinetik enerjisi aza-
lr.

yargilarindan hangileri dogru olur?
A) Yalniz I B) Yalniz III C) IT ve III
D) IT, IIT ve IV E)I, ITveIV

CiTA YAYINLARI

X Y z

Ozdes X, Y, Z kaplarindaki sularin sicakliklari si-
rastyla 10 °C, 10 °C ve 40 °C dir.

Buna gére;
I. X kabindaki suyun i¢ enerjisi Y kabindaki
suyun ig enerjisinden kiigiiktiir.
II. Z kabindaki suyun igi enerjisi X kabindaki
suyun i¢ enerjisinden byiikftiir.
ITI. VY kabindaki suyun ig enerjisi Z kabindaki
suyun i enerjisinden biiyiktiir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz T B) Yalniz TIT C)Ivell
D) IT ve IIT E)I,IT ve IV

Bir maddeyi olusturan molekiillerin ortalama ki-
netik enerjisinin dlglisiine ne denir?

A) Sicaklik B) Isi
D) I¢ enerjisi

C) Isi sigasi
E) Ozisi

I. Bir bardak gayin sicakligi arttikga isisi da
artar.

IT. Bir maddenin sicakligi arttikga molekiilleri-
nin titresim genligi artar.
ITI. Bir maddenin enerjisi o maddenin isisini ve-
rir.

Yukarida verilen yargilardan hangileri yanligtir?

A) Yalniz T B) Yalniz IT C) Yalniz IIT

D) I ve ITI E)I, IT ve IIT



7.

ie Enerii, Isi ve Sicaklik

K

3m

Isica yalitilmis ortamda bulunan K ve L cisimleri-
nin kiitleleri sirasiyla 3m ve m dir.

Cisimler yanyana konulup bir siire beklendiginde,
I. Kdanl ye isi enerjisi geger.
IT. L ninig enerjisi artar.
III. Kvel ninig enerjisi degismez.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz T B) Yalniz IT C) Yalniz III
D) IveIII E)I, IT ve IIT
X Y
() () (o) ()

() @) | | &) ()

Isica yalitilmis bir ortamda bulunan 6zdes X ve
Y maddelerinin molekiilerinin titresim modelleri
sekildeki gibidir.

Buna gére,

I. X maddesinin molekiillerinin ortalama ki-
netik enerjisi, Y maddesinin molekiillerinin
ortalama kinetik enerjisinden biyiiktdir.

IT. X ve Y maddelerinin isi enerjileri birbirine
esittir.

X'in ozkiitlesi Y'nin 6zkitlesinden kiigik-
tir.

ITT.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz T B) I ve ITI C) IT ve III
D)IveII E)I, IT ve III

CITA YAYINLARI

10.

11.

Ahmet : Hastalandigim zaman viicut 1sim 40 °C
ye gikiyor.

Tlker : Oda iginde yanan sobanin sicakhgi,
odanin sicakhgindan fazladir.

Ugur : Kiitlesi 10 g, sicakhgi 70 °C olan suyun

1sist, kiitlesi 10 g sicakhgi 10 °C olan
suyun isisindan biyiktdir.

Ahmet, Ilker ve Ugur'dan hangileri isi ve si-
caklik kavramlarini yanhs kullanmigtir?

A) Ahmet B) Ilker

C) Ugur D) Ahmet ve Ugur

E) Ahmet, Ilker ve Ugur

TIsica yalitilmis ortamda X ve Y maddeleri yan yana
konuldugunda iki maddeninde sicakhgi degismiyor.

Buna gére, asagidakilerden hangileri dogrudur?
A) X ve Y nin ig enerjileri esittir.

B) X ve Y nin isilari egittir.

C) X inisisi azalmistir.

D) Y nin isisi azalmistir.

E) X ve Y nin sicakliklar: esittir.

Asagidaki tanimlamalardan hangisi yanhstir?

A) Bu giin hava sicakligi 25°C civarinda.

B) Ellerimizi kalorifer petegine tutarsak elimizin
ISIS1 artar.

C) Firinigindeki kek firindan 1si alir.

D) Giines isinlarinin degdigi yiizeylerin sicaklikla-
riartar.
E) Sicakliklari birbirinden farklr iki cisim yan yana

konulursa, soguk olan cisim sicak olan cisimden
1st ahr.
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@ Termometreler

Sicaklik 6lgen araglara termo-
metre denir. Kullanim amagla-
rina gore termometreler 3
sekildedir.

Kati Termometreler: Cok yiiksek sicakliklar: 6lg-
mek igin kullanilir. (Demir atdlyelerinde, firinlarda
kullanilir.) Katilarin genlesmesi 6zelliginden faydalani-
larak yapilir.

Swili Termometreler: Sivilarin genlesme Gzellikle-
rinden faydalanilarak yapilan termometrelerdir. Orta
seviyelerdeki sicakliklar: 6lgmek igin kullanilir. (Hava
sicakhgt, viicut sicakligi gibi)

Gazli Termometreler: Gazlarin sicakligi artinca
basinci artar. Sicakhgi azalinca basinci azalir. Gaz-
I tfermometreler gazlarin sicaklik basing iliskisinden
faydalanilarak yapilmis termometrelerdir. Cok diisiik-
sicakliklarin slgililmesinde kullanilir. (Laboratuvarlarda
¢ok diigiik sicakliklarin slgiilmesinde kullanilir.)

Pirometre

Maddeler sicakliklarina bagl olarak kizilgtesi isima
yaparlar. Pirometreler bu kizil6tesi 1sinlari algilayarak
sicaklik 6lgen araglardir. (Hastanelerde, yaklasiimayan
sicakliklarda ya da ulagilamayacak yerlerde kullanilir.)

@ Swili Termometrelerin Duyarhg

Duyarlilik bir termometrenin ne kadar detayl bir
dlgiim yapabileceginin gostergesidir.

—=—Kilcal boru

Termometrede
kullanilan sivi

> Bslme sayisi

Hazne

CiTA YAYINLARI

Termometrelerin duyarliligi;
Swvinin yiikseldigi kilcal borunun kesit alanina
baghdir. (kesit alani kiigiik olmalidir.)

Kullanilan sivinin genlesme katsayisina bagli-
dir. (Genlesme katsayisi biyiik olmaldir.)

Hazne biiyiik olmalidir.

Termometrenin yapildigi maddenin genlesme
katsayina baglidir. (Kati maddenin genlesme

katsayisi kiigiik olmalidir.)

@ Sicaklik Birimlerinin Birbirine Cevrilmesi

ST birim sisteminde sicaklik birimi Kelvin dir. An-
cak bazi iilkelerde Fahrenheit, bazi iilkelerde Reomiir,
bazi iilkelerde Celsius termometresi, dolayisiyla da bi-
rimleri kullanihr.

Termometreler saf suyun donma noktasi ile kaynama
noktasi degerlerinin 6lgeklendirilmesi ile elde edilir.

K °c °F °R X
373 100 212 80 Suyun
E z = KN Kaynama
E Noktasi

g Suyun
=~ DN Donma
Noktasi

Z 273

Fahrenheit

Reomiir X
Terometresi Terometresi Termometresi Terometresi Terometresi

Kelvin Celsius

Sicaklik birimleri asagidaki esitlikler kullanilarak
birbirine gevrilebilir.

X-DN
KN-DN

K273 __ €
100 100

F32 _ R _
180 ~ 80

DN: Donma noktasi
KN: Kaynama noktasi

-:.. Dikkate Al R ;

1 °C sicaklik degisimi 1K, 1,8 °F ve 0,8 °R lik :
sicaklik degisimine karsilik gelir. :

-2.. Dikkate Al R :

1 kg elmanin kiitlesinin 2 katt 2 kg elmadir. O
kg elma dedigimizde ise hig elmanin olmadigindan
bahsetmis oluruz. Sicakliktan bahsediliyor ise, 10
K sicakhgin iki kati 20 K dir. Hig molekiil hareke-
tinin olmadigi sicaklik degeri O K dir. Yani 10 °C
sicakhgin iki kati 20 °C denilemez.




Cita FiZiK TYT - 1. MODIL

' Y iruck 60 =
R ek soro [ | @I ;

Bir X termometresi suyun donma sicakhgini -10°X
kaynama sicakligini 110° X gésteriyor.

I.  Cok diisiik sicakliklar gazli termometreler
ile olgiilir. : :

II. ok yiiksek sicakliklart slgmek igin sivili ter- : Hava sicakliginin 20 °C oldugu bir giinde X ter-
mometreler kullanilr. . mometresi kag °X yi gésterir?

III. Bir termometrenin 6lgebilecegini en kiigik
sicaklik degerine duyarlilik denir.

Yukarida verilen yargilardan hangileri yanlis- @, m
fp> yarg 9 yanhis- : :.:. Sen (iz 66 |[RREEEE TR PRI

,.. Biz (ozdik EEEEEEE TR R R R R R R R TR R ETERRED :

Cok diisiik sicakliklar gazl termometreler ile 6l-
gliliir. I. dogru

Gok yiiksek sicakliklar: lgmek igin metal termo-
metreler kullanilir. IT. Yanlis

Duyarlik tfermometrenin hassaslik dlgiitiidiir. IIT
Yanhs

Cevap : IT ve ITT

o
Y Ornek 65 [ R :

Santigrat derece termometresinin 25 °C gos-
terdigi degeri Fahrenheit termometresi ne
gosterir.

CITA YAYINLARI

Celcius

10

X termometresi

-30 0

Celcius termometresi ile X termometresi arasin-
daki iliski grafikteki gibidir.

Buna gére X termometresindeki 45°X celcius
termometresinde kag °C degerini gésterir?




Termometreler

3.

4.

Laboratuvar ortamlarindaki sicakliklari 6lgmek
icin asagidakilerden hangisi kullanilir?

A) Metal gifti termometre
B) Sivili termometre

C) Pirometre

D) Kalorimetre

E) Gazli termometre

Swvili bir fermometrenin duyarligi asagidakiler-
den hangisine bagh degildir?
A) Bélme sayisi

B) Olgiim yapilan yer

C) Kilcal borunun kesit alani

D) Haznenin biiyiikligi

E) Igindeki sivinin genlesme katsayisi

CIiTA YAYINLARI

20 santigrat derece (°C) sicaklik kag
Fahrenheit derece (°F) sicakhiga esittir?

A)40 B)50 C)55 D)60  E)68

Hangi sicaklik derecesinde santigrat derece
termometresi ile Fahrenheit termometresi ayni
degeri gosterir?

B) -40

A) 40 €)30 D)-30 E)20

Santigrat ve Y termometreleri ayni sartlarda 6l-
ceklendirilmistir.

20°C sicaklik 50°Y olarak &lgiildiigiine gére,
suyun kaynama sicakhigi kag Y derecedir?

A)80 B)90 ()100 D)170 E) 175

Bir X termometresi deniz seviyesinde suyun
donma noktasini -20°X, suyun kaynama noktasini
100°X olarak gésteriyor.

Buna gére, hava sicakliginin 25°C oldugu bir
giinde X termometresi kag °X'yi gésterir?

A) 10 B) 15 C) 20 D) 22 E) 25

30

-5 0 °C

Celcius termometresi ile X termometresi arasin-
daki iliski sekildeki grafik gibidir.
Buna gére, 30°C kag °X dir?

A)I10 B)180 C€)210 D)250 E)280



8.

9.

Termometreler

Sekildeki termometre bir odanin duvarinda asili-
dir.

Buna gére ayni odada Kelvin termometresi asili
olsaydi, oda sicakligini kag Kelvin gésterirdi?

A)100 B)240 ()280 D)300 E)305

I. 5°C'nin iki kat1 10 °C dir.
IT. Mutlak sicaklik O °C dir.
III. Evrendeki en kiigiik sicakhk O Kelvindir.
Yukarida verilen yargilardan hangileri yanligtir?
A) Yalniz T B)IveII C) IT ve III
D) I ve III E)I, IT ve IIT

CiTA YAYINLARI

10. celcius termometresindeki 10 °C'lik artis Kel-
vin termometresinde kag K artisa denk gelir?

A) 27 B) 25 C)12 D) 10 BE)1

11
. Suyun Donma | Suyun Kaynama

X -10 90
Y -5 50
z 15 75

X, Y ve Z termometrelerinde civa kullanilarak
suyun kaynama ve donma noktalari tablodaki gibi
isaretlenmistir.

Buna gore termometrelerin duyarliliklarinin si-
ralamasi agagidakilerden hangisinde dogru ve-
rilmistir?

A)X>Y>Z
D)Z>X=Y

B)Y>X>Z CYX>Z>Y
E)YX=vY=Z




Termometreler

1.  Sicakhgi 27 °C olan bir cismin sicakligi 30 K arti-
riliyor.

Buna gére cismin son sicakhgi kag K olur?

A)27 B)57 C)160 D)273 E)330

2. Bir X termometresi 20 °C sicakhigi 30 °X, 30 °C
yi 60 °X olarak &lgiiyor.

Buna gére suyun kaynama noktasi kag °X olarak
olgdliir?

A)210 B)240 ()270 D)290 E)300

su su su

K, L ve M kaplarinin igindeki sularin sicakliklari
farkli termometreler kullanilarak élgdiliyor.

K kabindaki suyun sicakhgi -50 °C , L kabindaki
suyun sicakhgi -5K, M kabindaki suyun sicakhgi
OK olarak bulunuyor.

Buna goére hangi kaplardaki suyun sicakhgi yanhs
6lgllmustiir?

A) Yalniz K
D)L veM

B) Yalniz L C) Yalniz M
E)K,LveM

4. 10 °C sicaklik derecenin iki kati kag °C dir?

A)293 B)273 (€)100 D)50 E)20

CIiTA YAYINLARI

5. Sicakhgi 35 °C olan bir maddenin sicakligi 20 K
artirihyor.

Buna gére maddenin son sicakhgi kag °C olur?

A) 10 B) 25 C) 45 D) 55 E) 60

—>: Cam boru

Sivi

Hazne

Yukaridaki gekilde sivili bir duvar termometresi
gorilmektedir.

Buna gére,
I. Swvinin genlesme katsayisini azaltmak
IT. Hazne genisligini azaltmak
III. Cam borunun kesit alaninin azaltmak

Yukaridaki islemlerin hangileri yapilirsa termo-
metrenin duyarhligi artar?

A) Yalniz T
D)IveII

B) Yalmiz IT C) Yalmiz ITI
E)I, IT ve III

Ayse odanin sicakhgini 68 °F olarak &lgiliyor. Ay-
se'nin kardegi Omer ayni odanin sicakhigini Kelvin
termometresi ile dlgiiyor.

Omer'in buldugu sicaklik degeri kag Kelvin'dir?

A)20 B)102 ¢€)293 D)300 E)320




8.

9.

10.

Termometreler

°X

120}----------=-=; ‘

0 ————c
100

-30

Celcius termometresi ile bir X termometresi
arasindaki iliski sekildeki gibidir.

Buna gére 50 °C sicakliktaki suyun sicakhgini X
termometresi kag °X élger?

A)80 BY65 C)60 D)45  E)30

Bir maddenin sicakligi 293 K, -5 °C ve 68°F oldu-
gunda i¢ enerjileri sirastyla E;, E, ve E; oluyor.
Buna gére E;, E,, E; arasindaki iligki nedir?
A)E =E,=E; B)E;=Es>E;
C)E1>E2>E3 D)E3>E2>E1
E) E3 > E1 = E3
°X ey
50 °C 140
20°C
0°c E..-10

X ve Y termometreleri sekildeki gibi bolmelendi-
rilmistir.
Buna gére 20 °X kag °Y dir?

A)20 B)30 ()40 D)45  E)50

CITA YAYINLARI

11.

12.

13.

K, L ve M termometreleri alkolun donma ve kay-
nama noktalarina gore sekildeki gibi bolmelendi-
rilmistir.

Buna gdre K, L ve M termometrelerinin duyar-
liliklarinin siralamasi hangisinde dogru verilmis-
tir?

A)K=M>L B)L>K=M

OK=L=M D)M>K>L

EYM>L>K

Bir X termometresi suyun donma noktasini 10°X,
kaynama sicakligini 100 °X olarak élgiyor.

Y termometresi ise suyun donma noktasini -10°Y,
kaynama noktasini 110°Y olarak élgtyor.

Buna gdre hangi sicaklik derecesinde X termo-
metresi ve Y termometresi ayni degeri goste-
rir?

A) 80 B) 75 )70 D) 60 E) 50

Laboratuvarlarda gok hassas sicaklik degisimle-
rini dlgmek igin hangi termometreler kullanilir?

A) Katih B) Swvili
D) Gazh

C) Metal ¢iftli

E) Pinometre
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@ Sicaklik - Isi Iligkisi

Bir maddeye (hal degistirme olmadan) isi enerjisi
verdigimizde maddenin sicakhgi artar. Maddeden 1si
enerjisi alindiginda maddenin sicakhgi azalir. Bu iligki;

ile bulunur.
Q=m-c-AT

Q: Alinan ya da verilen isi miktari Birimi kalori (cal)
m: Maddenin kiitlesi; Birimi gram (g)

c: Ozisi; Birimi kalori / gram santigrat derece = cal/g°C
AT: Sicaklik farki; birimi santigrat derece °C
Ozisi

Bir Maddenin 1 graminin sicakhigi 1°C artirmak igin
verilmesi gereken 1s1 miktaridir.
7 Bzisi maddeler icin ayirt edici szelliktir.

&7 Ouisi ¢ ile gosterilir. Birimi cal/g°C dir.

E-2.. Dikkate Al R :

Oz 1sisi biiyiik olan maddeler ge¢ 1sinip geg so-
gur. Oz isisi en bliiylik olan madde sudur. Bu yiizden
denizler karalara gore geg isinip geg sogur.

Isi Sigasi

Bir maddenin biitiin kiitlesinin sicaklhigini 1°C artir-
mak igin verilmesi gereken isi enerjisi miktaridir. C ile
gosterilir.

C=mc ile bulunur.
C: Isi sigasi (1s1 kapasitesi) ; birimi cal/°C veya j/°C
m: Kiitle ; birimi gram
c: Ozisi ; birimi Cal/g°C

E-:.' Dikkate Al [SERRRRRTRS ;

Isi sigasi maddelerin kiitlesine bagh oldugu igin
maddeler igin ayirt edici 6zellik degildir.

@ Isil Denge

Sicakliklar: farkli olan iki madde yanyana konuldu-
gunda sicak maddeden soguk maddeye isi enerjisi ge-
ger. Bu gegis iki maddenin sicakligi ayni oluncaya kadar
devam eder.

' Isica yalitilmig bir ortamda alinan is1 enerjisi
verilen i1si enerjisine esit olur.

CiTA YAYINLARI

Isi
m, NANUPANL, M
c, NNUYP\NL G
LPNAVAVIV VaV ARG 1
Sicak Sicak
Madde Madde

my, m,: Maddelerin kiitlesi

C1, C: Maddelerin 6zisilari

T, T, Maddelerin ilk sicakliklar:
T: Denge sicakhgi

\ J

&7 sicakliklari ayni olan maddeler arasinda isi
alig verisgi olmaz.
¥ 4

\'4

Q alinan = Q verilen
miCy(T - Ty) = my.cp (T, - T)

Hal degisimi olmazsa denge sicakligi maddele-
rin sicakliklari arasinda bir deger alir.

Ayni cins swvilar esit miktarda karistirilirsa
denge sicakhg, sivilarin sicakliklarinin aritme-
tik ortalamasidir. Bu durumda denge sicakligi

T+,
2

-:.. Dikkate Al R :

Iki maddenin isi sigasi farkl ise denge sicakligi
. 1s1 sigas biiylik olan maddenin ilk sicakligina daha
: yakinolur.

O
R ek Soro ;

I. Ozisi maddeler igin ayirt edici ozelliktir.

Tdenge = d‘r'

IT. Bir maddenin sicakhgini 1 °C artirmak igin
maddeye verilmesi gereken is1 miktarina 6z
1st denir.

III. Oz 1sisi biiyiik olan maddeler geg isinip er-

ken sogurlar.
Yukarida verilen ifadelerden hangileri dogru-
dur?

... BIZ cozduk ...............................................

Bir maddenin 1 graminin sicakligini 1 °C artirmak
igin maddeye verilmesi gereken is1 miktarina 6z
1s1 denir. Ozisi maddeler igin ayirdedici 6zellik-
tir. Oz 1sisi biiyiik olan maddeler geg 1sinip geg
sogur.

Yalniz I dogru

IT ve III yanlis
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O
Y Ornek 63 [ R :

Bir maddenin sicakligini 15 °C den 32 °C ye ¢ika-
rabilmek igin 3400 joule 1si enerjisi vermek ge- :
rekiyor.

Buna gére bu maddenin isi sigasi kag j/°C'dir?

O—
] Ornek 69 RN

Br kalorimetre kabinin iginde sicakhigi 20 °C :

kiitlesi 100 g,6z 1sis1 0,2 cal/g°C olan X sivisi :

bulunmaktadir. Kiitlesi 20 g sicakhgi 70 °C olan :

bakir bir bilye kalorimetre kabinin igin atiliyor.
. Bakirin 6zisis1 0,1 cal/g °C olduguna gére den-
. ge sicakhgi kag °C olur?

K

Diisey kesiti sekildeki gibi olan K, L ve M kap-
¢ larinda T sicakliginda su vardir. Kaplara su yik- :
: sekligi 2h oluncaya kadar 3T sicakhginda su ilave :
. ediliyor.
: Isil denge saglandiginda K, L ve M kaplarinda :
. su sicakliklari Ty, T, ve T, olduguna gére Ty, :
T, ve Ty arasindaki iligki nedir?

CITA YAYINLARI

O
Y Ornek 71 R :

Sicaklik

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Isi

(@)

Kiitleleri esit X, Y ve Z sivilari 6zdes 1siticilar ile
: asitilmaktadir.
Swvilarin sicaklik zaman grafikleri sekildeki gibi :
. olduguna gére sivilarin 6zisilari arasindaki iliski
. nedir?




Ist Sicaklik iligkisi

1.

Esit kiitleli 20°C su ile 70°C su bir kapta karisti-
riliyor.

Isi alis verisi sadece sivilar arasinda olduguna
gore sivilarin denge sicakhgi kag °C olur?

A) 30 B)325
C) 35 D) 40

E) 45

Sicaklik
A
K(3m)

L(m)

0 Isi

[o-—
=~
Sicaklik - Isi grafigi sekildeki gibi olan K ve L E
swvilarinin kiitleleri sirasiyla 3 m ve m dir. Z
Buna gére, K sivisinin 6z isisi ¢g nin L sivisinin :
bl
dzisisi ¢, ye orani K nedir? <
L =
[
3 2 2 3
Al B3 ol 2 pl
) ) 2 ) 3 )15 ) 1
Madde Kiitle Verilen Slcvc'nk.luk'
IS Degisimi
X 2m 8Q 2T
y 3m 2Q 2T
ya m 2Q T

X, Y ve Z maddelerine ait bazi degerler yukari-
daki tablodaki gibidir.

Buna gére, hangi maddeler ayni cins olabilir?

A)X,Y.,Z B)XveY
C)XveZ D)YveZ

E) Higbiri

Kiitlesi 3m, 6z 1sisi ¢, sicakhgr 4T olan X sivisi
ile, kiitlesi 2m, 6zisisi ¢ sicakligit 7T olan Y sivisi
karistiriliyor.

Isi alig-verisi sadece swvilar arasinda olduguna
gore denge sicakhgi kag T olur?

11 22 26
A)2 B) 3 C)— D)&£& E)£l
) ) ) > ) 5 ) 5
Sicakhik
A
BT [ /
K
T L
: Zaman
0 t

Sicaklik zaman grafigi sekildeki gibi olan K ve L
sivilart 6zdes isiticilarla 1sitilmaktadir.

Buna gore, K sivisinin isi sigasi C¢ nin L sivisinin

C
1s1 sigasi C, ye orani CK nedir?
L
3 2
A) = B) = )2 D)3 E)1
) > ) 3 ) ) )
50°C 20°C 30°C
2m 4m 6m

Sekildeki kaplarda bulunan sular yeterince biyik
ve isica yalitilmig bir kapta karistiriliyor.

Buna gére karigimin denge sicakhgi kag °C olur?
A) 20 B) 30
C) 35 D) 40

E) 45



7.

Ist Sicaklik iligkisi

X Y

& g

6 )
30°C 40°C

Esit debili X ve Y musluklari ile sekildeki bos kap
doldurulmak isteniyor.

X muslugundan akan suyun sicakhgi 30°C, Y mus-
lugundan akan suyun sicakligi 40°C dir.

Iki musluk birlikte agilip kabin yarisi dolduktan
sonra Y muslugu kapatilip, kabin kalan kismi X
muslugu ile dolduruluyor.

Buna gére, kap doldugunda kapta bulunan sivi
karisiminin denge sicakhgi kag °C dir?

A) 20 B) 25
C) 30 D) 315
E) 325
X sivisi Y swvisi
30°C 70°C

Sekildeki sivilar yeterince biiyiik ve isica yalitil-
mis bir kapta karistirildiginda karisimin denge
sicakhginin 40°C oldugu gériiliyor.

Buna gére,

I. X sivisinin kiitlesi Y sivisinin kiitlesinden bii-
yiktiir.

II. X sivisinin 6zisisi, Y siwvisinin 6zisisindan bii-
yiktiir.

ITI. X swvisinin 1si sigast Y sivisinin 1si sigasindan
biiyiktiir.

hangileri kesinlikle dogrudur?

A)Yalniz T B) Yalmiz IT

C) Yalniz ITT
E) I ve III

D)IveII

CITA YAYINLARI

Sicakhk
A
5T
X
2L I il
Y
0 >

Isica yalitilmig bir ortamda X ve Y sivilari karig-
tirildiginda sivilarin sicaklik zaman grafigi sekil-
deki gibidir.

mx = 2 olduguna gdre, sivilarin i1si sigalari
my 3
orani nedir?
3 2
A)— B) = )2 D)3 E)1
) > ) 3 ) ) )

10. Sicakhgi 250°C kiitlesi 100 g olan demir bir bilye

kiitlesi 500 g sicakhgi 10°C olan su kabinin igine
atthiyor.

Isi alis verisi sadece bilye ve su arasinda ol-
duguna gore sistem dengeye geldiginde denge
sicakhgi kag °C olur?

(Cqy = 1cal/g°C Cyopmir = 0,1cal/g°C)

750
A)15  B)==  0)17
) )51 )

250
£ 21
D)= B



Ist Sicaklik iligkisi

s o s | s
X € T

2c 4T
z @ 5T
P 3C 3T

X, Y, Z ve P siwvilarinin is1 sigalari ve sicakliklari
yukaridaki tabloda verilmigtir.

Buna gore,
I. X ve Z swvilari karistirilirsa denge sicakhgi
3T olur.
IT. X ve Y swilari karistirilirsa denge sicakligi
3T olur.
ITT. VY ve P swvilari karigtirilirsa denge sicakhgi
3,5 Tolur.
yargilarindan hangileri yanhistir?
A) Yalniz T B) Yalniz IT
C) Yalniz ITT D)IvelI

E) I, II ve ITT

X sivisi

O«

Diisey kesiti sekildeki gibi olan kabin igindeki X
sivisinin igine K katisi atiliyor.

X sivisi ve K katisinin ilk sicakliklari birbirinden
farkli ve isi aligverisi sadece X sivisi ile K katisi
arasinda olduguna gére,

I. Xve K'nin sicaklik degisimleri
IT. X ve K'nin son sicakliklari
III. X ve K'ninig enerjilerindeki degisim
niceliklerinen hangileri kesinlikle aynidir?
A)YalnizT B) Yalniz IT
C) IT ve ITIT D)IveII

E) I, II ve ITT

CIiTA YAYINLARI

4T 3T 2T
K L M

Ayni maddeden yapilmis kiitleleri esit K, L ve M
katilari 1sica yalitilmig bir ortamda sekildeki gibi
durmaktadir.

Katilar bir araya getirilip 1sil dengenin saglan-
mas! beklendiginde katilarin sicakliklari nasil
degisir? (Hal degisimi yok)

K L M
A) Azalir Azalir Artar
B) Azalir Artar Artar
C) Azalir Degismez Degismez
D) Degismez Degismez Degismez
E) Azalr Degismez Artar
X Y

Diisey kesiti sekildeki gibi olan kaplarda bulu-
nan sivilarin kiitleleri ve sicakliklari birbirinden
farklidir.

Swilar bir kalorimetre kabinda karigtirilip den-
ge sicakligina ulastiklarinda;

I. XveY nin sicaklik degisimleri esittir.

IT. Isisigasi biiyiik olanin sicaklik degisimi daha
az olur.

III. m,>m, ise X in sicaklik degisimi daha biiyiik
olur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A)YalnizT
C) Yalniz ITT

B) Yalniz IT
D)IveIl
E) I, IT ve IIT



5.

Ist Sicaklik iligkisi

Iginde 60 ° C de sicak gay bulunan gay bardaginin
igine soguk metal kasik konuluyor.

Metal kasik ile ilgili olarak;
I. Ouzsi

IT. Sicaklik
III. Ozkiitle

IV. Igenerji
niceliklerinden hangileri artar?
A)II ve IV B)Ive IV
C)II, ITIvelV D)I, IIvelV

E)I, II, IIT ve IV

Sicaklik Sicaklik
AT K
3Tf-mmmmmmeeee L
T |
0 ; OC 0 Q 4Q I1S1

Sicaklik - 1si grafikleri verilen K ve L sivilarinin

N Ck 3 .
ozisilart orant — = = dir.

& 5
Buna gére sivilarin kiitleleri orani m—t nedir?
1 2 10 5

CITA YAYINLARI

Sicakhk
5T

\
2T ;

oE————Zaman

K ve L sivilari isica yalitilmis bir kapta karistiril-
diginda sivilarin sicaklik - zaman grafigi sekildeki
gibi oluyor.
Buna gére;
I. L nin kiitlesi K nin kiitlesinden biiyiiktiir.

IT. Kvel ninig enerji degisimleri esittir.
ITI. L ninsi sigasi K ninkinden biiyiktir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A)Yalniz T B) Yalhiz IIT
C)IT ve ITT D)IvelII

E)I, IT ve ITI

Kiitlesi m, 6zisist C olan X maddesinin sicakhgini
AT kadar degistirmek igin verilmesi gereken isi
miktari Q kadardir.

Buna gére kiitlesi 3m, 6zisisi < olan Y madde-

sinin sicakhigimi ATT kadar de‘g‘zisﬂr'mek icin kag
Q kadar 1si enerjisi igermek gerekir?
A)% B)% C)% D)1 E)%
6o ol
su Alkol
X Y

Diisey kesiti sekildeki gibi olan kaplardan X ka-
bindan 60 °C de 120 g su, Y kabinda T sicaklikta
100 g. etil alkol bulunmaktadir.

Swvilar kalorimetre kabinda karistirildiginda
kaptaki suyun sicakhgi 35 °C azaldigina gére
etil alkoliin ilk sicakhigi kag °C dir?

(csy = 1¢al/g°C gy = 0,6 cal/g°C)

A) 10 B) -5 C)-10 D) -25 E) -45



Ist Sicaklik iligkisi

1.

Isica yalitilmig bir ortamda K cisminin {izerine L
cismi sekildeki gibi konuldugunda L cisiminin si-
cakligr artiyor.
Hal degisimi olmadigina gére:
I. Baslangigta K cisminin sicakligi L cisminin
sicakligindan biiyiktiir.
IT. Kcisminin i enerjisi azalmistir.
ITI. K vel cisimlerinin sicaklik degisimleri egit-
tir.
IV. K cisminin sicakhgi azalmistir.
V. L cisminin 6zisisi K cisminin 6z 1sisindan bii-

yiktir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) IT, ITI ve IV B) I, II ve IV
C)III ve IV D)IvelII
E)ITveV
Sicaklik

3T

X ve Y swvilarinin sicaklik 1si grafigi sekildeki gi-
bidir.

" cx _1 < .
Swilarin 6zisilart orani oy 2 olduguna gore

. . My .
sivilarin kiitleleri orani my nedir?

A)1 B) 2 )3 ! !

2

D)5 E)=

CiTA YAYINLARI

Ayni maddeden yapilmis K silindiri, L konisi ve M
kiiresinin diisey kesiti sekildeki gibidir. Ayni or-
tamdaki K, L ve M cisimlerine egit miktarda is
verildiginde sicaklik degisimleri T, T ve Ty, olu-
yor.

Buna gdre Ty, T, ve Ty arasindaki iliski nedir?

A)TL> Ty> Ty BYTL>Tn> T,

E) Ty=TL=Tn
K L
5 i

Sekildeki kabin yarisi 10 °C de su ile doludur.
Esit debili K ve L musluklarindan sirasiyla 30°C
ve 50 °C de su akmaktadir.

Musluklar birlikte agilip kabin tamami doldurul-
dugunda kaptaki suyun sicakligi ka¢ °C olur?

A)25 B)32 ()34 D)35  E)40

Sicakliklar: birbirinden farkli iki kati cisim isica
yalitilmis bir ortamda birbirine degecek sekilde
yerlestiriliyor.
Cisimler 1sil dengeye gelirken
I. Hacimlerindeki degisim

IT. Sicakliklarindaki degisim
III. Ig enerjilerindeki degisim
kesinlikle iki cisim icinde aynidir?

A)YalnizT
C)IvelIl

B) Yalniz ITT
D) IT ve ITI
E) I, IT ve IIT



6.

7.

8.

Ist Sicaklik iligkisi

S 3s s
K L
S 3s 3s

Sekildeki diisey kesitleri verilen K, L ve M kap-
larinda sirasiyla 20 °C, 60 °C ve 50 °C de siit
bulunmaktadir.

Kaplardaki siitler bos bir kalorimetre kabina
bosaltiliyor. Sivilar i1sil dengeye geldiginde kap-
taki sitiin denge sicakligi igin asagidakilerden
hangisi dogru olur?

A) 50°C

B) 40 °Cile 50°C arasinda

C) 20°Cile 60 °C arasinda

D) 40°C

E) 55°C

I. Sicakliklar: esit olan iki cisim arasinda isi
ahigverigi olmaz.

IT. Isi sigast maddeler igin ayirt edici ozellik-
tir.

III. Isi aligverisi olan cisimlerden 6z isisi bii-
yiik olan cismin sicaklik degisimi daha biiyiik
olur.

Yukarida verilen yargilardan hangileri kesinlikle
dogrudur?

A)YalnizT
C) Yalniz III

B) Yalniz IT
D)IvelII
E) I, IT ve III

Bir kalorimetre kabinin iginde bulunan 200 g.
suyun sicakhgini 25 °C artirmak igin suya veril-
mesi gereken isi enerjisi kag kilojoul'diir?

(coy=1cal /g°C C, = 1cal/g°, 1cal = 4,18 joule)

A)5 B) 10 C) 159 D) 19,2 E) 20,9

CITA YAYINLARI

—

M

Isica yalitilmis bir ortamda bulunan K, L ve M ci-
simleri arasindaki enerji gegisi, gosterilen oklar
yoniindedir.

Buna gére;
I. En sicak cisim K cismidir.
IT. Ensoguk cisim L cismidir.
IIT. K ve M nin sicakliklar: esittir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz T B) Yalniz IT
C) Yalniz ITT D)IvelII
E) IT ve III
3m
m
90 °C
90 °C

Ayni maddeden yapilmis K ve L kiirelerinin sicak-
liklar: esit, kiitleleri sirasiyla 3m ve m dir.

Buna gére;
I. KninisisiL ninisisina esittir.

II. Kvel cisimleri 10 °C sicakhgindaki bir oda-
ya konuldugunda ayni anda denge sicakhigina
ulagirlar.

ITII. Kvel cisimleri ayni ortama konuldugunda K
kiiresi daha gok 1si enerjisi verir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A)YalnizT
C) Yalniz ITT

B) Yalniz IT
D) IveIIT
E) I, IT ve ITI



Citg

FiZiK

TYT - 1. MODiL

@ Hal Degisimleri

Maddeler evrende kat1, sivi ve gaz hélinde bulunur.
Maddelerin 1si etkisi ile bir hdlden bagka bir hale geg-
mesine hal degistirme denir.

' Hal degistirme siiresince maddelerin sicaklik-
lari sabittir.

Erime: Bir maddenin kati hdlden sivi hale gegmesine
erime denir.

Donma: Isi veren sivi maddenin kati hale gegmesine
donma denir.

Buharlasma: Sivi hadldeki bir maddenin 1si olarak
gaz hdline gegmesidir.

Kaynama: Kaynama sicaklhigindaki bir sivinin gaz ha-
line gegmesidir.

Yogunlusma: Gaz hadlindeki bir maddenin sivi hale
gegmesidir.

Siblimlesme: Kati hdldeki bir maddenin 1si alarak
dogrudan gaz galine gegmesidir. (Naftalin gibi maddeler)

Kiragilasma: Isi veren gaz hdlindeki maddenin dog-
rudan kati hale gegmesidir.

Iyonizasyon: Gaz hélindeki bir maddenin plazma hé-
line gegmesidir.
Deiyonizasyon: Plazma hélindeki bir maddenin gaz
héline gegmesidir.
Siiblimlesme
Erime Buharlagma Tyonizasyon
KATL SIVI GAZ PLAZMA
Donma Yogunlasma Deiyonizasyon
Kiragilasma

Erime ve Donma Isisi

Erime sicakligindaki bir katinin 1 graminin erimesi
igin verilmesi gereken isiya erime isisi denir. L, ile gos-
terilir. Erime 1sisi birimi SI sisteminde j/kg dir.

B Donma sicakhigindaki bir sivinin 1 graminin do-
nabilmesi igin katidan alinmasi gereken isiya
donma isisi denir. Ly ile gosterilir.

B  Donma i1sisI erime isisina esittir.

CiTA YAYINLARI

Buharlagsma ve Yogunlagma Isisi

Kaynama sicakhgindaki saf bir sivinin 1 gramini gaz
hdline getirebilmek igin verilmesi gereken isi miktarina
buharlasma isisi denir. Ly, ile gésterilir.

B Yogunlagma sicakligindaki bir gaz maddenin 1
gramini sivi hale getirmek igin maddeden alin-
masi gereken isi miktarina yogunlasma isisi
denir. Ly ile gosterilir.

E-:.. Dikkate Al SRR ;

Saf maddeler icin erime isisi donma 1sisina
esittir.

LezLd

o:.. Dikkate Al R :

Saf maddeler igin buharlasma isisi yogunlasma
Isisina egittir.

E-:.. Dikkate Al [SERRRRRTRS ;

Maddeler hal degistirirken;

kadar isi alir ya da verirler.

L: Hal degistirmesisi  (Erime 1sisi

Birim — cal/gram  Donma isisi
N joule Buharlasma isisi
kilogram Yogunlasma isisi)

B Hal degistirme 1sisi (L) maddeler igin ayirt
edici 6zelliktir.

o:.. Dikkate Al T IE R ;

Maddeler belli sicakliklarda hdl degistirebilir-

ler. Ornegin buz 0°C de erir. Maddelerin hdl de-

. gistirdigi sicakhk degerine hal degisimi sicakligi
: ya da hdl degistirme noktasi denir.

Hal degistirme sicakhigi maddeler igin ayirt
edici ozelliktir.

Saf maddeler igin erime noktasi donma nokta-
sina egittir.

Saf maddeler igin kaynama sicakligi (kaynama
noktasi) yogunlasma sicakligina (yogunlasma nok-
tasina) egittir.




Citg

.:.. Dikkate Al EEEEEEEE PP

Basing hal degistirme sicakhgini etkiler.

% Kati madde iizerine etki eden basing ar-
tarsa iki durum olusur.

1. Buz igin (erirken hacmi azalan maddeler) ba- :
: sing artarsa erime noktasi diiser. :
. 2. Buz disindaki katilar lizerinde basing artar- :
. sa erime noktas: yiikselir.

%7 S maddeler iizerindeki basing artarsa :
kaynhama noktasi yiikselir. :

.:.. Dikkate Al EEEEEEEEE PP :

7 Maddelerin saflik derecesi hal degistir-
me sicakligini etkiler. :

1. Buz iizerine tuz dékmek erime sicakhigini dii- :
: glrdr.
2. Suyun igine tuz atmak kaynama noktasini
:oartirir,

.:.. Dikkate Al EEEEEEEE PP :

: Hal degistiren maddelerin potansiyel enerjisi :
. degisir. Agik havada sicaklik arttik¢a sivi yiize- :
. yi genisledikge buharlasma hizi artar. Dis basing :
. azalirsa buharlagsma hizi artar. Riizgarli havalarda :
: ¢amagirlar daha kisa siirede kurur. :

.:.. Dikkate Al EEEEEEEE PP :

Havadaki nem orani arttikga buharlasma hizi azalir.

Kati Maddelerin Hal degisim grafigi

Sicaklik
T4
Swi+Gaz &
TZ
Kaynara
s
%)
T, Kati+Svi Y
Erime v
ole T T IIT
B Isi (cal)
Q Q, QR QR Q
Tl

I. Bolge: Maddenin sicakhigi artar. Kinetik enerjisi artar.

Q1 = mcAT

II. Bolge: Madde erir. Kapta katt, sivi vardir. Mad-
denin potansiyel enerjisi artar.

QZ Ql mLemme

IIT. Bolge: Maddenin sicakligr artar. Kinetik ener-
Jisi artar.

Qs - Qz = MCg,y (T3 - T2)

IV. Bdlge: Sivi kaynar. Maddenin potansiyel enerjisi artar.

Q4 -Q3= meuharlasma
V. Bélge: Gaz madde isinir. Kinetik enerjisi artar.

Q5 - Q4 = mcbuhar(T4 - T3)

CITA YAYINLARI

.. Or“ek soru ................................................
Kaynama
+120
L -40 -20
M -5 +80

K, L ve M maddelerinin erime ve kayanama nokta-
. lari grafikteki gibidir. :
: Buna gére +5°C sicaklikta K, L ve M maddeleri
. hangi fiziksel halde bulunur? :

o:.. Biz (ozdik |[RRER R ERETEEOTTRPPRP PP RPPRR RO :

K maddesi +10 °C de erdigi i¢in +5 °C kat1 haldedir. :
L maddesi -20 °C de kaynadigi igin +5 °C de gaz :
haldedir. :
M maddesi -5 °C de eridigi i¢in +5 °C de sivi haldedir.

20 - : ;
| | ,
0 20 200 1s1 (cal)
-20

: Ozisisi 05 cal/g °C olan bir katinin sicaklik s
. grafigi sekildeki gibidir. :
. Buna gore kati maddenin erime isisi kag cal/g dir? :




Citg

O
Y Ornek 73

T(°C) T(°C)
Tl , K
o :Q chl

Q cal

. Saf ve kati halde bulunan K, L ve M maddelerine
© ait sicaklik 1si grafigi sekillerdeki gibidir. :
Buna gdre,

I. Kvel aynt M farkl madde olabilir.
II. Ugiide ayni madde olabilir.
ITT. Uciide farkli madde olabilir.

yargllarmdan hangileri dogrudur?

CIiTA YAYINLARI

O
] Ornek 74 R

Suyun kiitlesi

Zaman

3t

Bir kapta bulunan buzun iizerine bir miktar su ko-
nuldugunda kapta bulunan su miktari zaman grafi-
gi sekildeki gibidir.

Buna gére,

I.  Buzun baslangigtaki sicakhigr O °C'nin altin-
dadir.

II. Suyun baslangigtaki sicakhigi O °C dir.
III. Denge sicakhg: O °C dir.
IV. Buzun tamami erimistir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

O o
] Ornek 75 R ;

T(O

3Q Qca) 0 2Q  3Q Q(cal)
Ayni ortamda bulunan K ve L katilarina ait sicak-
Itk - 1s1 grafigi sekildeki gibidir.

Buna gére,

I. Kvel maddeleri ayni cins maddelerdir.

II. Kvel ninisi sigalari birbirine esittir.

ITI. Kvel nin erime isilar: egittir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?




1.

3.

Hal Degisimleri

I. Bir cisim hal degistirirken i¢ enerjisi artar.
IT. Hal degisimleri belirli sicakliklarda olur.

III.Hal degisimi sirasinda madde molekiillerinin
potansiyel enerjisi artar.

Yukaridakilerden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz T B) Yalniz IT
C) Yalniz ITT D)IvelIl
E) IT ve IIT
Erime Kaynama
bileetlz noktasi(°C) Noktasi (°C)
X -10 25
Y 10 110
z 30 90
X, Y ve Z maddelerinin erime ve kaynama nok-
talari gizelgedeki gibidir. 20°C'de hangi mad-
deler sivi haldedir?
A) Yalniz X B) Yalmiz Y
C) Yalniz Z D) XveVY

E)YveZ

I. Hal degistirme isist maddeler igin ayirt edici
ozelliktir.

II. Kati bir madde erirken digaridan isi alir.

ITI.Kaynama sirasinda madde molekiillerinin po-
tansiyel enerjisi artar.

Yukarida verilenlerden hangisi dogrudur?

A)I, IT ve ITI
C)IveIIT

B) IT ve III
D)IvelIl
E) Yalniz IT

CITA YAYINLARI

Sicaklik (°C)
A

5O |- :

0 : : Isi(Cal)
200 400

Kati hadldeki 6z 1sist 0,4 cal/g°C olan bir kat
maddeye ait sicaklik - is1 grafigi sekildeki gibi
dir.

Buna gére,

I. Kati maddenin kiitlesi 10 g dir.

IT. Kati maddenin erime isisi L, = 40 cal/g dir.
III.Kati maddenin erime noktasi 50°C dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)IveIl B) Yalniz IT
C)IveIII D) IT ve IIT
E) I, IT ve III
A Kiitle

0

Zaman
Icinde bir miktar su bulunan kaba atilan m kiitleli
buzun zamana bagli grafigi sekildeki gibidir.
Buna gore,
I. Baslangigta suyun sicakligi 0°C nin dstiindedir.
IT. Baglangigta buzun sicakhgi 0°C nin altindadir.
IIT. Sistemin denge sicakhigi 0°C dir.
hangileri dogrudur?
A)IveIIl
C)YalhizI

B) IT ve IIT
D) Yalniz IT

E) I, IT ve ITI



Hal Degisimleri

6.

Iginde 30°C de 100 g su bulunan isica yalitilmig
bir kaba sicakligr -20°C olan 100 g buz pargasi
konuluyor.

Isi alis verisi sadece kaptaki buz - su arasinda
olduguna gdre, sistem dengeye geldiginde kapta
asagidakilerden hangisi olur?

(Cpuz = 0,5 cal/g°C L, =80cal/g Cg =1cal/g®)
A) 200 g su

B) 150 gsu 50 g buz

C)125gsu 75 gbuz

D) 100 g su 100 g buz

E) 150 g buz 50 g su

b Sicaklik

80 [-

40

Isici yalitilmis bir ortamda 300 g su ile 0°C deki
m gram buzun sicaklik zaman grafigi sekildeki gi-
bidir.

Buna gdre, buzun kiitlesi kag g dir?

(Cpyz = 0,5 cal/g°C)

(Cqy=1cal/g°C L, =80 cal/g)

A)100 B)150 (€)170 D)190 E) 200

CiTA YAYINLARI

10.

Sicaklik Sicakhk
O x Ny
0

. ' 0 . '
2t 4t Zaman t 2t Zaman

Ayni yerde 6zdes isiticilarla isitilan X ve Y kati

maddelerine ait sicaklik - zaman grafikleri sekil-

deki gibidir.

Buna gére,

I. XveY ayni cins maddedir.

IT. X cisminin kiitlesi ¥ cisminin kiitlesinden bii-
yiktiir.

III. X ve Y maddelerinin erime isilari esittir.

yukarida verilen yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz TIT B) I ve ITI

€) I, II ve IIT
E) Yalniz IT

D) Yalniz T

I. Deniz seviyesinden yiikseklere ¢ikildik¢a
suyun kaynama noktasi diiser.

II. Hal degistirirken sicakligi degisen maddeler
karigimdir.

ITI.Bir maddenin kati hdlden gaz hale gegmesine
kiragilagma denir.

Yukaridakilerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz T B) Yalniz IT

C) Yalniz ITT D)IvelII

E) I ve IIT

I. Kapali kaplardaki gazlar sikistirilinca sivi
hale geger.

II. Dis basing buzun erime noktasini digiirir.

III. Suya tuz katmak suyun kaynama noktasini dii-
sirdir.

Yukarida verilen bilgilerden hangileri yanligtir?

A)I, IT ve ITT B)IvelII

C) IT ve IIT D) Yalniz T

E) Yalniz IIT



1.

Hal Degisimleri

Sicaklik

] R :

45[ - :

1st (cal)

60 90 100
-20

Saf bir maddeye ait sicaklik isi grafigi sekildeki
gibidir.

Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Kaynama sicakhigr 110 °C dir.

B) Kati haldeki 6zisisi sivi haldeki 6z 1sisina egit-
tir.

C) Donma sicakhigi 45 °C dir.

D) Kaynama isisi donma isisindan biyiiktiir.

E) 120 °C de gaz haldedir.

Erime sicakhginda bulunan kiitleleri sirasiyla 2m
ve m olan X ve Y katilarinin tamamini eritebilmek
icin aldiklari 1silar 3Q ve 5Q dir. L
Buna gére katilarin erime isilarinin orani —= ne-
. Ly
dir?
1 3 3 5

A)> B)g C)E D)g

> E)2

Erime Isisi (1 / g)

Bakir 175
Alliminyum 321
Civa 11
Demir 117
Giimiis 88

Bazi kati maddelere ait erime isilari sekildeki gi-
bidir.

Buna gore etime sicakligindaki katilara esit
miktarda is1 enerjisi verilirse bu metallerin
hangisinde eriyen kat kiitlesi en azdir? ?

A) Civa B) Demir C) Glimis

D)Bakir E) Aliiminyum

CITA YAYINLARI
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Baslangigtaki sicakliklari Ty > Ty olan X ve Y saf
maddeleri 1sica yalitilmig bir kaba konuldugunda
X'in sicakhgi degismezken Y'nin sicakligi azali-
yor.

Buna gére;

I. X donma sicakhginda sividir.

II. X kaynama sicakliginda sividir.
III.X erime sicakliginda katidir.
yargilarindan hangileri dogru olamaz?

A) Yalniz T B) Yalniz IT
C) Yalhiz ITT D)IvelII
E)I, IT ve III
sicaklik
T 1
Tl
: zaman
T

1 2

Diizgiin bir i1sitici ile 1sitilan saf bir siviya ait si-
caklik zaman grafigi sekildeki gibidir.

Sivinin kiitlesi iki katina gikarildiginda;
I. Tdegeriartar.

IT. (O- t;) arahgi artar.

III.1; - t, arahgi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz I B) Yalhiz IT
C) Yalmiz ITT D)IvelII

E) IT ve III



Hal Degisimleri

6.

Yaz giinlerinde yerleri sularsak gevresi serinler.
Bu olay ile:

I. Kesilen karpuz kisa siire giineste beklefilir-
se sogur.

IT. Soguk su konulan bardagin digi terler.

IIT. Testinin etrafina islak havlu sarilirsa igin-
deki su sogur.

olaylarindan hangileri ayni ilke ile agiklanabilir?

A) Yalniz IT
C)IveIII

B)IvelI
D)IvelIl
E)I, IT ve IIT

Isica yalitilmig bir kapta +4 °C de su bulunmak-
tadir. Kaba bir par¢a buz atildiginda kaptaki su
kiitlesinin arttigi g6zlemleniyor.

Buna gore;

I. Buzun tamami erimistir.

IT. Suyun ozkiitlesi azalmigtir.

III.Denge sicakhgi O °C dir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A)I, IT ve ITT B)IvelII

C)IT ve III D) I ve ITI

E) Yalniz IT

Buzun kiitlesi

1 ‘ 3 zaman
o t 2t 3t

TIsica yalitilmig bir kap igine bir miktar buz par-

gast atihyor.

Buzun kiitlesinin zamana bagl grafigi sekildeki
gibi olduguna gére:

I. Baslangigta buzun sicakhgi 0 °C dir.

IT. 3t aninda kapta sadece buz vardir.

ITT.t aninda suyun sicakhigi O °C dir.

IV. 2t aninda buzun sicakhgi 0 °C dir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) I, III ve IV B) I, IT ve ITI
C)IIve IV D) Yalniz IIT
E) Yalniz IV

CIiTA YAYINLARI

-10°C
25°C
K L
0°c
0°c
M

TIsica yahtilmig K, L M kaplarinda 0°C, +25°C ve
0°C'de su bulunmaktadir.

Kaplara -5°C, -10°C ve 0°C'de buz pargalari ati-
lryor.

Buna gére, hangi kaplarda hal degisimi olmaya-
bilir?

A) Yalniz M
C)Kvel

B)Lve M
D) Kve M
E)K,LveM

10. Giimiis erirken hacmi artar. Giimiisiin erime nok-

tasinin diiglirmek igin
I. Uzerine etki eden basinci artirmak
II. Yabanci madde ilave etmek
ITI. Daha giiglii bir ist kaynagi kullanmak
Yukarida verilenlerden hangileri yapilabilir?

A) T, IT ve ITI B) IT ve IIT

C)Yalniz I D) Yalhiz IT

E) Yalniz IIT
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ISI ENERJISININ AKTARILMASI
Isi maddelerde ii¢ yolla aktarilir;

1. Iletim: Katilarda 1s1 enerjisi, iletim yoluyla, bir
noktadan baska bir noktaya aktarilir. Bir ucundan isiti-
lan metal gubuk igindeki serbest elektronlarin kinetik
enerjisi artar. Kinetik enerjisi artan serbest elektronlar
titresmeye baslar. Bu titresim hareketlerinin sonunda
yanindaki molekiillere garparak enerjisini aktarir.

E-2.. Dikkate Al

Icinde serbest elektron bulunduran metaller :
: astyi iyi iletirken iginde serbest elektron olmayan :
: yiin, kopiik, tahta gibi kati maddeler isiyi iyi ilet- :
© mezler bu maddelere st yalitkan: denir.

E-:.' Dikkate Al

TIsi iletimi katt maddeler igin ayirt edici 6zel-
liktir.

2. Konveksiyon: Isi sivi ve gazlarda konveksiyon
yoluyla yayilir. Sivi ve gazlarda isi enerjisi alan mole-
kiillerin hacmi biiyiir. Ozkiitlesi kiigiiliir. Ozkiitlesi kii-
giilen (1s1 enerjisi alan) molekiiller yukar: dogru ¢ikar-
ken soguk molekiiller sivinin yada gazin altina iner. Su
isiticilarindan rezistanslar bu yiizden kabin dip kismina
yerlestirilir.

3. Isima: (Radyasyon): Isinin elektromanyetik dal-
galarla yayilmasidir. Giinesten gelen isinlar ¢arptiklari
ylizeye isi enerjisi aktarirlar.

E-:.' Dikkate Al

Sicakhgi O K den daha biiyiik olan tiim madde-
ler 1sima yaparlar. Bu 1sima .diisiik enerjilidir. Ki- :
: zilotesi isima adini alirlar. Kizil 6tesi isinlar gozle
: goriilmezler. :

E-2.. Dikkate Al

Isi enerjisinin 1sima yoluyla yayilmast igin mad-
desel ortama ihtiyag yoktur.

E-2.. Dikkate Al

Siyah cisimler isiyi iyi sogururlar.

CITA YAYINLARI
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TYT - 1. MODIiL
ISI ILETIM HIZI

Isinin bir noktadan baska bir noktaya iletilebilmesi
igin bu iki nokta arasinda sicaklik farkli olmalidir.

T>T,

.................

—

kKAAT

Isiiletim hizi ; ile hesaplanir.

Q.
==

ile bulunur.
K: Isi letim katsayisi w/mK
A: Yiizeylerin alani

L: Kalinhik

AT: Sicaklik farki (T; - T,)

O
=Y Dikkate Al
: ISI\Q iyi ileten maddeler bakir, demir, aliimin-
. yum gibi metallerdir.

: Isi yalitkani maddeler hava, su, cam, plastik,
- odun, kauguk, yiin kopik gibi maddelerdir. :

[ -
2 Ornek Soru

I.  Katilarda isi iletim yoluyla olur.
II. Swvilar isiyi iletmezler.
ITI. Gazlar igin isi iletkenligi ayirdedici 6zellik-

tir.

Yukaridaki yargilardan hangileri dogrudur?

..' Biz (ozdik

Katilar isiyr iletim yolu ile iletirler. T dogru

Sivilar ve gazlar isiyi iletmezler. Gazlar 1si ile-
timi bakimindan koti olduklari igin isi iletkenli- :
gi gazlar igin ayirdedici 6zellik degildir. T ve IT :
dogru, ITIT yanhs. :
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Samr
Y Ornek 76 [ :

Termos, siiper yalitimli bir siirahidir. I¢ ve dig
tabakalar arasinda vakumlu bir bosluk vardir. Ig
cam muhafaza yansitict bir metal tabaka (giimdis-
lenmis yiizey) ile kaplidir. Bu basit 6zellikler mi-

Saur
Y Ornek 77 R :

Tahta sapl bir kastk soguk bir kig giiniide balkon-
da bekletiliyor. Daha sonra kasigin tahta ve me-
tal kismina dokunuldugunda kasigin metal kisminin
tahta sapindan daha soguk oldugu hissediliyor.

Bu durumun nedeni;
I.  Metal kismin hacmi tahta kismin hacminden

._> Kapak kUgUkTﬁr‘.
DL

Metal tahtadan daha soguktur.
-—> Vakum

ITI. Metalin 1si iletkenligi tahtaya gére daha
Giimiislenmis Yiizey faz I Gd .

kemmel 1s1 yalitimi saglar.

yukaridaki yargilardan hangileri ile agiklana-
bilir?

Sicak veya Soguk
Madde

Yukarida basit bir fermosun yapisi gorilmektedir.
I.  Vakumlamanin amaci iletim ve konveksiyon
yardimi ile 1si aktarimini en diisiik seviyeye

CiTA YAYINLARI

indirmektir.
IT. Giimislenmis yiizey 1sinin 1sima yoluyla akta-
rilmasini yavaglatmistir, D
IIT. Termoslar sadece cisimleri sicak tutmak igin .. -
: tasarlanmigtir. U Ornck 78 R
. Yukarida verilen yargilardan hangileri dogrudur? ; . pelmams
............................................................................ I | 1
. /i'lalmumu
K M
:.:. Sen (62 76 [EREE R R TP TR PR [ 2
. Balmumu
: L M
3

! 1

Esit boy ve esit kalinlikta ki metal gubuklarin bir
uglarina balmumu yapistirip diger uglarindan 6z-
des isiticilar ile 1sitiliyor.

Once 3 nolu en son 2 nolu balmumu diistiigiine
gore K, L ve M metal gubuklarin isi iletkenlik-
lerini sarilayiniz?




1.

lst iletim Yollart

Soguk kig giinlerinde bir elimizle balkon demir-

lerine diger elimizle balkondaki tahta dolap ka-

pagina dokundugumuzda balkon demirlerinin daha

soguk oldugunu hissederiz.

Bu durum asagidakilerden hangisi ile agiklanabi-

lir?

A) Demirin isi sigasi tahtanin i1si sigasindan fark-
hdir.

B) Demirin 6z 1sisi tahtanin 6z i1sisindan farkli-
dir.

C) Demirin hal degistirme sicakligi tahtanin hal
degistirme sicakligindan farkhdir.

D) Demirin ozkiitlesi
farklidir.

E) Demirinsiiletim hizi tahtaninisi iletim hizin-
dan farklidir.

tahtanin  6zkiitlesinden

~
L

Sekil T

f—
=~
=

Sekil I

m L M
Sekil IIT

Esit uzunlukta K, L ve M metal gubuklari birlesti-
rilerek birer uglarina balmumu takilmistir.

¢ubuklar bir uglarindan mum ile isitildiklarinda
once Sekil IIT deki en son Sekil I deki balmumu
diismektedir.

Buna gore, K, L, M gubuklarinin isi iletkenlikleri
arasindaki iligski nedir?

AYM>L>K
C)L>M>K

B)K>L>M
D)K=M>L
E)K=N=L

CiTA YAYINLARI
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Isiiletim hizi ile ilgili olarak.

I. VYiizeyler arasi sicaklik farki ile dogru oranti-
hdir.

IT. Yiizeylerin alanlari ile dogru orantilidir,

III.Yiizeyler arasindaki uzaklik ile ters orantih-
dir.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz T B) Yalniz IT

C) Yalniz III D)I, IT ve III

E)IvelI

Binalarda 1si1 yalitimi saglamak igin asagidaki-
lerden hangisi kullanilmaz?

A) Kopiik B) Yiin
C) Strafor D) Tahta
E) Plastik
Tl TZ
_
_
A |Isiakigyonii | A

Dikdortgenler prizmasi seklinde bir tuglanin ka-
linhgi L yiizey alami A dir.

Yiizeylerin sicakliklari T; ve T, is1 akisinin yani
sekildeki gibi olduguna gére:

I. T;>T,dir.

IT. L artarsaisiiletim hizi artar.

ITI.Yiizey alani A artarsa isi iletim hizi artar.
Yukaridakilerden hangileri dogrudur?

A)IveIl

C)I, ITveIII
E) Yalmiz IIT

B) I ve ITI
D) Yalniz T



Ist iletim Yollart

6.

Ates

Iginde su bulunan bir tencere sekildeki gibi bir
ocak iizerinde i1sitilmaktadir.

Buna gore, A noktasinda ve B noktasindaki isi
iletim yolu asagidakilerden hangisinde dogru ve-
rilmistir?

A B

A)  Konveksiyon Isima

B) Iletim Konveksiyon
C) Iletim Isima
D) Konveksiyon Iletim
E) TIletim Tletim
B
A ] C
X
X Y
y Z
Z

Esit boydaki metal X, Y, Z gubuklar: sekildeki

gibi birlestirilerek metal gubuklar olusturulmus-
tur.

Cubuklar 6zdes isiticilar ile egit siire isitildiktan
sonra A, B ve C noktalarina dokunuldugunda B
noktasinin C noktasindan daha sicak A noktasin-
dan daha soguk oldugu hissedilmektedir.

Buna gére, X, Y, Z metal gubuklarinin isi iletim
katsayisi siralamasi nasil olur?

AYX>Y>Z
O)X=Y=Z

B)Z>Y>X
D)X>Y=Z
E)Z>X=Y

CiTA YAYINLARI

10.

X y
A A A A
Tl TZ Tl T2
L . 2L
z
24 | 24
T ! T

L

Sicakliklari farkl iki metal levha arasinda, ayni
maddeden yapilmis X, Y ve Z cisimleri ayri ayri
konuluyor.

Sistemlerin i1sil dengeye gelme siireleri ty, ty
ve t; olduguna gére ty, ty, tz arasindaki iliski
nedir?

A)ty=ty=1z B)ty>ty=1;

O)tz> x>ty D) ty >ty >t
E)fz>tx=1y

I. Hayvanlarin kigin tiylerini kabartarak
soguktan korunmalari

IT. Tuglalarin arasinda bosluk bulunmasi
ITII.Evlerde zeminlerin mermerle kaplanmasi
Yukarida verilenlerden hangileri 1si yalitimi ile
ilgilidir?

A) Yalniz I B) Yalniz IT

C)IveIl B) Yalmiz IIT

E) I, IT ve ITI

Havasi bosaltilmis bir cam tiip igine sicakliklar
birbirinden farli iki cisim asilarak sistemin isil
dengeye gelmesi bekleniyor.

Sisteminin dengeye gelme stirecinde isi hangi
yolla iletilmigtir?

A) Iletim B) Konveksiyon

C) Radyasyon D) Tasima

E) Isiiletimi olmamistir.



1.

3.

lst iletim Yollart

I. Isi enerjisi katilarda iletim yolu ile aktari-
lr.

IT. Swilarin isiiletkenligi gok iyidir.
III. Buz efrafina isima yolu ile enerji yayar.
Yukarida verilen yargilardan hangileri dogru-
dur?
A)YalnizT

C) Yalniz IIT

B) Yalniz IT
D)IvelI

E) I ve III

K

Disey kesiti sekildeki gibi olan kabin ig ytizeyi
yansitici madde ile kaplanmis ve havasi alinmig-
tir. K ve L cisimlerinin sicakliklari farkh oldu-
guna gore,

I. Cisimler arasinda isi alis verisi gergeklesir.

IT. Kap iginde isi iletimi 1sima yolu ile olur.

ITI.Isi transferi bittikten sonra kiitlesi biyik
olan cismin sicaklik degisimi kiigiik olur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz T
C)IveIIT

B)IvelII
D) IT ve IIT
E)I, IT ve IIT

Isi iletim hizini yavaslatmak igin yapilan islemle-
re yalitim denir.

Buna gére,

I. Pencerelerde ¢ift cam kullaniimasi

IT. Kislik ayakkabilarin tabaninin kalin olmasi
ITI. Tencerelerin metallerden yapilmasi
ifadelerinden hangileri 1s1 yaltimini saglamak
igin yapilir?

A) T, IT ve ITT B) IT ve III

C)IvelIl D) Yalniz T

E) Yalniz IIT

CITA YAYINLARI
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Merve odasinda yanmakta olan ampiiliin altina eli-
ni tuttugunda elinin isindigini gériyor.

Merve'nin eline i1sinin ulagsmasinda,
I. Iletim

II. Radyasyon

III.Konveksiyon

yollarindan hangileri énemli dlgiide etkili olmus-
tur?

A) Yalniz T
C) Yalniz IIT

B) Yalniz IT
D) IT ve IIT
E)I, IT ve IIT

Ayni maddeden yapilmis K, L ve M metal madde-
lerinin uglarinin sicaklik degeri ve boyutlar: se-
kildeki gibidir.

Buna gére bu metal maddelerin isi iletim hizlari
arasindaki iligki nasildir?
A)L>K>M

QL>K=M

B)K=M>L
D)M>K=L
E)K=L=M



Ist iletim Yollart

6.

Kisin disaridaki tahta ve demir banklara oturdu-
gumuz da demir bankta daha gok Usiiriz.

Bunun nedeni,

I. Tahtanin st iletim hizinin fazla olmasi
IT. Tahtanin sicakliginin daha diisiik olmasi
ITT.Demir'inisi iletim hizinin fazla olmasi
yukaridakilerden hangisi olamaz?

A) Yalniz IIT
C)IT ve ITI

B)IveII
D) I ve III

E)I, IT ve ITI

Yiizeyler
arasi B
sicakhk oY
fark
K A 2T 2L
3A 3T 3L
M A T L/3

Ayni maddeden yapilmis K L ve M metallerin yii-
zey alanlari, yiizeyleri arasindaki sicaklik farki
ve boylari yukaridaki tabloda gibidir.

Buna gére,
I. K'ninisiiletim hizi L'ninkinden kiigiiktr.
II. L'ninve M'nin isiiletim hizi egittir.

ITI. K'nin yiizey alani 3 katina ¢ikarilirsa ig
maddeninden is1 iletim hizi egit olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A)Yalniz I B) Yalniz IT
C) Yalniz ITT D)IvelIl

E)I, II veIIT

CIiTA YAYINLARI

Evlerin pencerelerinde isi yalitimi amaciyla sekil-
deki gibi gift cam kullanilir.

Buna gére,
I. Binalarin dis cephelerinin strafor ile kap-
lanmasi

IT. Tencere saplarinin plastikten yapilmasi
ITI. Kigin ist Uste iki kazak giyilmesi
Yukarida verilenlerden hangileri 1si yalitimi ile
ilgilidir?
A)I, IT ve III
C)IveIIT

B) IT ve III
D) Yalniz T
E) Yalniz IT

Koz halindeki odun komiirii listiin de yiiriiyebilen
insanlar ayni sicakliktaki demir lizerinde yiiriye-
mezler.

Bunun nedeni,
I. Odunun 6z isininin demirden biiyiik olmasi

II. Odunun isi iletkenliginin demirden daha az
olmasi

III. Demirin isi sigasinin biiyiik olmasi
yargilarnidan hangileri ile agiklanabilir?
A) Yalniz T
C)IveII

B) Yalniz IT
D) IT ve IIT
E)I, IT ve IIT
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TYT - 1. MODiL

GENLESME VE BUZULME

Maddelerin 1si etkisi ile boyutlarinin biiylimesine
genlesme denir. Genlesmenin tersi biiziilmedir. Isi ve-
ren maddelerin boyutlarinin kiiglilmesine biiziilme de-
nir.

Katilarda genlesme boyca, yiizeyce ve hacimce olur.

@ Katilarin Boyca Genlegmesi

Boyu ¢4 olan metal bir cubuk isitildiginda boyundaki

uzama miktar:;

K Al = (gAAT >ile bulunur.

< L, ]
. .

A+ Bir maddenin birim uzunlugunun, 1°C sicaklik de-
gisimindeki uzama miktaridir. Birimi 1/°C dir. Madde-

ler igin ayirt edici 6zelliktir.

-:.. Dikkate Al R ;

Genlesme katsayisi biiyiik olan maddelerin boyu
1sitilinca daha gok uzar, sogutulunca daha gok kisalir.

CITA YAYINLARI

Genlesme katsayilari birbirinden farkli iki metalin
perginlesmesi ile olusan sisteme metal gifti denir.

Sekildeki metaller igin A, > ky olsun.

Moy

X

Y

|
! )

Isitildiginda Sogutuldugunda

= ==

Metaller birbirini birakamayacagi igin yukaridaki

gibi biikilirler.

118

@ VYiizeyce Genlesme

Yiizey alani A, olan metal bir levha isitilinca ylizey-
ce genlesir.

Isitalim
0 AN
VAR Ya A S

Metal levhanin yiizey alinindaki degisim AA ise

& AA=(A-A)= Ag2AAT 7

ile bulunur.

" 4 Iginden parga ¢ikarilmig levhalar isitilirsa ice
dogru genlesme olmaz.

Sekildeki levha isitilirsa r, ry ve a artar.

" 4 Sekildeki levha isitilirsa r ve x artar 6 degis-
mez.

X




Citg

FiZiK
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@ Hacimce Genlesme

Ug boyutlu cisimler isitilinca hacimce genlegirler.

Sekildeki hacmi V, yarigapi r olan kiire isitilirsa ha-
cimce genlesir kiirenin hacmindeki degisim AV ise

AV= (V - Vo) = Vo3rAT 7

ile bulunur.

o’.. Dikkate Al R :

Cember

@

Ayni maddeden yapilmis, yarigaplari esit X
gemberi Y dairesi ve Z kiiresinin sicakhigi egit mik-
tarda artirilirsa yarigaplarindaki degisim esit olur.

Ary > Ary > Ary olur.

Metal Cubuk

Sekildeki gibi bir ucu duvara sabitlenmis metal
¢ubuk isitilirsa K ve L tekerleri donerler. L teke-
rinin tur sayisi K tekerinin tur sayisindan fazla
olur.

Metal gubuk isitilirsa d uzakligr artar.

CIiTA YAYINLARI

@ Swvilarin Genlesmesi

Swilar isitildiklarindan hacimce genlesirler.

Sekildeki kabin igindeki sivinin hacmi Vo olsun. Kap
genlesmeyecek sekilde siviyr 1sittigimizda sivinin hac-
mi biiyiliyecek ve kap igindeki sivi yiiksekligi artacaktir.

Sivinin hacmindeki degisme miktari;

AV = VoﬂAT &

kadar olur.

a — Swilarin hacimce genlesme katsayisi. Swilar
igin ayirt edici 6zelliktir.

Suyun Ozel Durumu: Su 0°C den +4 °C'ye kadar 1si-
tildiginda hacmi kiigiiliir, 6zkiitlesi artar. +4°C den son-

ra diger sivilar gibi davranir.

&7 +4°C sicakliktaki su isitilsa da, sogutulsa da
hacmi artar.

Hacim Ozkiitle

Sicaklik(°C) Sicaklik

+8

@ Gazlarin Genlesmesi
Isitilan gazlar genlesir. Gazlar igin genlesme ayirt

edici ozellik degildir.

7 Normal sartlarda tiim gazlar igin genlesme
katsayisi aynidir.
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O
,:. ............................................... :

Esit uzunluktaki K, L ve M metal gubuklarinin si-
cakliklari egit miktarda artirildiginda boylarinda- :
ki uzama miktari ¢ > ¢, > ¢, oluyor. :

: Buna gdre metal gubuklarin boyca uzama kat- Diisey kesiti sekildeki gibi olan bir levhanin tara-
. sayilari arasindaki iligki nedir? : © I pargast kesilip gikariliyor. :

© Metal levha isitilirsa o ( ve d degerleri nasil

E-2.. Biz (ozdik R - | © degisir?

Aym sicaklik degisiminde cubuklarn boylarindaki . .....................................................................
uzama miktari metallerin boyca uzama katsayisi ?:. Sen 0oz 80 [EREIIIEIRTRRRITI R :

. ile orantilidir.
AL L < by = > A < Ay olur,

{y—
.:. Ornek 79  EREREIREEET R RPN R EP O RPR RPN

X Y
A
L —

z

{y—
:,:. Ornek 81  EREEREIREEEEE TR EP TR PO RP SRR
\ Buz / Tahta

Uzama katsayilari arasinda Ly > Az > Ay iligkisi
olan X, Y ve Z metalleri oda sicakhginda sekil- :
deki gibi perginlenmistir.

Cubuklar isitildiginda nasil bir gérinim alir gi-
ziniz?

CiTA YAYINLARI

Hava sicakhiginin -10 °C oldugu bir yerde tahta bir
o " . bardak iginde su ve suyun yiizeyinde buz vardir. :
DY Sen (6279 RN |

: Buna gére X, Y ve Z noktalarinin sicakliklar
: arasindaki iligki nedir? :
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Samr
Y Ornek 82 R :

X Y

T sicaklik derecesinde X kiiresi Y halkasindan gegemiyor. X kiiresinin uzama katsayisi, ¥ halkasinin uzama
katsayisindan biiyiik (Ly > Ay) olduguna gore,

I. Xinsogutulup Y nin isitiimasi

II. TIkisinin sogutulmasi

III. Ikisinin isitilmas

islemlerinden hangileri yapilirsa X kiresi Y halkasinin iginden gegebilir?

I¢ ice gegmis iki cam bardagi birbirinden kirmadan ayirmak igin;
I.  Alttaki bardagr sicak su igine oturtmak

II. Ustteki bardagin igine buz koymak

ITI. Alttaki bardagr buz igine oturtmak

islemlerinden hangileri tek basina yapilabilir?




1.

Maddelerin Genlegmesi

I. Isieftkisiile biitiin maddeler genlesir.

IT. Genlesme katsayisi kati ve sivi maddeler igin
ayirt edici ozelliktir.

ITI.Genlesen maddelerin molekillerinin kinetik
enerjisi artar.

Yukarida verilenlerden hangileri kesinlikle dog-
rudur?

A) Yalniz IT
C)IveIl

B) Yalniz ITT

D) IT ve ITI
E) I, IT ve ITIT

Sekildeki metal levhanin sicakhgi 40°C artirili-
yor.

Buna gdre, X, o ve r degeri nasil degisir?
X a r
A) Artar Degismez Artar
B) Azalir Degismez Azalir
Q) Azalir Artar Artar
D) Artar Azahr Artar
E) Artar Artar Azahr
X Y Y z
Sekil-T Sekil-IT

X, Y ve Z metal gubuklar: ile Sekil I ve Sekil IT
deki sistemler olusturuluyor.

Sekil I isitilip Sekil IT sogutuldugunda gubukla-
rin boylari esit oluyor.

Buna gore, X, Y, Z metallerinin genlesme kat-
sayilari nasil siralanir?

AYX>Z>Y
O)X=Y=Z

B)X>Y>Z
D)Z>Y>X
EYX>Y=Z

CITA YAYINLARI

X Y Z

Sekildeki X kiiresi oda sicakhginda Z halkasinin
iginden ancak gegerken Y halkasindan gegemiyor.
Sistemin sicakhgi esit miktarda artirildiginda X
kiiresi Y halkasindan gegerken Z halkasindan ge-
gemiyor.

Buna gbre, cisimlerin yapildigi maddelerin gen-
lesme katsayilarinin siralanigi nasildir?

A)X>Y>Z B)YZ>X>Y
Q) Y>X>Z D)X>Y=Z
E)X=Y=Z

X X
| Y
Y Z
) Z
Sekil-I Sekil-IT

X, Y, Z metalleri oda sicakliginda Sekil I deki
gibidir.

Sistemin sicakligi azaltildiginda Sekil IT deki
gorinimi aldigina gére metallerin uzama katsa-
yilari arasindaki iligki nedir?

A)Z>X>Y
C)X>Y>Z

BYX=Y=Z
D)X=Z>Y
E)Y>X>Z

Cevresinden is1 alan maddelerin boyutlarinin bii-
yiimesine genlesme denir.

I. Sicak havalarda topun sismesi
II. Kavanoz kapaklarinin sicak su iginde agilmasi
ITII. Simsek gakarken gok giiriiltiisi olusmas:
Yukaridaki olaylarin hangileri maddelerin genles-
mesine ornek olarak verilebilir?
A) Yalniz I

C)IvelIl

B) Yalniz IT
D) IT ve ITI
E)I, IT ve ITIT



Maddelerin Genlegmesi

7. =
| x

= X@)

= r

= (D)

= | z
Yarigaplari esit X ve Y tekerleri esit boydaki
X, Y, Z metal gubuklarinin arasina sekildeki gibi
yerlestirilmigtir.
Cubuklarin sicakliklar: esit miktarda artirilinca
tekerler ayni yonde dénmeye basliyor.
Buna gére, metal gubuklarin genlesme katsayi-
lari arasindaki iligki nedir?

A)X>Y>Z B)YZ>Y>X
C)X=Y=Z D)X=Y>Z
B)Y>Z>X

8 2r r 2r

© O o
KL M

Diisey kesiti sekildeki gibi olan K, L, M kaplarindaki
sivilarin genlesme katsayilari arasinda 3M = 2L = K
bagintisi vardir.

Buna gore, sivilarin sicakligr esit miktarda arti-
rilinca K, L, M kaplarindaki sivi yiiksekligi ara-
sindaki iligki nedir?
(Kaplarin genlesmesi 6nemsidir.)
A) hg = h. > hy B) hy = hy > h¢
C)hy>h >hy D) hy > hy > hy

E) hg=h, = hy

CiTA YAYINLARI

Sekil-T

Sekil-IT

Uzama katsayilart arasinda X > Z > VY iligkisi olan
esit boydaki metaller Sekil I ve Sekil IT deki
gibi yerlestiriliyor.

Sekil I ve Sekil IT deki sistemin sicakhgi esit
miktarda artirildiginda X, Y metal gubuklari ara-
st uzaklik dq, Y, Z metal ¢cubuklari arasi uzaklik d,
oluyor.

Buna gére d, d; ve d, arasindaki iligki nedir?

A)d;>d,>d B)d=d;=d,

C)d>d,>d; D)d;>d>d,
E)d,>d;>d

10.

Sekil-I

Sekil-IT

K, L, M metal gubuklar: ile olusturulmus Sekil T
deki sistemin sicakhgi artirildiginda metal gu-
buklar Sekil IT deki konumu geliyor.

Buna gore, metal gubuklarin genlesme katsayi-
lari arasindaki iligki nedir?

A)K>M>L
C)M=L>K

ByM>L>K
D)K=M=L
E)K>L>M
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Maddelerin Genlegmesi

Sekildeki tahta gubugun boyu, metal, bir cet-

.....

30 cm bulunuyor.

Ayni tahta gubugun boyu 40 °C ve 10 °C deki
bir ortamda élgiilirse 6lgiim sonucu asagidaki-
lerden hangisi olabilir?

10 °¢C 40 °C
A) 30 cm 30 cm
B) 40 cm 30 cm
Q) 40 cm 25 cm
D) 25 cm 40 cm
E) 20 cm 30 cm

0
N

................................

________________________________

Siirtiinmesiz yatay diizlemde sekildeki gibi duva-
ra perginlenmis metal gubugun sicakligr arttirili-
yor.

Buna gére K, L ve M noktalarinin yer degistirme
miktarlari arasindaki iligki nedir?

A)K=L=M BYM>L>K
COM>K>L D)L>K>M
E)YK=L>M
K L L M
[ | [ [ ]

Kendi iglerinde tiirdes gubuklar sekildeki gibi
dengededir. gubuklarin sicakliklari esit miktarda
artirildiginda Sekil - I de denge bozulmadigi hal-
de IT. sekilde M gubugu saat yoniinde doniiyor.
Buna gére cubuklarin boyca uzama katsayilari
arasindaki iligski nedir?

A)K=L=M
C)M>L>K

ByM=L>K
D)K>L>M

EYM>K=L

CiTA YAYINLARI

4.

Diisey kesiti sekildeki gibi olan K ve L kaplar: si-
rastyla 0 °C ve +4 °C de su ile tamamen doludur.

Buna gére,

I. K kabindaki suyun sicakhigr 2 °C artilirsa
kaptan su tasar

IT. L kabindaki suyun sicakhigi 2 °C artarsa kap-
tan su tasar

ITT. K kabindaki suyun Gzkiitlesi L kabindaki su-
yun 6zkiitlesinden kiigiiktiir.

Yukarida verilen yargilardan hangileri dogru-
dur?

A)Yalniz T
C)IvelIl

B) Yalniz IT
D) Ive III

E) IT ve III

5 Metal Si
: ; caklik .
il Ilk Boy Degisimi Uzama Miktari
K L AT X

AT
2AT

L 2L 2X

M L 2X

K, L ve M metal cubuklarin ilk boy sicaklik degisi-
mi ve uzama miktarlar: tfablodaki gibidir.

Buna gore metal gubuklarin uzama katsayilari
Ak, AL ve Ay arasindaki iliski nedir?

A) Ay > AL > Ay B) Ap > AL > Ay
C) A= Ap> hg D) AL > A= Ay
E))\,K:)\.L:)\,M




Maddelerin Genlegmesi

6.

7.

X Y z

T sicaklikta X kiiresi ¥ halkasindan gegmiyorken
Z halkasindan gegiyor. Cisimlerin sicakliklari ar-
tirldiginda X kiiresi Y halkasindan gegerken Z
halkasindan gegemiyor.

X, Y ve Z cisimlerinin uzama katsayilari arasin-
daki iligki nedir?

A) Ay > Ay > Ay
C) Az > hy > Ay
E))\.x:?\,y:kz

B) Ay > Ay > Ay
D) Ay = Az > Ay

Si/a

Sekildeki kaplarda esit yikseklikte K, L ve N
swvilart vardir. Kaplarin sicakliklari esit miktar-
da artirildiginda sivi yiikseklikleri yine ayni ol-
duguna gére sivilarin genlesme katsayilari o, a;

ve ay, arasindaki iliski nedir?
A)GK>0L>GN B)GL>0K>GN
C)0K>GL:GN D)0L>QN>QK

E)ag=a =ay

CIiTA YAYINLARI

e

10.

_____ PN I Y
h|
SV SIvi
Sekil - I Sekil - IT

Diisey kesiti sekil - I deki gibi olan bir kapta ig-
leri dolu X, Y cisimleri ve sivi T sicaklikta denge-
dedir.

Sistemin sicakligi artirildiginda cisimler sekil -
II deki gibi dengeye geldigine gére,
I Ay> Ay
IT. a,,, > My
IIT. ag, > Ay
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz I
C) Yalniz ITT

B) Yalniz IT
D)Ivell
E) I, IT ve ITI

K K

I » 20

K metal gubuklar: ve yalitkan serbestge dénebi-
len X, Y, Z ve T kiireleri sekildeki gibi denge-
dedir. K gubuklarinin sicakliklari esit miktarda
artirildiginda X, Y, Z, T &zdes kiirelerinin tur
sayilari arasindaki iliski nedir?

(K gubugu homojendir.)

A) ny > ny > nz > Ny B)ny =ny>ny>ng

C)ny=nz>ny>ng D) ny > ny > nz = ny

E)nxznz>ny>n1‘

I. Dislerin gatlamasi
II. Toprak olusumu
III. Termometre ile sicaklik élgimi
Yukarida verilenlerden hangileri genlesme ya da
biizilme etkisi ile olusur?
A) Yalniz T

C) Yalniz IIT

B) Yalniz IT
D) IT ve IIT

E)I, II veIIT



CEVAP ANAHTARI

B~ Sonpoz

1. TveIII 2. I,ITveIII 3. Madde miktar: 4. I,ITvelIV 5. IveIII 6. Yalniz IIT

7. 60 kerede dolar. 8. Bidonun %15'i doludur. 9. 0,045 dm® 10.T ve III 11. h ih olur
5 .
12. d.ﬁ% o/cm? 13.1,7 g/cm® 14.d¢>d, > d, 15. 242 g 16. I,IIveIII
17. ITIve IIT  18. 6,=60N 19. Dy =Dy <D, 20.TveII 21.K>M>L 22. Yalniz TIT
23. M>K>L 24. Tve III 25.I,IT ve ITI 26. F1>F,>F; 27. Cevap: 4P
28. Cevap: 3 29. Hem c¢ikarilan parganin hemde kalan 30. Basing azalir. Basing kuvveti
parganin basinci P kadardir. degismez.
3. d,>d,>d 32. Pz>Py>Py 33. I dogru 34. Basing
Y o
IT dogru L P :
IIT yanhs ‘
2P|--mmmmen ey ‘
i !
35. 1 36. Cevap: 2
6 Zaman
)
P_ = 3hdg+2h3dg
37. Py = artar. 38. P — artar. 39. P — azalir.
P. = degismez. F — azalir. F — azalr
Py = azalir. P' — degismez.
40.  F kuvveti artar. 41, TvelIII 42. VYalmzII
43. dy>dy>dy 44, Ivell 45. hartar.
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CEVAP ANAHTARI

46. Yalmiz T 47. Pgq, — degismez. 48. Py >Po =Py >P;
P.. — artar.
Pyer — artar.
49, PZ>P\/:P0>PX 50. PX:PY=PZ 51. I,IIVeIII 52. PK>PM>PL

53. Akigkanlar basincin yiiksek oldugu yerden diisiik oldugu yere dogru hareket ederler. I. koldan sivi konul-
dugunda kollardaki su yiikseklikleri arasindaki iliski hy = h, > h3 olur.
Esnek balon ig basinci dig basinca esitler. IT. kolda su yiikselse de esnek balonun igindeki gazin basinci de-
gismez ve agik hava basincina egittir. ITI. kolda su yiiksekligi artacagi igin IITI. koldaki gazin basinci artar.

54. I, IT ve ITI 55. 01029/cm3 56. dL > dK > dM 57.Ive Il
58. L>K>M 59. T, — azalir. 60. AMz > AMy = AMy olur. 61. ITve ITI

T, — artar.

T3 — artar.
62. I veIII 63. Ex> Ey 64. Yalmiz IIT 65.77 66. x=14°X
67. 30 __10 C = 25°C 68. C = 200j/°C 69. Td = 24,54°C 70. Ty> T > Ty

45" C-10 h
71 ce=c,0¢cy 72. L, =30cal/g 73. Yalniz T 74. YalmzI
75. Yalmz IT 76.IveII 77.Yalmz IIT 78. L>M>K
79. X 80. £ — artar. 8l. Ty>Ty>Ty,
d — artar.
y o — degismez.
_
z

82. Tvell 83. Ivell




CEVAP ANAHTARI

CIiTA YAYINLARI

1/ 2|3 |4|5|6 |7 8
TEST DI/ E|B|A D|C|C|A
1 9 10| 11
E B|C
1123|4567 8
TEST c|c|A|E D|E|BI|E
2 9 10| 11
A | B | E
123 |4|5 |67 8
TEST c|/D|/D|A B|E|E|A
3 9 10| 11
B | B| A
1|12 [3|4|5|6|7]|8
TEST C|E|C| A E|B|DI|D
4 9 |10 | 11 |12
E|  Cc E|B
TEST |12 (34|56 89 10
5 C/B/E A|D|D E | Cc| B
TEST 1|23 5 7|89
6 A E|A C D B|B
112 /3|4 5|67 8
TEST C|/D|/A|A E|B|C| B
7 9 10 11
D| C | E
TEST 1|2 |(3|4|5|6|7]|8
8 E| B|C|A D A|E]|E
TEST 1 2 3 4 5 6 7 8
9 E D|/C | D|B|E|C|D
TEST 1|2 |(3|4|5|6|7]|8
10 B| B|A|D|D|A B|E
TEST 1 2 3 4 5 6 7 8
11 E E|/D|A|C|B|A|E
112 |3|4 5|6 /|7 8
TEST B|D|A|C|E|B|C]|E
12 9 (10| 11
B| A | D
TEST |1/2(3|4|5|6 89 10
13 D E/ D|/C A|B E AlC
TEST 1213 5 789
14 cC A|D E B|D|D
TEST |1/2 /34|56 89|10
15 D/A C|E|BJE A|lD|D
TEST 112|3|4|5|6 8|9 |10
16 D E B E|C|D BlA|C
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TEST 112 6 8|9
17 B|E|D c Al C
1 2 34|65 8
TEST B|/D|D| C| A E
18 9 |10 | 11 | 12
cC | B
TEST 1] 2 6 8 | 9
19 D B | B A E|lA
1 2 3 4 5) 8
TEST B C A D C C
20 9 |10 | 11 | 12
D | E
1 2 3 4 5 8
TEST C B C C A B
21 9 |10 | 11
D|E| B
1 2 3 4 B 8
TEST E B|E| B |D E
22 9 |10 | 11
B D C
1 2 3 4 5 8
TEST E |  C|B|A|D D
23 9 |10 | 11 | 12 | 13
B/ D|D|C|D
1 2 34|65 8
TEST E D C E A C
24 9 | 10
A| B
TEST 12 4 5|6 |7 9
25 c|C BI/A|D|C E
TEST 1|2 4 5|6 |7 9 |10
26 B|C A|lB A|A B| B
TEST 1|2 4 5|6 |7 9 | 10
27 B D C E|C|A D E
TEST 12 4 5|6 |7 9 |10
28 B|C Al E| A|E B|D
TEST 12 4 5|6 |7 9 10
29 E|A E|B|B|A c | C
TEST 1|2 4 5|6 7 9
30 E B B A|B|E B
TEST 1|2 4 5|6 |7 9 | 10
31 D A C|E|B|B C|E
TEST 1|2 4 |56 |7 9 10
32 cC D E E|/A|B C E




